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بعد والذي        التعليم عن  مرحباً بك إلي دراسة أحد مقررات برنامج 
دراسات التقنية والتنموية  في كلية ال  تقوم بتنفيذه جامعة الخرطوم ممثلة

 . اد الإداري  ـمقرر بعنوان الاقتصيأتي هذا ال   ومدرسة العلوم الادارية,
ي المفاهيم الاساسية للاقتصاد تحتوي الوحدة الاولي من هذا المقرر عل

القرارالإ صنع  بعملية  الاداري  الاقتصاد  وعلاقة  واستخدام   ,داري 
في   الاقتصادي  التحليل  الاداساليب  وكيفية  المجال  الحل اري,    اختيار 

 .في عملية اتخاذ القرارالامثل 
المنشأة لنظرية  الثانية علي شرح  الوحدة  المنشأة  تشمل  بتعريف   بداية 

المنشأة  أهمية  و  أهداف  المنشأة  دراسة  لاهداف  التقليدية  والنظرية 
, ومداخل  تعريف الفاعلية والكفاءة,  لأهداف المنشأة  والنظريات الحديثة 

الكف تعريف  اءقياس  الي  الثانية  الوحدة  نهاية  في  التطرق  يتم  كما  ة. 
 القيمة وتعظيمها. 

الثالثة الوحدة  الامثلية غير  تعريف    تناقش  بشقيها  الاقتصادية  الامثلية 
وتتطرق الي    والامثلية في حالة تعدد المتغيرات  المقيدة والامثلية المقيدة

مضاعف    وطريقة  باشرالم   طرق حل الامثلية وتشمل طريقة التعويض
الوحدلاقرانج هذه  ايضاً  وتناقش  الاقتصادية.  العلاقات  تمثيل  ,  ة طرق 

الحدية   القيم  واستخدام  والمتوسطة,  والحدية  الكلية  القيم  بين  والعلاقة 
التمييز   كيفية  واخيراً  المعادلات,  في  والصغري  العظمي  القيم  لحساب 

 الصغري.القيمة العظمي و القيمة بين 
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الوح  الرابعةتناقش  العر   دة  وتحليل  الطلب  االسوق,  تحليل  وتوازن  ض 
ا فيها  التطرق  يتم  ومحدداته حيث  وانواعه  الطلب  مفهوم  و لي  كذلك  , 

ه. كما تتناول ايضاً التمييز بين التغير  مفهوم العرض وانواعه ومحددات 
الكمية المعروضة   الكمية المطلوبة والتغير في الطلب والتغير في  في 

العرض في  يحدث والتغير  وكيف  توازن   .  لتحقيق  بينهما  التفاعل 
 السوق.

الوحدة   والعرض  الخامسةتشمل  الطلب  لمورنات  شرح  بداية    علي 
القوس النقطة ومرونة  بين مرونة  التمييز  ثم  المرونة  وطريقة    بتعريف 

والم  حل السعرية  وايضاً  المرونة  التقاطعية,  والمرونة  الدخلية  رونة 
 بالايراد الحدي.   نة  السعريةتناقش هذه الوحدة علاقة المرو 

تحتوي الوحدة السادسة علي طرق تقدير الطلب وتشمل طريقة المسح  
ات المستهلكين وطريقة  الميداني وطريقة تجارب السوق وطريقة مجموع

 دار والمشاكل التي تواجة عملية تقدير الطلب. تحليل الإنح 
ؤ  أهمية التنب وتناقش الوحدة السابعة تعريف التنبؤ بالطلب) المبيعات( و 

المبيعات(, والابعاد الزمنية للتنبؤ, وانواع التنبؤ, وخطوات  )      بالطلب
رجال   تقديرات  طريقة  وتشمل  بالطلب  التنبؤ  طرق  وأخيراً  التنبؤ, 
الاعمال, أسلوب بحوث السوق, أسلوب لجنة الخبراء, وأسلوب طريقة  

 دلفي. 
  نتاج يف الا مل تعر تحتوي الوحدة الثامنة علي نظرية تحليل الانتاج وتش

والمتو  والحدي  الكلي  الانتاج  بين  والعلاقة  الانتاج  وتناقش  ودالة  سط. 
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تساوي الانتاج الغلة ومنحني  تناقص  قانون  التكلفة  ايضاً  , وأخيراً دور 
 والإيراد في الانتاج. 

اما الوحدة التاسعة فتحتوي علي تحليل التكلفة وتشمل تعريف التكاليف  
ال الفرصة  تكلفة  والتكوتعريف  والتكاليف  بديلة  والضمنية  الظاهرة  اليف 

المغمورة والتكاليف التزايدية والتكاليف في الأجل القصير والتكاليف في  
 الأجل الطويل , واخيراً مرونة التكاليف ووفورات الحجم. 

وتناقش الوحدة العاشرة نظرية التسعير وتشمل تعريف التسعير, أهمية  
ونظر  التسعير,  محددات  الاسعار  التسعير,  وتشمل  ية  المنافسة  وأنواع 

حالة المنافسة الحرة والاحتكار والمنافسة الاحتكارية منافسة القلة.,اخيراً  
علي   التسعير  طريقة  وتشمل  التسعير  استراتيجية  الوحدة  هذه  تناقش 
الذاتي   بالتقدير  التسعير  وطريقة  ربح   هامش  زائداً  التكلفة  أساس 

 سعير المستقر.  طريقة الت وطريقة التسعير التجريبي وأخيراً 
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 رر ـــأهداف المق 
 

 Managerialالهـــــــــدف مـــــــــن مقـــــــــرر الاقتصـــــــــاد الاداري      

Economics  هـــو توضـــيح اســـتخدام التحليـــل الاقتصـــادي فـــي المجـــال
ــتخدام  ــو اســ ــاد الاداري هــ الاداري. اي بمعنــــي ان الغــــرض مــــن الاقتصــ

. فهــذا اريــةوســائل التحليــل الاقتصــادي للمســاعدة فــي حــل المشــاكل الاد
المقـــرر يحـــاول القـــاء الضـــوء علـــي كيفيـــة ترشـــيد عمليـــة اتخـــاذ القـــرارات 

 باستخدام وسائل التحليل الاقتصادي علي مستوي المنظمة.
 

المقرر  الدارسعزيزي        يتوقع منك أن    بعد فراغك من دراسة هذا 
 تتمكن من الاتي: 

الاداري   ✓ للاقتصاد  الاساسية  المفاهيم  علي  وكيفية  التعرف 
 عملية اتخاذ القرار.  ه في استخدام

المنشأة الاقتصادية  المنشأة    نظرية    فهم ✓ اهداف  علي  والتعرف 
التقليدية والحديثة, وفهم مفهوم الكفاءة والفاعلية, ومداخل قياس  

 الفاعلية 
المقيدة    علي  التعرف ✓ بشقيها  الاقتصادية  الامثلية  حل  طرق 

 والغير مقيدة. 
نهما في السوق  التفاعل بي   فهم نظريتي الطلب والعرض وكيفية ✓

   لتحقيق توازن السوق.
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 . طرق تقدير الطلب والتنبؤ بالطلبالتعرف علي   ✓
 فهم نظريات الانتاج والتكاليف  ✓
 .  التعرف علي طرق التسعير وكيفية تحديد الاسعار  ✓

 
 يشتمل هذا المقرر علي تمارين تطبيقية في نهاية كل وحدة.  
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 الوحدة الاولي 

 المفاهيم الاساسية 
 للاقتصاد الاداري  
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 : ت الوحدةويامحت
 
 مفهوم وماهية الاقتصاد الاداري. ➢

 الاقتصاد الاداري وعملية صنع القرار الاداري.   ➢

 إستخدام التحليل الاقتصادي في المجال الاداري.   ➢

 كيفية إختيار الحل الأمثل في عملية اتخاذ القرار. ➢
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 الأهداف التعليمية للوحدة : 
 : قادراً علي بعد ان يكمل الدارس هذه الوحدة يجب ان يكون 

 
 شرح مفهوم الاقتصاد الاداري  ➢

 معرفة أهمية الاقتصاد الاداري   ➢
 الربط بين الاقتصاد الاداري وعملية اتخاذ القرار الاداري  ➢
شرح كيفية استخدام التحليل الاقتصادي في المجال  ➢

 الاداي 
 شرح خطوات اختيار الحل الامثل للمشاكل الادراية   ➢

 

 
 
 
 
 
 اد الإداري مفهوم وماهية الاقتص: 1-1
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الاقتصــاد الإداري هــو ذلــك العلــم الـــذي يســعة إلــة الإســتفادة مـــن      
 هنتــائج النظريــة الاقتصــادية والهيكــل العــام للتحليــل الاقتصــادي وأســاليب 

فـــي اتخـــاذ القـــرارات الإداريـــة المتعلقـــة بالمشـــكلات التســـويقية والإنتاجيـــة 
خــلال  لإداريــة ومــنوالماليــة التــي تواجــه المــدير أثنــاء ممارســته للعمليــة ا

في جوهرهــا كيفيــة تحقيــق التخصــيص الظروف المحيطة به والتي تمس  
 الأكفأ للموارد المحدودة علة الاستخدامات العديدة البديلة والمتنافسة.   

إذن الاقتصــاد الاداري هــو تطبيــق أو اســتعانة بالنظريــة الاقتصــاية      
تخــاذ بصــفة عامــة لاخاصــة والنظريــة الاقتصــادية الكليــة  الجزئيــة بصــفة

القـــرارات الاداريـــة للمشـــروع الاقتصـــادي والمتعلقـــة بالمشـــاكل الانتاجيــــة 
 الاداريــة واجــه المــدير أثنــاء ممارســته و ائفــهوالتســويقية والماليــة التــي ت 

ــه ــيم وتوجيـ ــيط وتنظـ ــة مـــن تخطـ ــاءة  المختلفـ ــا يحقـــق الكفـ ــا ممـ ــة معـ ورقابـ
ــادية للمشـــروع. تقـــدم النظريـــة الاقتصـــادية ثلا فـــي  ثـــة اســـهاماتالاقتصـ

 المجال الاداري تتلخص في الاتي:
ــاكل  • ــة المشـ ــم تركيبـ ــة وفهـ ــي معرفـ ــاعد علـ ــة تسـ ــال تحليلـ ــاء انمـ بنـ

ــايا االاد ــي جــــوهر القضــ ــالتركيز علــ ــاذ القــــرار بــ ــة اتخــ ــة وعمليــ ريــ
 المتعلقة بذلك.

للمحلــل الاداري عبــر انمــال وادوات التحليــل رفع القــدرة التحليليــة  •
 ع المشاكل الادراية.باشر في واقالاقتصادي ذات التطبيق الم
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توضــيح وتبســيط الافكــار المتعـــددة والمتجــددة التــي تســتخدم فـــي  •
ــاء  ــوات والاخطــ ــي تجنــــب الهفــ ــاعد علــ ــا يســ ــل الاداري ممــ التحليــ

 المتعلقة بهذه الافكار.
ــاهج       ــات والمنـ ــق للنظريـ ــو تطبيـ ــاد الإداري هـ ــورة أخـــرص الاقتصـ بصـ

لأنــــه  ,الأعمــــال ار فــــي إدارةالاقتصـــادية فــــي عمليــــة صــــنع واتخــــاذ القــــر 
فهــو يستخدم وسائل وطرق التحليل الاقتصادي لحــل المشــاكل الإداريــة.  

فــي ذلــك يعمــل علــة وصــف القواعــد لتطــوير وترقيــة القــرارات الإداريــة. 
وهو أيضاً يرشــد المــديرين علــة الطريقــة التــي توضــع وتنفــذ بهــا الاشــياء 

فــة علــة ادية المختللكــي تحقــق أهــداف المنظمــة علــة أثــر القــوص الاقتص ــ
 المنشأة والاثار الاقتصادية للسلوك الإداري علة المنشأة.

ورجــل الإدارة فــي ســعيه لتحقيــق الأهــداف المكلــف بهــا يعمــل علــة      
ــة  ــوارد المتاحـ ــأ للمـ ــتخدام الأكفـ ــاذ  تحقيـــق الاسـ ــه اتخـ ــاً عليـ ــان لزامـ ــذا كـ لـ

بالطريقــة  القــرارات فــي مجــال التســويق والإنتــاج والتمويــل وشــ ون الأفــراد
المـــــديرون يســـــتخدمون و لتـــــي تحقـــــق الاســـــتخدام الاقتصـــــادي الكـــــفء. ا

وسائل الاقتصاد الإداري لمساعدتهم في الحصول علة أحســن القــرارات 
 والأفعال.

يعـــــرف الاقتصـــــاد الإداري علـــــة أنـــــه تطبيـــــق النظريـــــة والأســـــاليب      
 الاقتصادية في ممارسات اتخاذ القرار الإداري.
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الاقتصـــادية لتحليـــل وترقيـــة عمليـــة اتخـــاذ والأســـاليب  اســـتخدام النظريـــة 
القــــرار الإداري تضــــم دراســــة النظريــــات والممارســــات لكســــب معلومــــات 

 مفيدة وخطوات عملية.
مــن الاقتصــاد وعلــوم اتخــاذ القــرار  الاقتصــاد الإداري يقــدم  عنــد الأخــذ

 نموذج متكامل لحل المشاكل التي تواجه عالم اتخاذ القرار الإداري.
 اد الإداري في عملية صنع القرار الإداري:الاقتصدور  1-2

The Role of Managerial Economics in Managerial 

Decision Making: 
وكمـــا ذكرنــــا فــــان الاقتصـــاد الإداري يســــتخدم المفــــاهيم الاقتصــــادية     

توضـــيح  ومهــارات علـــم اتخــاذ القـــرارات لحــل المشـــاكل الإداريــة. ويمكـــن
 التالي: ذلك من خلال الشكل

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 اكل القرار الإداري: مش 

 اسعار المنتجات وكمياتها.  -1

 التصنيع أو البيع. -2

 مهارات الإنتاج.  -3

 مستوى الاختراع.  -4

 وسائل الدعاية والإعلان.  -5

 استخدام القوى العاملة وتدريبها. -6

 الاستثمار والتمويل  -7
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 استخدام التحليل الاقتصادي في المجال الإداري: 1-3

 علم اتخاذ القرار: 

 وسائل ومهارات التحليل: 

 التحليل الرقمي.  -1

التقدير  -2

 الإحصائي.

 التنبؤ.  -3

 الأمثلية.اة -4

 نظرية المبار -5

6-  

7-  

 ديةمفاهيم اقتصا

 الإطار العام لاتخاذ القرار: 

 نظرية سلوك المستهلك.-1

 نظرية المنشأة.  -2

السوق   -3 تركيبة  نظرية 

 والتسعير. 

الاقتصادية ومناهج علم اتخاذ الاقتصاد الإداري: فهو استخدام للمفاهيم 

 مشكلات القرار الإداري. القرار لحل

 

 حل أمثل لمشكلات القرارات الإدارية
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ــزود      ــادي يــ ــل الاقتصــ ــن  إن التحليــ ــدة عــ ــة متزايــ ــل الإدارة بمعرفــ رجــ
 العالم والظروف التي يعيش فيها من خلال:

 ي يترتــبت الأمــر الــذتوضيح نتائج البدائل المختلفة مــن القــرارا -1
 ه تزويده بأساس سليم للأختيار بين هذه الأهداف.علي 

 التفسير والتنبؤ بالأحداث المستقبلية. -2

 القرار: اتخاذاختيار الحل الامثل في عملية   1-4
اتخــــاذ القــــرار الإداري هــــو عمليــــة تحديــــد احســــن الحلــــول الممكنــــة      

الحالــة  لمشــكلة محــددة. إذا كــان لايوجــد إلا حــل واحــد للمشــكلة فــي هــذه
ــدة خيـــارات وبـــدائل لحـــل لات  ــا إذا كانـــر هنالـــك عـ وجـــد مشـــكلة قـــرار. أمـ

هــو ذلــك  المشكلة  في هذه الحالة فان القــرار الأمثــل الــذي يجــب اتخــاذه  
 حدث نتيجة منسجمة أو متوافقة مع هدف المنشأة.القرار الذي ي  

القــرارات  ذيتضــح ممــا ســبق إن وســائل الاقتصــاد الإداري فــي اتخــا     
وقف عند مجرد اختيار الحلــول البديلــة الكفيلــة ببلــو  هــدف دارية لا يت الإ

معــين بقــدر مــاهي مشــكلة اختيــار أفضــلهم فــي بلــو  الهــدف وذلــك مــن 
 خلال القواعد التالية:

ضرورة التعــرف علــة المشــكلة وتوضــيح كــل مــا يتعلــق بهــا عــن  -1
 طريق دراسة ملابساتها وتاريخها ومصادرها.

ــكلة ــل أي مشـ ــوة لحـ ــأول خطـ ــدفـ ــي التأكـ ــكلة.    هـ ــم المشـ ــن فهـ مـ
وذلـــك لأنـــه مـــن المســـتحيل حـــل مشـــكلة غيـــر مفهومـــة  كمـــا أن 

 المشكلة غير المعروفة لا يمكن حلها أيضاً.
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التعـــرف علـــة الأهـــداف والمطالـــب التـــي لا مفـــر مـــن مواجهتهـــا  -2
 عند علاج المشكلة  وترتيبها وتحديد وسائل تحقيقها.

وتقيـــــيم ج كـــــل منهـــــا  تحديـــــد الإجـــــراءات البديلـــــة  وتحليـــــل نتـــــائ  -3
 البدائل المتوفرة في موقع القرار.

المقارنـــة بـــين جميـــع الحلـــول البديلـــة واختيـــار أفضـــلها. ويتوقـــف  -4
اختيــار حــل واحــد أو مجموعــة مــن الحلــول علــة تقــدير النتــائج 
ــدص  ــة مـ ــاس معرفـ ــة أسـ ــة  أي علـ ــول البديلـ ــذه الحلـ ــة لهـ المحتملـ

 منشود.فائدة الحل أو مجموعة الحلول في بلو  الهدف ال

المـــــدراء يســـــتخدمون وســـــائل الاقتصـــــاد الإداري لمســـــاعدتهم فـــــي       
 الحصول علة أحسن القرارات أو الأفعال.

 
 
 
 
 
 
 

 تمرين 
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الأقتصاد الإداري هو تطبيق للنظرية الاقتصادية في عمليات   -1
إتخاذ القرار الإداري. ناقش هذه العبارة موضحاً دور الأمثلية في  

 اج, الربح والتكاليف. علقة بالانت تحديد القرارات المت 
 
 تحدث بايجاز عن كل من الاتي:  -2
 . مفهوم واهمية الاقتصاد الاداري وأهميته لمنشأت الإعمال  -

 .خطوات اتخاذ القرار الإداري  -
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 : الوحدة محتويات

 تعريف المنشأة.   ➢

 أهداف المنشأة.  ➢

 الثانيةالوحدة 

 نظرية المنشأة 

 Theory of the Firm 
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 النظرية التقليدية للمنشأة.  ➢

 نشأة.للمالحديثة النظرية  ➢

 تعريف الفاعلية والكفاءة. ➢

 مداخل قياس الفاعلية. ➢

 .تعريف القيمة وتعظيمها ➢
 
 

 

 

 

 

 

 : لوحدةل التعليمية  هداف الأ
 بعد ان يكمل الدارس هذه الوحدة يجب ان يكون قادراً علي: 
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 . تعريف المنشأة  ➢

 .شرح أهمية دراسة أهداف المنشأة  ➢

 . قليديةمعرفة أهداف المنشأة في النظرية الت ➢

 . فة أهداف المنشأة في النظرية الحديثةمعر  ➢

   .التمييز بين مفهوم الفاعلية ومفهوم الكفاءة ➢

  .شرح مداخل قياس الكفاءة ➢

 .شرح مفهوم القيمة ومعرفة كيفية تعظيمها ➢
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 Definition of the Firmالمنشأة:   تعريف 2-1 

ــاة )   ــوارد   (The Firmالمنشـ ــد المـ ــوم بحشـ ــال تقـ ــة أعمـ هـــي منظمـ
ي إنتــــاج ســــلع معينــــة وتســــويقها بأســــعار تســــمح بتغطيــــة اســــتخدامها ف ــــو 

ار فــي انتاجهــا. وقــد تأخــذ تمر تكاليفهــا مــع تحقيــق هــامش ربــح يبــرر الاس ــ
المنشــاة شــكل الملكيــة الخاصــة, كمــا هــو الحــال فــي المنشــ ت الصــغيرة 
التـــي يـــديرها ويعمـــل فيهـــا مالكوهـــا, أو ان تكـــون منشـــاة شـــراكة محـــدودة 

(Partnership,) مــة غيــر محــدودة )أو شــركة عاCommon stock 

Company كما في المنش ت الكبيرة بصفة عامــة حيــث يكــون هنــاك ,)
 فاصل بين الملكية والادارة.

 : أهداف المنشاة 2-2
تعظيم هو  للمنشأة  الرئيسي  الهدف  كان  التقليدية  النظرية   في  ل 

ثة اصبح  الارباح في الاجل القصير وفي  ل النظرية الاقتصادية الحدي 
تعظيم قيمة المنشأة والذي يعني تعظيم صافي القيمة   المنشأة هو   هدف

 .تحققها المنشأة الحالية للتدفقات النقدية التي

 :ومجالات الاختيار في منظمات الاعمال الاهداف  2-3

رغم اختلاف وتعدد الاسباب التي تكمن وراء دراسة اهداف واختيارات 
بررات التي توضح الاهمية  دداً من الممنظمات الاعمال الا ان هناك ع

مبررات دراسة النسبية لمثل هذه الدراسة وفي هذا الشأن يمكن تلخيص  
 وتحليل اهداف المنظمات في الآتي: 
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ان الهدف هو اساس وجود المنظمات فالمنظمة هي بمثابة تنظيم   -1
من واقع مجموعة من الاهداف المراد  ههادف ينشأ ويتحدد سلوك 

 تحقيقها . 
واختيارات المنظمة تعتبر اساس لانجاز الو ائف  ان اهداف  -2

 الادارية. 

ان الاهداف تحدد طبيعة المنظمة فمنظمات الاعمال التي تسعي   -3
لتحقيق الارباح تختلف في طبيعة نشاطها عن المنظمات غير  

 الربحية. 
 ان الاهداف تحدد اختيارات نشال الاعمال . -4
مية باهداف المنظمة  حدات التنظي ارتبال اهداف الانشطة والو  -5

 الرئيسية. 
 

يمكن تحديد انواع أهداف المنشآت من خلال تناول النظريات  و 
 الآتية: 

تقوم هذه النظرية علي افتراض مؤداه أن تحقيــق   النظرية التقليدية:  -1
أقصــي ربــح ممكــن للمــلاك هــو الهــدف الطبيعــي والوحيــد لأي منظمـــة. 

ؤلية إدارة المنظمــــة لقــــول بــــأن مس ــــوبنــــاء علــــي هــــذا الافتــــراض, يمكــــن ا
تتحــــدد فـــــي وضـــــع الخطـــــط وتصــــميم السياســـــات المختلفـــــة ) سياســـــات 
الإنتــاج والتســعير ... الــي( التــي تســاهم بصــورة مباشــرة فــي تحقيــق هــذا 

 الهدف.
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وفــي  ــل النظريــة التقليديــة يمكــن التنبــؤ بســلوك أو اختيــارات المنظمــة. 
د رئيســــي ووحي ــــ فــــافتراض الســــعي لتحقيــــق أقصــــي ربــــح ممكــــن كهــــدف

للمنظمـــة يعنــــي ان مـــدير المشــــروع ســـيقوم بالاختيــــار مـــن بــــين البــــدائل 
المتاحــة ذلــك البــديل الــذي يحقــق أقصــي ربــح ممكــن بغــض النظــر عــن 
ــي  ــة التـ ــتوي المنظمـ ــي مسـ ــواء علـ ــانية سـ ــة أو إنسـ ــارات اجتماعيـ أي اعتبـ
يعمــل فيهــا أو بالنســبة للمجتمــع والبي ــة المحيطــة. كمــا أنــه مــن المتوقــع 

زمن فـــي علاقتـــه بالاربـــاح المحققـــة. بمعنـــي أن مـــدير مـــال عنصـــر ال ـــإه
المنظمـــة ســـيهتم بتحقيـــق الأربـــاح فـــي الأجـــل القصـــير دون الاهتمـــام أو 

 النظرة إلي المستقبل.
أما بالنسبة لسياسات الاستثمارات طويلة الاجل, فمــن المتوقــع أيضــاً أن 

فـــي الاجـــل يهـــتم مـــدير المنظمـــة بتلـــك المشـــروعات التـــي تحقـــق أرباحـــاً 
قصير. وبالتالي فــان أســاليبة فــي تقييمــه للجــدوي الاقتصــادية للمشــروع ال

ســـتختلف عـــن تلـــك التـــي يســـتخدمها مـــدير  خـــر يهـــتم بالتـــدفقات النقديـــة 
 خذاً في اعتباره المنافع الاجتماعيــة للمشروع المقترح في الأجل الطويل  

 روع ذاته.  والانسانية لهذا المشروع سواء علي مستوي المجتمع أو المش

 الانتقادات التي وجهت للنظرية التقليدية:
.أن انفصـــال الملكيـــة عـــن الادارة نتيجـــة لضـــخامة المشـــروعات وكثـــرة 1

عــــدد المــــلاك يســـــتلزم الاعتــــراف بوجــــود أهـــــداف أخــــري تحــــرك ســـــلوك 
 المديرين.
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 -من وجهــه نظــر المــلاك –.أن عنصر الربح لا يمثل المعيار الوحيد 2
داف ومعــايير اخــري عرفــر مــن خــلال , فهنالك اهلقياس فعالية المنظمة

الدراســات مثــل: زيــادة المبيعــات, حمايــة وتــأمين الاســتثمارات, الانتشــار 
 .في المنظمة الدولي للمنظمة, وفعالية الادراة 

.تعدد الصعوبات والمشاكل الخاصة بمحــاولات تعظــيم الاربــاح وطــرق 3
 صــة فــي الاجــل, مثــل حــالات عــدم التأكــد ونقــص المعلومــات خاقياســها

ــين  ــارض بـ ــال, التعـ ــات الاعمـ ــين منظمـ ــة بـ ــدة المنافسـ ــاد حـ ــل ازديـ الطويـ
 .السعي لتحقيق اقصي ارباح ممكنة والانتاج والتسعير

.أن النظريــــة التقليديــــة أغفلــــر حقيقــــة مؤداهــــا أن قــــدرة المنظمــــة علــــي 4
مدي توفر المعلومــات هي دالة في متغيرات عديدة مثل )  تعظيم الارباح

أهــداف وســلوك  -البيــع وشــراء عوامــل الانتــاجخاصــة بســوق لاوالبيانــات 
اسعار عوامل الانتــاج والعوامــل المــؤثرة فــي الطلــب تتــأثر   –المستهلكين  

 بدرجة كبيرة بمتغيرات بي ية سياسية واقتصادية واجتماعية(
. ان سياســــــات الانتــــــاج والتســــــويق والتمويــــــل تتــــــأثر الــــــي حــــــد كبيــــــر 5

صــي ربــح ممكــن هــو هــدف ان تحقيــق اقبسياسات المنافسين, ويالتــالي ف ــ
 لا يتحقق بدرجة كبيرة إلا في حالات الاحتكار.

 النظريات الحديثة: -2
ترتــب علــي انفصــال الملكيــة عــن الادارة, والانتقــادات التــي وجهــر إلــي 
النظرية التقليديــة  هــور عــدد مــن النظريــات الحديثــة التــي قــدمر تحلــيلًا 

ــارات المنش ـــــ ــة لأهـــــداف واختيـــ هـــــذه النظريـــــات  ت.  وتقـــــوم أكثـــــر واقعيـــ
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ــح فـــي  ــي ربـ ــق أقصـ ــط تحقيـ ــيس فقـ ــ ت لـ ــدف المنشـ ــي ان هـ ــاطة علـ ببسـ
ويمكــن ة المنشــأة فــي المــدي الطويــل. ن تعظــيم قيم ــالمــدي القصــير ولك ــ

ــي:  ــة الأولــ ــيتين. المجموعــ ــي مجمــــوعتين رئســ ــات الــ ــذه النظريــ ــيم هــ تقســ
 Maximising Benefits/ Maximisingوتشــمل نظريــات المنــافع 

a function of the firm أمــا المجموعــة الثانيــة: فتنطــوي علــي .
 النظريات السلوكية. وفيما يلي عرضاً مختصراً لهذه النظريات:

 أولًا: نظريات تعظيم المنافع:  
تــري أن مهمــة المنظمــة هــي وتتميز هذه المجموعــة مــن النظريــات بأنهــا  

 ف معــين, وأن مــدي تحقيــق المنظمــة لهــذا الهــدف يــتم تحديــدهتعظــيم هــد
ادة فــي ضــوء احــد المعــايير الماليــة مثــل الــربح أو الســيولة. أو قياســه ع ــ

والاهم من هذا هو النظرة طويلة الأجل للمنافع أو الأهداف التي تسعي 
 المنظمة لتحقيقها. وتنقسم هذه النظريات إلي:

 نظرية تعظيم المبيعات:   -أ
 يعات.وطبقاً لهذه النظرية فان هدف المنظمة الرئيسي هو زيادة المب 

 رية تعظيم النمو:  نظ  -ب
وتقـــــوم هـــــذه النظريـــــة علـــــي افتـــــراض أساســـــي مـــــؤداه أن النمـــــو الحـــــالي 
والمتوقـــع للمنظمـــة ككـــل أو لـــبعض أنشـــطتها وتعظـــيم معـــدل هـــذا النمـــو 
يعتبر هدفاً رئيسياً يحرك سلوك أي منظمة ليس فقط لزيــادة الأربــاح فــي 

 نفس الاجل. الأجل الطويل بل أيضاً زيادة المبيعات ونموها في
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نظريــــة تعظــــيم ثــــروة المــــلاك: تعتبــــر هــــذه النظريــــة بــــديلًا للنظريــــة  -ج
الســــابقة. وتقــــوم فلســــفة هــــذه النظريــــة علــــي افتــــراض أن تعظــــيم القيمــــة 
الحاليــة لثــروة المــلاك تعتبــر مــن الاهــداف الهامــة لأي منظمــة. ويمكــن 

قات مــن خــلال التــدف  –وفقــاً لهــذه النظريــة    -تقدير أو قياس ثروة المــلاك
ــة ــلال النقديـ ــة خـ ــوذ المتوقعـ ــتخدام نمـ ــك باسـ ــة وذلـ ــاة المنظمـ ــة حيـ ج القيمـ

فــاذا تمكنــر الادراة مــن تقــدير . Present Value Model الحاليــة 
ــة مع ــرة زمنيـ ــلال فتـ ــة خـ ــة للمنظمـ ــدفقات النقديـ ــن التـ ــن الممكـ ــه مـ ــة فانـ ينـ

ج القيمـــة الحاليـــة أن نعـــرف الآن قيمـــة مـــا تســـاوية ثـــروة باســـتخدام نمـــوذ
 .في المستقبلالملاك 

 ثانياً: النظريات السلوكية:
 تناول هذه النظرية من مدخلين أساسيين:يمكن  

لثــاني: هــو مــدخل هــو مــدخل تعــدد الأهــداف, والمــدخل ا المــدخل الول:
. وإذا كــان بعــض الكتــاب يــري أن كــل مــن مــدخل يمثــل المنفعــة الاداريــة

ساســية فــي نظريــة مســتقلة, فاننــا ننظــر إلــي كــل مــدخل باعتبــارة دعامــة أ
اء النظريــة الســلوكية, وطبقــاً لهــذه النظــرة المتكاملــة والشــاملة للنظريــة بن ــ

 السلوكية يمكن تناول دعامات هذه النظرية علي النحو التالي:
ــدد الهــــداف: -أ ترتكـــــز هــــذه الدعامـــــة علـــــي العلاقـــــات المتداخلـــــة  تعــ

والـــدوافع الخاصـــة بمختلـــف المجموعـــات او الاطـــراف التـــي تشـــارك فـــي 
. وتتميز بذلك النظريــة الســلوكية عــن غيرهــا طة المنظمةوتنفيذ أنش  إدارة

من النظريات السابقة بالاعتراف بوجود أكثر مــن هــدف تســعي المنظمــة 
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لتحقيقه. كما أن فكرة التعظيم لهدف معين )مثل تعظيم الربح أو تعظــيم 
المبيعات ..الي( قــد تــم اســتبداله بفكــرة أخــري هــي الإرضــاء أو المســتوي 

ــائ المرض ـــ ــن النتـ ــه أو ي مـ ــرار ذاتـ ــذ القـ ــواء لمتخـ ــة سـ ــافع المعينـ ج أو المنـ
لاطراف التعامل مع المنظمة كــالموردين, والمــديرين, والعمــلاء, والمــلاك 
والعمـــال, والمجتمـــع....إلي. فالمنظمـــة هـــي بمثابـــة تحـــالف للمصـــالح أو 
ــا. وأن  الاهـــداف الخاصـــة بكـــل طـــرف مـــن الاطـــراف التـــي تتعامـــل معهـ

اس في هذه الحالة بمدي قدرتها علي تحقيــق فعاليتها تقنجاح المنظمة و 
رضا هــذه الأطــراف رغــم مــا قــد يحــدث مــن تعــارض بــين طــرق وأســاليب 

 تحقيق أهداف كل طرف بالمقارنة بالآخر.
ترتكــــز هــــذه الدعامــــة علــــي ثــــلاث افتراضــــات  المنفعــــة الإداريــــة: -ب

 رئيسية:
ك تختلــف نتيجــة لانفصــال الملكيــة عــن الادارة فــان أهــداف المــلا .1

أهـــــداف المـــــديرين. فبينمـــــا يعتبـــــر تعظـــــيم الأربـــــاح الهـــــدف عـــــن 
الرئيســي للمـــلاك, نجــد أن المـــديرين يســـعون إلــي تحقيـــق أهـــداف 

مــن أمثلتهــا:  )تختلــف عــن هــذا الهــدف( وإشــباع حاجــات أخــري 
تحســــــين الوضــــــع  ة, زيــــــادة المرتبــــــات,تــــــأمين وضــــــمان الو يفـ ـــــ
ــاع نط ـــــ ــاعي, اتســـ ــروف االاجتمـــ ــين  ـــ ــلطة, تحســـ ــل اق الســـ لعمـــ

 ....إلي.وشروطه

أعلـــي  كربـــاح فـــي المنظمـــات التـــي يـــديرها المـــلاإن معـــدلات الأ .2
 بواسطة مديرين محترفين. همنها في المنظمات المدار 
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 أن المديرين المحترفين لا يهتمون بهدف تعظيم الأرباح. .3
 Definition of Effectivenessتعريــف الفاعليــة والةفــا ة: 2-4

and Efficiency  
ــي تح       ــات الفعدراظـــ ــن ســـ ــالكثير مـــ ــال بـــ ــات الأعمـــ ــي منظمـــ ــة فـــ اليـــ

الاهتمـــام مـــن جانـــب البـــاحثين والكتـــاب فـــي شـــتي الميـــادين وفـــي جميـــع 
الدول المتقدمة والنامية علي حد سواء. وإذا نظرنا إلي علاقة هــذا النــوع 
مــن الدراســات بو ــائف المــدير نجــد أنــه يحظــي باهتمــام خــا . فقيــاس 

تـــرتبط هـــي الاخـــري بو يفـــة  لرقابـــة التـــيالفعاليـــة يمثـــل جـــوهر و يفـــة ا
التخطيط ارتباطاً وثيقاً. أي ان قياس الفعالية ينطــوي فــي حــد ذاتــه علــي 
ــدم أو  قيـــاس الأداء الكلـــي للمنظمـــة أو لأحـــد أجزائهـــا ومعرفـــة مـــدي التقـ
ــتلائم مـــع  ــي تـ ــن المعـــايير التـ ــة مـ ــك طبقـــاً لمجموعـ ــق وذلـ ــاح المحقـ النجـ

 .طبيعة النشال أو الهدف محل القياس
ــا       ــم اقتصـــاديات أمـ ــا بعلـ ــار إليهـ ــات المشـ ــة الدراسـ ــو  علاقـ بخصـ

أن دراســة اقتصــاديات الإدارة تســتهدف الادارة, يمكن القول بصفة عامة 
رفــــع فعاليــــة الأداء فــــي المنظمــــات القائمــــة, وترشــــيد القــــرارات الخاصــــة 
بالانفــاق الاســتثماري, أو المشــروعات الجديــدة)داخلياً أو خارجيــاً(, ومــن 

ن التعريـــــف بالفاعليـــــة, وطـــــرق قياســـــها, والمشـــــكلات المنطـــــق, فـــــا هـــــذا
المرتبطة بعملية القياس وغيرها مــن الجوانــب الخاصــة بدراســات الفعاليــة 

  تمثل ضرورة يفرضها واقع الدراسة في اقتصاديات الادارة.
 تعريف الفاعلية:
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مفهــوم معقــد ومركــب. وحتــي   Eflectivenessمفهوم الفاعلية  إن       
عــــام بــــين الكتــــاب حــــول معنــــي محــــدد للفاعليــــة أو  يوجــــد اتفــــاقالان لا

ــالكثير مـــــن البحـــــوث والدراســـــات  ــا. فـــ ــددة والمـــــؤثرة عليهـــ العوامـــــل المحـــ
الميدانيــة أشــارت إلــي وجــود العديــد مــن العلاقــات المتداخلــة والمتشــابكة 
بين فعالية المنظمة من ناحية وبين العوامل المــؤثرة أو المحــددة لهــا مــن 

لقــه هــذه المشــكلة مــن تحــديات أمــام البــاحثين ورغــم مــا تخ  ناحيــة أخــري.
والكتاب إلا ان هناك محاولات جادة قدمر الكثير من المفاهيم الخاصة 

 بالفعالية .  
تفاعــل مكونــات الاداء الكلــي للمنظمــة بمــا محصــلة  يفاعليــة ه ــفال     

يحتويــه مــن أنشــطة فنيــة وو يفيــة وإداريــة, ومــا يــوثر فيــه مــن متغيــرات 
كمــا انهــا تــرتبط بالدرجــة الاولــي بمــدي تحقيــق المنشــاة  يــة وخارجيــة,داخل

ــا  ــفها بأنهـ ــدافها يمكـــن وصـ ــتطيع تحقيـــق اهـ ــأة التـــي تسـ لاهـــدافها. فالمنشـ
منشـــأة فعالـــة والعكـــس صـــحيح. وبـــذلك يمكـــن القـــول ان الفاعليـــة تقـــيس 
مدي قدرة المنش ة علي تحقيق أهدافها ســواء كانــر عامــة أو تشــغيلية او 

 الأهداف.    و مجموعة منهدف واحد ا
نـــه تحقيـــق أيفـــة ببســـاطة ب ر أمـــا بالنســـبة لمفهـــوم الكفـــاءة فـــيمكن تع     

قــل تكــاليف ممكنــة, وهــو مفهــوم يــرتبط بعنصــر التكلفــة أهــداف المنشــاة ب أ 
والعلاقـــة بـــين المـــدخلات والمخرجـــات, وتقـــاس الكفـــاءة فـــي هـــذه الحالـــة 

 كالآتي :
 دخلاتقيمة الم  ÷الةفا ة = قيمة المخرجات               
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وللتعرف علي مدي دلالة النتيجة التي تــم الحصــول عليهــا مــن المعادلــة 
السابقة يجب ان يتم مقارنتها بالاعوام الســابقة أو بمتوســط الصــناعة إذا 

 امكن ذلك للتعرف علي مدي تقدم المنظمة.
وبصفة عامة يجــب الأخــذ فــي الاعتبــار أنــه ولكــي تبقــي المنظمــة وتنمــو 

ة من الكفــاءة والفعاليــة فــي وقــر واحــد. فمــثلًا ق درجة معين يجب أن تحق
تتحقــق الفعاليــة عنــدما تصــل المنظمــة الــي أهــدافها, أمــا إذا حققــر هــذه 

 الأهداف بتكلفة عالية فان كفاءتها تصبح منخفضة في هذه الحالة.
 مداخل قياس الفعالية: 2-5

 بعض مداخل قياس الفعالية علي النحو التالي:يمكن تناول  
 :  دافمدخل اله -1

يســـــتند هـــــذا المـــــدخل علـــــي فرضـــــية مؤداهـــــا أن كـــــل منظمـــــة مـــــن      
عناصـــــر المجتمـــــع بتحقيقهـــــا المنظمـــــات تبـــــرر وجودهـــــا كعنصـــــر مـــــن 

تناســــب ورغبــــات هــــذا المجتمــــع ككــــل, أو لجــــزء مــــن أجزائــــه, لأهــــداف ت 
وبالتالي فان قياس فعالية المنظمة يتم بنــاء علــي مــدي تحقيــق للأهــداف 

 جودها.التي بررت و 
 

 اك بعض المداخل الفرعية لمدخل الاهداف:وهن
 مدخل الهدف السائد: /أ

ويقصــد بالهــدف الســائد الهــدف الرســمي المعلــن مثــل حجــم الانتــاج      
 في المنظمات الصناعية, وعدد الخريجين في الجامعات.
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 :مدخل تعدد الهداف  /ب
ي تحقيــق نظــراً لانــه فــي كثيــر مــن الاحيــان قــد تســعي المنظمــة إل ــ     

الصــحيح م الانتاج مثلا لا يمثل المقيــاس ر من هدف واحد, فان حج أكث 
ــي  ــة علـ ــدرة المنظمـ ــة بقـ ــاس الفعاليـ ــن قيـ ــالي يمكـ ــة. وبالتـ ــل للفعاليـ والكامـ
تحقيــق أكثــر مــن هــدف مثــل تحقيــق الأربــاح ورضــاء العــاملين فــي نفــس 

 الوقر.
 :مدخل الاهداف الوسيطة  /ج

ئي فــي قيــاس الفعاليــة وب الاســتقراويعتمــد هــذا المــدخل علــي الاســل     
حيث يستخدم مجموعة مــن المؤشــرات التــي تــرتبط ارتباطــاً مباشــراً وقويــاً 

 بمقياس عام للفعالية مثل الابتكار, والتنمية والتدريب....إلي.
 :مدخل الاهداف المرحلية  /د

ويستند هذا المدخل علــي فرضــية مؤداهــا أن لكــل منظمــة مجموعــة      
هــا. وهــذه الاهــداف مقســمة مــن الناحيــة ي الــي تحقيقمــن الاهــداف تســع

الزمنيــة إلــي أهــداف قصــيرة, ومتوســطة, وطويلــة الأجــل, وبالتــالي تقــاس 
 فعالية المنظمات بقدرتها علي تحقيق هذه الأهداف المرحلية.

 :مدخل الموارد أو النظم -2
الأول: أن المنظمــة نظــام مفتــوح يقوم هذا المدخل علي افتراضــين,       

لبي ــة.. والثــاني : أن فعاليــة المنظمــة تتوقــف علــي قــدرتها ر ويتــأثر بايــؤث 
فــي تــوفير احتياجاتهــا الماديــة والبشــرية فــي  ــل المتغيــرات الاقتصــادية 
والسياســية والاجتماعيــة المحيطــة بهــا, ومعنــي هــذا انــه كلمــا اســتطاعر 
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ــاعدة  ــوارد البشــــرية, والادوات المســ ــا مــــن المــ ــوفير احتياجاتهــ ــة تــ المنظمــ
ثــل لهــذه المــوارد كلمــا زادت فعاليتهــا واســتطاعر تحقيــق ســتخدام الأمللا

 الأهداف المناطة بها.
 الاستقرائي:-المدخل الاستنباطي -3

وتقــوم فلســفة هــذا المــدخل علــي اســتخدام بعــض المؤشــرات الكميــة      
ســب الماليــة, نمــو المنظمــة, نمــو المبيعــات...الي والوصــفية مثــل ن مثــل ال

ء والمـــــوردين وأفـــــراد المجتمـــــع نحـــــو اهـــــات العمـــــلارضـــــا العـــــاملين واتج 
المنظمـــــة كـــــأدوات للحكـــــم علـــــي فعاليـــــة المنظمـــــة. وتشـــــير الكثيـــــر مـــــن 
الدراسات الميدانية إلي أن هذا المدخل يعتبر مــن أكثــر المــداخل شــيوعاً 
واســتخداماً فــي قيــاس فعاليــة المنظمــات, ومــرد هــذا إلــي أنــه يحقــق نوعــاً 

لاحتوائه علي أكثر من نــوع   لية المنظمةمن التكامل في الحكم علي فعا
مــــن المقــــاييس بعضــــها اقتصــــادي والآخــــر ســــلوكي أمــــا الثالــــث فيــــرتبط 

 بالبي ة.
 
 
 .المدخل المحاسبي -4
ــادي -5 ــدخل الاقتصـــ ــافة  :المـــ ــة المضـــ ــتخدام القيمـــ ــي اســـ ــد علـــ ويعتمـــ

 كمعيار.
 تعريف القيمة وتعظيمها: 2-6

Defining and Maximizing the Value 
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هيم للقيمــة متداولــة فــي علــم الاقتصــاد وكتــب إدارة مفــا الــك عــدةهن      
 الأعمال تشمل:

القيمــــة  القيمــــة الســــوقية  قيمــــة التصــــفية وغيرهــــا  فقيمــــة المنشــــأة التــــي 
ــدها ــة لصــــافي التــــدفقات النقديــــة للمنشــــأة  هنــــا نقصــ هــــي القيمــــة الحاليــ

 Firm's expected future netالمتوقعــة فــي المســتقبل         

cash follows ,  إذا تمـــر المســـاواة بـــين الـــربح وصـــافي التـــدفقات و
النقديـــة لغـــرض التبســـيط  فـــان القيمـــة الحاليـــة للمنشـــأة هـــي قيمـــة الـــربح 
المتوقع أو التدفقات النقدية المخصومة للزمن الحاضر باســتخدام معــدل 

 فائدة مقبول.
ــة ف ــــ      ــاح المتوقعــ ــة للأربــ ــة الحاليــ ــأة ا القيمــ ــة للمنشــ ــة الحاليــ ي القيمــ

 المستقبل
 
 

 : حيث أن
   ,2 ,,1 N

هو سعر    rو t,تمثل الأرباح المتوقعة في كل سنة  ا
الخصم سعر  أو  أن  ,  الفائدة  يوضح  المعادلة  لهذه  النهائي  والتبسيط 
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التكــاليف الكليــة  نــاقص (TR)ي أن الــربح يســاوي الإيــراد الكل ــبمــا      
(TC)  ( يمكن كتابتها كالآتي:1المعادلة رقم ) 

 

( )

= −

=n

t
t

tt

r

CTTR
Value

1 1
 

 

 

تعظــيم هــذه المعادلــة يتطلــب المعرفــة المســبقة بمحــددات الإيــراد الكلــي  
 التكلفة الكلية وسعر الخصم.

المباعـــة  يـــات الإنتـــاجفيمـــا يخـــتص بـــالإيراد الكلـــي فانـــه يتحـــدد بكم     
والأســعار المدفوعــة لــذلك الإنتــاج. ويمكــن فــي صــورة معــادلات كــالآتي: 

QPTR .=  
هـــي الكميـــة  Qهـــي ســـعر الوحـــدة  Pهـــو الإيـــراد الكلـــي  TRحيـــث أن 

 المباعة.
أمــا التكلفــة الكليــة فتتطلــب تحليــل واختبــار أنظمــة الإنتــاج المختلفــة      

 دخلات الإنتــاج. ويجــدر بنــا التنبيــهتــوفر م ــ  وإمكانيــة والخيــارات التقنيــة
ــة  ــد تكلفــ ــاً فــــي تحديــ ــاج تلعــــب دوراً هامــ ــعار مــــدخلات الإنتــ إلــــة أن أســ
المــــوارد  كمـــــا أن عـــــرض المــــوارد يـــــؤثر بصـــــورة كبيــــرة علـــــة أســـــعارها 

 وبالتالي التكاليف.
ــات       ــم  المنتجــ ــعر الخصــ ــين ســ ــة تــــربط بــ ــة هامــ ــاك علاقــ ــراً هنــ أخيــ

الثابتة والتركيبة المالية للشركة. هذه العوامــل كة  الأصول  المختلفة للشر 
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تؤثر أيضاً علة توفر الموارد المالية للمنشأة وأخيراً تحديد سعر الخصم 
 المستخدم بواسطة المستثمرين لإنشاء قيمة للمنشأة.

أعــــلاه توضــــح العلاقــــة بــــين المنشــــأة والمتغيــــرات المــــؤثرة  المعادلــــة     
ار كيفية أرتبــال نمــوذج تعظــيم القيمــة ستخدم لاختب فيها. فهي يمكن أن ت 

. علــي ســبيل المثــال بو ائف شعب الأقسام والمنش ت المختلفةالمتوقعة  
عــن المبيعــات  أساســية  منشــأة مســ ول بصــفةفــان قســم التســويق فــي أي 

(T R  ( وقســم الإنتــاج مســ ول عــن التكــاليف )TC  وقســم التمويــل )
للعمليــات الإســتثمارية  مويــل الكــافةمســ ول بصــفة مباشــرة عــن تــوفير الت 

   .(Rوالنشاطات الأخرص بتكلفة مناسبة وبالتالة يتأثر بسعر الخصم )
 
 
 
 
 
 

 تمرين 
 

ومف   -1 أهدافها  مفهومها,  مبيناً  المنشأة  عن  الكفاءة هتحدث  ومي 
 .والفعالية في تحقيق أهداف المنشأة

 تحدث بايجاز عن كل من الاتي:  -2
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 ة.ج تعظيم قيمة المنشأنموذ -

 ت الأعمال بين النظرية التقليدية والنظرية الحديثة. ش أهداف من  -

ميز بين المفاهيم التالية مع إعطاء أمثلة لكل مفهوم أن أمكن   -3
 ذلك:

 الكفاءة. -
الفعالية.  -
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 الثالثة الوحدة 

 الأمثلية الأقتصادية 
Economic 

Optimization 
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 : الوحدة محتويات

 تعريف الامثلية.  ➢

 الامثلية الغير مقيدة والامثلية المقيدة.  ➢

 قتصادية. لعلاقات الاطرق تمثيل ا ➢

 العلاقة بين القيم الكلية والحدية والمتوسطة.  ➢

 التمثيل البياني للعلاقات الكلية والمتوسطة والحدية. ➢

 العلاقة بين الربح الكلي والربح الحدي والمتوسط. ➢

 استخدام المعادلات الرياضية والاقتصادية.  ➢

استخدام القيم الحدية لحساب القيم العظمي  ➢
 عادلات.والصغري في الم

 مثلية في حالة تعدد المتغيرات. الا ➢

 طريقة التعويض المباشر لحل الدالة المقيدة. ➢

 طريقة مضاعف لاقرانج. ➢
 

 

 : لوحدةالأهداف التعليمية ل
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قادراً         يكون  ان  الوحدة يجب  هذه  الدارس  يكمل  أن  بعد 
 علي الاتي: 

 شرح مفهوم الامثلية   ➢

 ةثلية المقيدالتمييز بين الامثلية الغير مقيدة والام ➢

 استخدام حساب التفاضل لحل الامثلية الغير مقيدة ➢

 شرح مفهوم الامثلية في حالة تعدد المتغيرات  ➢

 استخدام طريقة التعويض المباشر لحل الامثلية المقيدة  ➢

 لحل الامثلية المقيدة استخدام طريقة مضاعف لاقرانج ➢

 
 
 
 
 

 
 
 
 مقدمة:  3-1

ول بكفاءة الي افضل  عملية الوص  اتخاذ القرار الاداري الفعال هو      
المعطاةالحلول   للمشكلة  لن  الممكنة  اذن  واحد  حل  هناك  كان  واذا   .
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تواجهنا مشكلة اتخاذ قرار, اما اذا كان هنالك حلول بديلة متوفرة فالحل  
الوصول    الامثل بكفاءة. وعملية  المنشأة  الذي يحقق اهداف  الحل  هو 
 الاقتصادية.    ي  الامثليةفضل حل للمشكلة تسم ار أو أمثل قر الي أ
ر الاداري يتضمن افعال تؤدي الي  ومن هنا يتضح ان اتخاذ  القرا     

رارات التي تؤدي الي  فضل القإنجاز اهداف المنشأة. وهذا يعني إتخاذ أ
أ او  )اكبر  أمثل  الي  الهدف.  الوصول  لدالة  قيمة  وعلي سبيل  صغر( 

ال  او  المنتجات  تسعير  قرار  اتخاذ  في  (  Price-outputسلع)المثال, 
المنشاة أ  تتبني  لتحقيق  تسعيرية  مشكلة  سياسة  وفي  ارباح.  قصي 

( تسعي المنشاة الي ايجاد تشكيلة   Production problemالانتاج )
وفي  من عوامل الانتاج او الموارد الاقتصادية لتحقيق اقل تكلفة انتاج.  

التي   المشاريع  اختيار  الهدف  يكون  الراسمالية  القيمة الميزانيات    تعظم 
الامثلية   مشاكل  لحل  الطرق  من  العديد  وهنالك  للاستثمار.  الحالية 

 الاقتصادية. 
 
 
 
 الامثلية المقيدة والامثلية الغير مقيدة:  3-2

هي الامثلية الغير مقيدة وفي هذه الحالة   الشكل البسيط للامثلية     
اختيار   في  مفروضة  قيود  توجد  الامثللا  اتخاذ    الحل  القرار  او 
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وحسالافضل من  ,  النوع  هذا  مثل  لتحليل  يستخدم  التفاضل  اب 
 المشاكل.  

خر بسيط نسبياً لمشكلة تحقيق الامثلية وهو شكل  وهنالك شكل        
وتستخدم   )ا(,  متساوية  علاقات  شكل  في  المشكلة  قيود  فيه  تكون 

لحل مثل هذا النوع من الدوال وسوف نتطرق    انجطريقة مضاعف لأقر 
بالتفصيل   القيود في شكل علاقات غير  لاحقاً. ويم اليها  كن ان تكون 

 ( بدلًا عن العلاقات المتساوية. ≤  ,  ≥متساوية)
 الإقتصادية: طرق تمثيل العلاقات  3-3

الإقتصــادية أهــم الطــرق المســتخدمة لتمثيــل العلاقــة بــين المتغيــرات      
  قــــد يكفــــة لات الرياضــــية  الجــــداول والرســــومات البيانيــــةعــــادمهـــة : ال

ــد ــم ول أو الجـ ــاني الرسـ ــيطةلتم البيـ ــادية البسـ ــل العلاقـــات الإقتصـ ــا ثيـ   أمـ
: لتمثيــل فضل تمثيلهــا بالمعــادلات الرياضــية  مــثلاالعلاقات المعقدة فالأ

ت باســـــتخدام المعـــــادلا (TR)والإيـــــراد الكلـــــة  Qالعلاقـــــة بـــــين الإنتـــــاج 
 الرياضية فاننا نستخدم الآتة:

 
TR = F (Q) 

 

الإنتــاج. هــذا  فــي الكلــي دالــة يمــة الإيــرادهــذه العلاقــة توضــح أن ق     
هــذه وفــي مثــل  (Q)ل  يراد الكلي تحــدد بالعامــل المســتقيعني أن قيمة الإ

المعادلة تسمة العوامل في يسار علامة التساوي بالمتغير التــابع والــذي 
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فــي يمــين علامــة التســاوي  تعتمــد قيمتــه علــة حجــم التغيــر فــي العوامــل
 .ه تتحدد خارج النموذجلان قيمت  ة قلالمست   بالمتغيراتوهي تعرف  

ــكلاً  ــدد شــ ــلاه لا تحــ ــة اعــ ــراتالمعادلــ ــين المتغيــ ــة بــ ــاً للعلاقــ ــة  معينــ   فهــ
لهـــذه العلاقـــة يمكـــن  ثيـــل الـــدقيقتقتصـــر علـــة تثبيـــر وجـــود علاقـــة التم

 :توضحه كالاتة
 

QPTR .=  

 
. Q تمثل السعر الذص تباع به الوحدة الواحــدة مــن الســلعة  Pحيث       

دينــار فهــه العلاقــة يمكــن تمثيلهــا  15اذا كــان الســعر ثابــر عنــد فمــثلًا 
  TR= 15.Qكالاتة :

 
 
 
 
 
 العلاقات الةلية، والمتوسطة والحدية: 3-4

المتوسطة الكلية   مهالعلاقات  الحدية  الامثلية     تحليل  فة  مة 
  حيث ان  لامثلية ل  ة انها المحدد الرئيسيوتكمن اهميتها ف.  الاقتصادية

السالبة تعنة ان القيمة الكلية متناقصة اما القيمة الحدية    قيمة الحديةال
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اما تعظيم اص معادلة يحدث   الكلية متزايدة.  القيمة  فتعنة ان  الموجبة 
الصفرعندما   الحدية  القيمة  معروفة  تساوص  والمتوسطة  الكلية  القيم   .

التابع   المتغير  التغيير فة  انه  تعريف مصطلح حدص علة  لكن يمكن 
 .  المتغير المستقل بوحدة واحدة في لتغيرل نتيجة ة معادلة ماف

   لاقات الاقتصادية من خلال الجدولاولًا : تمثيل الع
العلاقة بين القيم الكلية والحدية نفترض ان لدينا   لتوضيح      

 : بح فرضية ممثلة فة الجدول التالةمعلومات عن دالة ر 
Average 

Profits 

Marginal 

Profits 

Total 

Profits 

Units of 

Output 

- $0 $0 0 

19 19 19 1 

26 33 52 2 

31 41 93 3 

34 43 136 4 

35 39 175 5 

35 35 210 6 

31 7 217 7 

26 -9 208 8 

يشــير إلــة  (Marginal Profit)كمــا أســلفنا فــان الــربح الحــدي      
 لمصــــاحب لتغيــــر اللجنــــة المنتجــــة والمباعــــةالتغيــــر فــــي الــــربح الكلــــي ا

. فـــي الجـــدول أعـــلاه الـــربح الحـــدي للوحـــدة الأولـــة ة واحـــدةبمقـــدار وحـــد
ــاوي  ــل  19يســ ــفر المقابــ ــربح صــ ــر فــــي الــ ــارة عــــن التغيــ ــذا عبــ دولار. هــ

 $ المحقق نتيجة لإنتاج وحدة واحدة.19للإنتاج صفر إلة الربح 
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$ المقابل لإنتاج الوحدة الثانية 33بنفس الصورة فان الربح الحدي       
$( النــاتج عــن الزيــادة فــي الإنتــاج 2  –  19لــي )ي الــربح الكهو الزيادة ف

بوحـــدة واحـــدة. لاحــــ  أن الـــربح الكلــــي عنـــد أي مســــتوص إنتـــاج يســــاوي 
مجموع الربح الحدي حتة ذلك المستوص مــن الإنتــاج. مــثلًا الــربح الكلــي 

وحــدات يســاوي الــربح الحــدي لإنتــاج الوحــدة الأولــة  الثانيــة    4 لإنتــاج
 أي    الثالثة والرابعة

 $19$ + 33$ + 41$ + 43$ ا  139
 العلاقة بين القيم الحدية والمتوسطة:

تكمن أهمية العلاقة بين القيم الحدية والمتوسطة في إن الزيادة في      
القـــــيم المتوســـــطة تحـــــدث عنـــــدما تكـــــون القـــــيم الحديـــــة أكبـــــر مـــــن القـــــيم 

أكبــر  الــربح الحــدي 5المتوســطة. فــي المثــال الســابق عنــد وحــدة الإنتــاج 
     ربح المتوسط:  من ال
متزايــد. بــنفس الصــورة عنــد الانتقــال هــذا يعنــي أن الــربح المتوســط      

ــة  الـــربح الحـــدي  ــاج الخامسـ ــدة الإنتـ ــة إلـــة وحـ ــاج الرابعـ ــدة الإنتـ مـــن وحـ
   $ عنـــد الوحـــدة الرابعـــة  هـــذا يعنـــي 34 المتوســـط$ أكبـــر مـــن الـــربح 39

ــد زاد إلـــة  ــد السادس ـــ35أن الـــربح قـ ــاوياً ة فـــالربح ال$. أمـــا عنـ حـــدي مسـ
$ ممــا يعنــي عــدم تغيــر الــربح المتوســط بــين الوحــدة 35للــربح المتوســط 

 الخامسة والسادسة.
 :ثانياً: التمثيل البياني للعلاقات الةلية، الحدية والمتوسطة
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العلاقـــات أعــــلاه يمكــــن تمثيلهــــا بيانيـــاً. الشــــكل أدنــــاه يوضــــح هــــذه      
الجــدول فــان لحــال فــي ق. كمــا هــو االعلاقة كما وردت في الجدول الساب 

مســتوص ربــح محــدد. وكـــذلك ربــح حــدي وربـــح  كــل مســتوص إنتــاج يقابلـــه
متوســط. العلاقــة البيانيــة بــين الــربح الكلــي والــربح المتوســط مــن الشــكل 

 :({2}رقم ) أدناه
ــة       ــاوي قيمـ ــط يسـ ــربح المتوسـ ــة الـ ــة منحنـ ــط علـ ــربح المتوسـ ــة الـ قيمـ

مــن وحــدات الإنتــاج. بيانيــاً  المقابــل لــه الــربح الكلــي مقســوماً علــة الــرقم
هــذه العلاقــة يمكــن تمثيلهــا بميــل الخــط المســتقيم مــن نقطــة الأصــل إلــة 

وســـط عنــــدها علـــة منحنــــة الــــربح النقطـــة المطلــــوب حســـاب الــــربح المت 
 الكلي.
علـــة منحنـــة الـــربح  Bمـــثلًا لحســـاب الـــربح المتوســـط عنـــد النقطـــة      

المــار بنقطــة الأصــل إلــة ط المستقيم الكلي  فأنه يكون مساوياً لميل الخ 
. وميــل هــذا الخــط يقــاس بقســمة الجــزء المقطــوع مــن المحــور  Bالنقطــة 

 الأفقي علة الجزء المقطوع من المحور الرأسي. أي يساوي:
( ) ( ) XYXXYY =−− // 1212 

وبمــا أن      
11 , XY  يســاوي صــفر لأي خــط يمــر بنقطــة الأصــل  إذن

11 الميل يساوي  XY   أو بصورة عامة يساوصXY. 
 

 
 

 
A 
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 Oupputp Per time period الجزء المقطوع

 الربح الحدي والربح المتوسط
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 ( 2الشكل رقم )
    

ينبغي الملاحظة إننا لقياس الربح المتوسط قمنا بقسمة الربح الكلي      
 . علة عدد وحدات الإنتاج 

رسمه مباشرة كما هو الحال فــي الشــكل رقــم ن  متوسط يمكالربح ال      
(. أي نقطة علة منحنة المتوسط تساوي حاصل قسمة الــربح الكلــي 2)

 علة كمية الإنتاج.
 العلاقة بين الربح الةلي والربح الحدي: 3-5

كما هو الحال في الربح المتوســط. فــان الــربح الحــدي مــرتبط بيانيــاً      
دي ميــل منحنــة الكلــة علــة أي ي الــربح الح ــبــالربح الكلــي. حيــث يســاو 

مســتقيماً فــان الميــل يحســب مباشــرة   نــة الــربح خطــاً نقطــة. إذا كــان منح 
فــان الميــل يكــون مســاوياً لميــل  (Nonlinear)أما إذا كان غير مستقيم 

 المماس.
مــثلًا يســاوي ميــل منحنــة  Aفي الشكل أعلاه الربح الحــدي عنــد النقطــة 

هو يساوي ميل المماس عنــد النقطــة ه النقطة  فدالة الربح الكلي عند هذ
A  . 

 (.2هذا الميل يمكن رسمة مباشرة كما هو الحال في الشكل رقم )

0 

A 

M 
 الإنتاج 
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 العلاقة بين القيم الةلية الحدية والمتوسطة:
 
 
 
 
 

 مستوى الاستخدام

B 

B C 

A 
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 ( 3الشكل رقم )              

 
 
 
 
 
 
 
 
 

دة علاقات مهمة بين القيم الكلية المتوســطة والحديــة يمكــن توجد ع     
 توضيحها فيما يلي:

ــة الأصـــل إلـــة النقطـــة  أولًا: ــي يتزايـــد مـــن نقطـ ــل منحنـــة الـــربح الكلـ ميـ
(A)( حيث أن من 4  أيضاً يمكن ملاحظته في الشكل رقم ) نــة الــربح ح

. هــــذه (A)المقابــــل للنقطــــة  (Q)الحــــدص يتزايــــد حتــــة مســــتوص الإنتــــاج 
ميــل منحنــة الــربح  Inflection Pointطــة تعــرف بنقطــة الإنقــلاب النق

 منحنى القيمة الكلية

 مستوى الإنتاج 
3Q 

2Q 
1Q 

 مستوى الاستخدام

1A
 

1B
 

 ح

3Q 
2Q 

1Q 

 منحنى القيمة الحدية 

 ية المتوسطةالقيم الحد

 منحنى القيم المتوسطة

 (4الشكل رقم )
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هــذا يعنــي أن الــربح الحــدي  Maximizedالكلــي يبلــص أقصــة قيمــة لــه 
ــة  ــين النقطـ ــة. بـ ــذه النقطـ ــد هـ ــاه عنـ ــي  (B)و  (A)يبلـــص أقصـ ــربح الكلـ الـ

في الإزدياد لأن الربح الحدص موجب لا سيما أنــه يتنــاقص. عنــد تمر  سي 
ة الربح الكلي يساوي صفر وهــذا يعنــي أن الــربح ميل منحن   (B)النقطة  

الحدص يساوي صفر  أما الربح الكلي فيبلص أقصة قيمة له. بعد النقطــة 
(B)  3)أي مســتوص الإنتــاجQ(  ًميــل منحنـــة الــربح الكلــي يصــبح ســـالبا

 والربح الحدي يصبح سالباً أيضاً.
القيمة الحدية والمتوســطة. كمــا لعلاقة بين ( يوضح ا4الشكل رقم )     

هو موضح في الشكل عند مســتويات الإنتــاج المنخفضــة  حيــث منحنــة 
ــط  ــان الـــربح المتوسـ ــع فـــوق منحنـــة الـــربح المتوســـط  فـ الـــربح الحـــدي يقـ

 يتزايد.
)عند مستوص الإنتاج       )1Q  الــربح الحــدي يبلــص أقصــة قيمــة لــه ويبــدأ

نحنة الربح المتوسط يستمر فــي الزيــادة إلــة أن د ذلك لكن ميتناقص بع
)يبلــص نقطــة التقــاطع  )2Q  منحنــة الــربح الحــدي يقــع تحــر منحنــة الــربح

 المتوسط والأخير يتناقص.
 ثالثاً: استخدام المعادلات الرياضية الاقتصادية:

 القيمة الحدية كمشتقة للدالة: -1

الرياضية هي أحسن الطــرق المســتخدمة المعادلات  كما أسلفنا فان     
لتمثيـــــل العلاقـــــات الاقتصـــــادية. إذ أن التفاضـــــل دائمـــــاً يمكـــــن يســـــتخدم 
لتحديد القيم العظمة والصغرص بكفاءة تامة وذلك بالاعتماد علة القيمــة 
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أيضـــاً التفاضـــل يمكـــن أن يســـتخدم   (Marginal Values) الحديـــة 
تــوص علــة قيــد فهــة تعــرف دة كــالتي تح لحــل العلاقــات الاقتصــادية المعق ــ

لتمثيـــل العلاقـــة  (Constrained Optimization)بالأمثليـــة المقيـــدة 
 فاننا نكتبها كالآتي:  X,Yبين المتغيرين  

Y  =  F (X) ………… (1) 

بالنســبة لهــذه المعادلــة فــان القيمــة الحديــة يمكــن أن تحســب بقســمة      
ــابع  ــر التـ ــة المتغيـ ــي قيمـ ــر فـ ــة ال (Y)التغيـ ــيعلـ ــر فـ ة المتغيـــر قيم ـــ تغيـ

 أي  (X)المستقل  

X

Y
YinalM




=arg 

ــتقات ف ـــ      ــتخدام المشـ ــاوية اباسـ ــة يمكـــن أن تعتبـــر مسـ ــة الحديـ ن القيمـ
( فــان القيمــة الحديــة للمتغيــر 1لقيمة المشتقة الأولة. بالنســبة للمعادلــة )

(X)  :تساوي 
 

X

Y
Limit

dX

dY

OX 


=

→
 

ة فهــــي مســــاوية لميـــــل مشـــــتقة الأول ــــفينبغــــي ملاحظــــة أن قيمــــة ال     
 منحنة القيم الكلية في التمثيل البياني للعلاقات الاقتصادية.

اســـتخدام القـــيم الحديـــة لحســـاب القـــيم العظمـــ  والصـــغر  فـــي  3-6
 المعادلات:
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إيجاد الأمثلية الاقتصــادية يقتضــة تحديــد القــيم العظمــة والصــغرص      
يمكــن بلوغهــا لأص معادلــة للمعادلــة. حيــث أن القــيم العظمــة والصــغرص 

 عندما يساوي ميل الدالة أو القيمة الحدية لها صفر.
 لتوضيح ذلك دعنا نفترض إن دالة الربح ممثلة كالآتي:

 −−= 22$400$000,10$ QQ 
 

)حيث أن  )   هو الربح الكلي(Q)  .هو الإنتاج 
 

( ) Q
dQ

d
MofitinalM 4400Prarg −=


= 

 الربح الحدي مساوياً الصفر.  الصغرص نجعللتحديد القيم العظمة و 
044000 =−== QM 

4004 =Q 
 

unitsQ 100= 
وحــدة فــان الــربح الحــدي  100هــذا يعنــي أنــه عنــد مســتوص الإنتــاج      

Marginal.يساوي صفر والربح الكلي يبلص أعظم قيمة له . 
  :التمييز بين القيم العظم  والصغر 

ــا      ــيم  بمــ ــالتي القــ ــي حــ ــفر فــ ــاوي الصــ ــة تســ ــتقة الأولــ ــة المشــ أن قيمــ
 العظمة والصغرص فلابد من وجود طريقة للتمييز بين هذه القيم.
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ــة       ــغرص والعظمــ ــات الصــ ــالتي النهايــ ــي حــ ــة فــ ــتقة الأولــ ــة المشــ قيمــ
تســــاوص صــــفر. أمــــا المشــــتقة الثانيــــة فقيمتهــــا موجبــــة فــــي حالــــة النهايــــة 

 ة العظمة.حالة النهاي الصغرص وسالبة في  
=0عند النهاية الصغرص المشتقة الأولة ا 

dx

dY 
 

=0عند النهاية العظمة المشتقة الأولة ا  
dx

dY 
 

 للتمييز تحسب قيمة المشتقة الثانية: 
0نهاية صغرص ا  

3

2


dX

dY 
 

0نهاية عظمة ا  
2

=
dX

Yd 

  100في المثال السابق للتمييز ما إذا كانر عدد وحدات الإنتاج       
الثانية      المشتقة  تحسب  صغرص  أو  عظمة  لنهاية  مقابل 

04
2

2

−=


dQ

d 

وحدة يبلص الربح   100إذن النهاية عظمة أي عند مستوص الإنتاج       
الربح ا دالة  أو  له.  قيمة  ن الكلي أقصة  تبلص  العظمة عند  لكلي  هايتها 

 وحدة. 100مستوص الإنتاج 
 (: 2مثال )

 إذا إفترضنا أن دالة الربح الكلي معطاة بالمعادلة التالية:
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32 333.83502400300 QQQ −+−−= 

 
 أوجد مستوص الإنتاج الذي يعظم الربح: 

2257002400 QQ
dQ

d
−+−=

 
 

ــاوي ا ــة تسـ ــة العظمـ ــد القيمـ ــدص  لتحديـ ــربح الحـ ــو الـ ــذا هـ ــدي هـ ــربح الحـ لـ
 الصفر.

 
24402570024 2 andQQQ ==−+− 

 
Q

dQ

d
50700

2

2

−=
 

 
فان   Qا  4عند مستوص الإنتاج  

2

2

dQ

IId  700 – 200ا  500تساوي 

موجبـــة  هـــذا يعنـــي أن الـــربح الحـــدي  بمــا أن قيمـــة المشـــتقة الثانيـــة     
 ه الصغرص.والربح الكلي يبلص قيمت  4متزايد عند مستوص الإنتاج  

  Qا  24ند مستوص الإنتاج  ع
 700 – 50×  24ا  -500قيمتة المشتقة الثانية تساوي          
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الحدي       الربح  أن  يعني  هذا  سالبة   الثانية  المشتقة  قيمة  أن  بما 
ومن ذلك نستنج إن الربح الكلي يبلص   24يتناقص عند مستوص الإنتاج  

 أقصة حد له. 
 ربح:طريقة أخر  لتعظيم دالة ال

والتكاليف يم       الإيرادات  بين  الفرق  بتعظيم  الربح  دالة  تعظيم  كن 
TCTR −=  

 (: 3مثال )
 إذا علمر أن دالة الإيراد الكلي معطاة بالمعادلة التالية:

21.15.41 QQTRrevenueTotal −== 
  

 ودالة التكلفة الكلية معطاة بالمعادلة: 
32 02.05.010150cos QQQTctTotal +−+== 

 
 الذي يعظم دالة الربحاج  وص الإنت أوجد مست 

TCTRprofitTotal −= 
( )322 02.05.0101501.15.41 QQQQQ +−+−−= 

 
322 02.05.0101501.15.41 QQQQQ −+−−−= 

  
32 02.06.05.31150 QQQ −−+−= 
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 الربح الحدي يساوي المشتقة الأولة لدالة الربح الكلي.

 
206.02.15.31 QQ

DQ

d
M −−=


= 

 
وي  عنـــــــــــد مســـــــــــاواة هـــــــــــذه المعادلـــــــــــة بالصـــــــــــفر فـــــــــــان الإنتـــــــــــاج يســـــــــــا

15,35 21 =−= QQ 
 

Q
dQ

dM

dQ

d
12.02.1

2

2

−−=


=
 

 
ا    15عند تعويض قيمة  

1Q    هذا يعني    -3فان المشتقة الثانية تساوي
فلا   Qا    -  35يحقق أقصة ربح ممكن أما    15أن مستوي الإنتاج  

 يمكن اعتبارها لأنها سالبة. 
الحدي الإيراد  الحالو   Marginal Revenueعلاقة  دية  تةلفة 

Marginal cost  :بتعظيم الربح 
الحدية        التكلفة  مع  الحدي  الإيراد  تساوي  الربح  تعظيم  يقتضة 
MR   اMC  :هذه العلاقة يمكن اشتقاقها كالآتي 

TCTR−= 
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dQ

TCd

dQ

TRd
M

dQ

d
−==

 
 

=0بتعظيم الربح فان  


dQ

d 
0=−==− MCMRM

Qd

TCd

Qd

dTR 

 
MCMR = 

 
الربح   مستوص  عند  الحدية  التكلفة  يساوي  الحدي  الإيراد  أن  يعني  هذا 

 الأعظم. 
لفة الحدية يمكن إيجادها مواصلة للمثال السابق فان الإيراد الحدص والتك

 دالة الإيراد الكلي والتكلفة الكلية علة التوالي: بتفاضل
 

206.010 QQ
Qd

TCd
MC −−== 

 
 MR = MCلتعظيم الربح    

 
206.0102.25.41 QQQ −−=− 

 
006.02.15.31 2 =++− QQ 

Q
Qd

TRd
MR 2.25.41 −==
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35,15جــــذور هــــذه المعادلــــة هـــــي  12 −== QQ  هــــذه المعادلــــة تؤكـــــد أن
 التكلفة الحدية تساوي الإيراد الحدي عندما يبلص الربح أقصة قيمة له.

 متغيرات:المثلية في حالة تعدد ال: 3-7
 Multivariate Optimization 

ــادية قـــد يكـــون لـــدينا أكثـــر مـــن متغيـــر واحـــد       فـــي العلاقـــات الاقتصـ
مســـتقل فـــي الدالـــة فـــي هـــذه الحالـــة فاننـــا نســـتخدم مـــا يعـــرف بالمشـــتقات 

 الجزئية لإيجاد القيم الحدية والقيم العظمة والصغرص.
 :الآتيلتوضيح ذلك دعنا نفترض أن لدينا دالة طلب ممثلة ك

21.025.03950200.3 APAAPQ −++−= 
هـــو الإنفـــاق  Aهـــو ســـعر الســـلعة   Pهـــي الكميـــة المطلوبـــة   Qحيـــث 

 علة الدعاية.
 Aنفتــرض أن المتغيــر الثــاني  Pلإيجاد المشتقة الجزئيــة للمتغيــر الأول  

 ثابر.
A

dP

dQ
25.050 +−= 

ــتقة الجزئيـــة للمتغيـــر الثـــاني  ــاد المشـ ر نفتـــرض أن المتغي ـــ Aأيضـــاً لإيجـ
 ابر.ث   Pالأول  

AP
dA

dQ
2.025.039 −+= 

 

فان تعظيم الطلب   هو الحال في المعادلة ذات المتغير الواحدكما 
 المشتقة الأولة صفر يقتضة أن تساوي 
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02.025.039&025.050 =−+==+−= AP
dA

dQ
A

dP

dQ 
 

 في متغيرين يمكن حلهما أنياً:  هنا لدينا معادلتان
 

( )1.......................05025.0 =−A 
 

( )2................392.025.0 −=− AP 
 

 P = 4و     A=  200ما آنياً نجد أن  حلهعند  
 في المعادلة الأساسية P & Aعند تعويض قيم 

 
21.025.03950200.3 APAAPQ −++−= 

 
 فهو قيمة الطلب العظمة. Qا  7000فاننا نحصل علة قيمة  

 Constrained Optimizations  لمقيدة:ا  المثلية
يواجــه بيل المثــال كثيــراً مــا يواجــه المــديرون بقيــود محــددة  علــة س ــ     

إلـــــــة أدنـــــــة حـــــــد ممكـــــــن  مـــــــدير الإنتـــــــاج بتخفـــــــيض تكـــــــاليف الإنتـــــــاج
Minimizing Total Costs  مــع الإلتــزام بانتــاج كميــات محــددة مــن

 كل نوع من السلع المنتجة بواسطة المنشأة.
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ــاج  مـــن ناحيـــة أخـــرص       ــد يطلـــب مـــن مـــدير الإنتـ  Productionقـ

Manager   علــة عوامــل  مــع وجــود قيــدتعظيم الإنتاج فــي شــعبة معينــة
 الإنتاج  مثل العمال أو المعدات المتوفرة لدص المنشأة.

 توجد عدة طرق لحل مشكلة الأمثلية المقيدة.      
 أولًا: طريقة التعويض

ــيطة        ــادلات البسـ ــدة أو المعـ ــر المعقـ ــيطة غيـ ــة البسـ ــبة للأمثليـ بالنسـ
تعــويض الثاني ثــم   يمكن حلها بايجاد قيمة المتغير الأول بدلالة المتغير

قيمــة ذلــك المتغيــر فــي المعادلــة لإيجــاد قيمــة المتغيــر الثــاني. باســتخدام 
ــدة  ــة المقيــــدة إلــــة أمثليــــة غيــــر مقيــ ــة يمكــــن تحويــــل الأمثليــ هــــذه الطريقــ

 وبالتالي يمكن حلها بنفس الطريقة السابقة.
 
 

 مثال:
ــة التكلفــة  افتــرض أن المنشــأة تنــتج بخطــين للإنتــاج  وتعمــل وفــق معادل

 ية:لكلية التالا

 
 

  Yتمثل السلع المنتجة في واحد من خطول الإنتاج و   Xحيث       
السلع المنتجة في الخط الآخر. والإدارة ترغب في تحديد الكميات التي  

XYYXTC −+= 22 63
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بأقل تكلفة ممكنة بشرل إلا يقل    الانتاج  يمكن إنتاجها من خطي
 وحدة.  20الإنتاج الكلي عن 

 :كالآتيالأمثلية المقيدة يمكن كتابتها  
( )1..............................63 22 XYYXTC −+= 

 
( )2............................20=+YX 

 
 لحل هذه المسألة نتبع الخطوات التالية:

 X = 20 – Yتوجد قيمة واحد من المتغيرات بدلالة الآخر:  

 ثم تعوض قيمة المتغير في المعادلة الرئيسية:
 

( ) ( )YYYYTC −−+−= 206203 22 
( ) ( )222 206404003 YYYYY −−++−= 

 
222 20631201200 YYYYY +−++−= 

 
2101401200 YY +−= 

 
 بالتالي يمكن معالجة هذه المعادلة بطريقة الأمثليات غير المقيدة.
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020140 =+−= Y
dY

dTC 
 

720/14014020 === YY 
 

20
2

2

=
dY

TCd 
 
 ي قيمة صغرص.ه  Yا  7فان بما أن قيمة المشتقة الثانية موجبة   

ــة  ــويض قيمـ ــد تعـ ــة  Yعنـ ــة قيمـ ــل علـ ــية نحصـ ــة الأساسـ ــي المعادلـ  Xفـ
 فهة.

X + 7 = 20 

 

X = 13 

 

لتكــون التكلفــة الكليــة مســاوية  Xمــن  13و  Yمــن  7إذن يمكــن إنتــاج 
 وذلك بالتعويض في المعادلة: 710

( ) ( ) ( )7.1376133
22
−+=TC 

 
710$91294507 =−+= 

 Lagrangian Multipler:  انجقر طريقة مضاعف ل
فهــي تحتــوص علــة  ,لحــل المســائل المعقــدة تســتخدم طريقــة لأقــرانج     

خطـــوات تهـــدف لجمـــع كـــل المعـــادلات فـــي معادلـــة واحـــدة تعـــرف بدالـــة 
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علــة أن تســتوفي خطــوات  "Lagrangian Functions" انجلأقــر 
 خلق هذه المعادلة الشرول التالية:

نفسها القــيم العظمــة   المعادلة هيالقيم العظمة والصغرص لهذه   -1
ــية  ــدف الأساســ ــة الهــ ــغرص لمعادلــ  The Originalوالصــ

Objective Functions. 
 إن القيود كلها تكون قد استوفر في هذه المعادلة. -2

 (:1مثال )
   في المثال السابق ترغب المنشأة في تصغير دالة التكلفة الكلية

 
XYYXTC −+= 22 63 

20int =+ YXthatconstrathetoSubject 
 

 هذه المسألة نتبع الخطوات التالية:لحل  
ــل الأط ــــ ــع كــ ــرل ر أ/ نجمــ ــة الشــ ــي معادلــ ــين  Constraintاف فــ ــي يمــ فــ

  Y –X  –0 = 20علامة التساوي  لنجعل المعادلة صفرية.  
ونضــــيف حاصــــل  ب/ نضــــرب معادلــــة الشــــرل فــــي عامــــل مجهــــول 

 الرئيسية: عادلة الهدفالضرب إلة م
 

( )YXXYXL TC −−+−+= 2063 22  
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TCL رانجللأمثليـــة المفيـــدة  بمـــا أن معادلـــة لأق ـــ تعـــرف بمعادلـــة لاقـــرانج 
 يدة.ذلك يمكن معاملتها كأمثلية غير مقتتضمن دالة الهدف والشرل  ل

 ج/ نوجد المشتقات الجزئية للدالة الرئيسية ثم نساويها بالصفر.
 

( )1...........................06 =−−= YX
dX

dLTC 
  

( )2...........................012 =−−= XY
dY

dLTC 
 

( )3...........................020 =−−= YX
d

dLTC


 

 
( 2د/ نحــل هــذا النظــام لتوجــد قيمــة المتغيــرات الثلاثــة: نطــرح المعادلــة )

 ( لنحصل علة:1من المعادلة )
7X – 13Y = 0 ……………….(4) 

 

 ( لنحصل علة: 4ونضيف لها المعادلة ) 7( في 3نضرب المعادلة )
 

140 -  7X  -  7Y  =  0      7X  -  13Y  = 0    - 20Y  =0   
 

140   =  20Y                        Y = 7  
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 Xإذن قــيم  Yا  13( لنحصــل علــة 3فــي المعادلــة ) Yنعــوض قيمــة 
 .13   7التي تصغر الدالة هي   Yو  

 ( لنحصل علة 1في المعادلة )  Y & Xبتعويض قيم  
0713.6 =−−  

 
71+= 

 

وحــدة. هــذا  20علــة أنهــا التكلفــة الحديــة للإنتــاج   يمكن تفســير       
وحــدة إنتــاج  20وحــدة بــدل  19يعنــي أنــه إذا طلــب مــن المنشــأة إنتــاج 

$. بنفس الصــورة إذا طلــب مــن 71فان التكلفة الكلية ستنخفض بحوالي  
ان التكلفـــة ســـتزداد بـــنفس القـــدر وحـــدة ف ـــ 21ة المنشـــأة زيـــادة الإنتـــاج إل ـــ

71. $ 
فــي أنهــا تعتبــر معيــاراً يســتند عليــه  انجتمثــل أهميــة مضــاعف لأقــر      

مــا علــة المنشــأة شــراء وحــدات   هضــر جه ــر في اتخاذ القرار. مثلًا إذا ع
ــادة بمبلـــص  ــا 100إنتـــاج زيـ ــيحقق لهـ ــتوافق لأن ذلـــك سـ ــأة سـ $ فـــان المنشـ
$ فــان المنشــأة 50ة العــرض  إذا كــان قيم ــ$  لكــن  29صافي أرباح قدره  

  $. لهــذا تعتبــر21سترفض هذا العرض لأنه سيحملها خسارة قدرها 
معيار للتخطيط لهذا تقدم معلومة مهمة عــن التــأثير علــة المنشــأة الــذي 

 يحدث نتيجة لتغير النشال الاقتصادي.
 (:2مثال )
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    التالية:   أفرض أن لدينا دالة الربح الكلي 
22400000,10$ QQ−+−= 

هــو  Qا  100هــي وحــدات الإنتــاج   Qتمثــل الــربح الكلــي    حيــث 
مســتوص الإنتــاج الــذي يعظــم الــربح  حيــث أن الــربح المحقــق  عنــد ذلــك 

إذا كـــان كـــل وحـــدة إنتـــاج تتطلـــب أربعـــة ســـاعات  II=000,10المســـتوص 
 ساعة. 300العمل المتوفرة هو  ات عدد ساع عمل  وإن

ــاج الـــذي  -1 ــؤثر ذلـــك علـــة مســـتوص الإنتـ وضـــح كيـــف يمكـــن أن يـ
 يعظم الربح.

ســاعة مــا هــي قيمــة  400إذا أفترضــنا أن ســاعات العمــل هــي  -2
IIQ ,,. 

 
 

 الحل:
 ترغب المنشأة في تعظيم •

22400000,10$ QQII −+−= 
 

4Q = 300   
                          

  0 = 300 – 4 Q ……… (1)   

 

( )QQQLII 43002400000,10 2 −+−+−=  
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044400 =−−= Q
Qd

Ld II 

 
04300 =−= Q

d

Ld II


 

 
25,75بحــــل هــــذه المعــــادلات نحصــــل علــــة قيمــــة       +== Q 

نلاحــ  أن القيــد قــد   II = 8750 ومــن معادلــة الهــدف الرئيســية الــربح 
إلـــة  30,000لـــربح الكلـــي مـــن وقلـــل ا 75ة إل ـــ 100قلـــل الإنتـــاج مـــن 

28,750. 
ســــاعة فــــان القيــــد ســــيكون  400العمــــل إلــــة  فــــي حالــــة زيــــادة ســــاعات

 كالآتي:
 

040044004 =−= QQ 
 

( )40042400000,10 2 −−−+= QQQL  
 

044400 =−−= Q
dQ

dL 
 

04004 =−= Q
d

dL


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 Q                     100=Qنعوض قيمة  
04 =−  
0=  

 
هـــذا  II = 10,000  والـــربح الكلـــي Qا  100عنـــد التعـــويض      

 100وذلــك عنــد إنتــاج  10,000يعني أن أقصة ربح يمكن تحقيقه هو 
 وحدة.
ينبغــي الملاحظــة أن ســاعات العمــل لــم تصــبح قيــداً علــة المنشــأة      

ــيض ــافة أو تخفـ ــل و  وأن إضـ ــاعة عمـ ــة سـ ــأثير علـ ــا أي تـ ــيس لهـ ــدة لـ احـ
 مستوص الإنتاج أو الربح.

ســـاعة عمـــل أخـــرص اصـــبحر متـــوفرة ليرتفـــع  100إذا أفترضـــنا أن      
فمــا هــو أثــر ذلــك علــة مســتوص الإنتــاج  500عــدد الســاعات الكليــة إلــة 

 أو الربح.
 

224000,10 QQII −+−= 
 

05004 =−Q 
 

( )50042400000,10 2 −−−+−= QQQLII  
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044400 =−−= Q
dQ

dLII 
 

125

05004

=

=−=

Q

Q
d

dL



 

( ) 041254400 =−−  
 

25

04500400

−=

=−−



X

 

إذا زادت وحــدات  25هــذا يعنــي أن المنشــأة ســتتكبد خســارة قــدرها      
العمل وحــدة واحــدة  وإذا خفضــر ســاعات العمــل بوحــدة واحــدة فســيؤدي 

 .$25ذلك إلة تخفيض الخسارة بـ 
ــن ه ـــ      ــة مـ ــتنتج أن قيمـ ــال نسـ ــن  ذا المثـ ــي يمكـ ــالات التـ ــدد الحـ تحـ

 للمنشأة أن تتوسع في الاستخدام أو تقلل من الاستخدام.
 موجبة فأن أي توسع يؤدي إلة ربح. إذا كانر   •
تقليـــــل إلـــــة خســـــارة و ســـــالبة فـــــأن أي توســـــع يـــــؤدي  إذا كانـــــر  •

 الاستخدام يؤدي إلة خسارة.

مساوية الصفر هذا يعني أنه لا توجد خسارة أو ربــح   إذا كانر   •
 في زيادة أو تقليل الاستخدام.
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 مثال:
 الاتية: إذا أفترضنا أن الطلب علة خدمات منشأة ما معطاة بالمعادلة

 
P = 1,000 – 5Q  

        
  200Q  TC = 20,000 +          بالمعادلة  ةلكلية معطاوالتكلفة ا

 
 المطلوب:

حساب الكميات  الأسعار والربح المقابل لمســتوص الإنتــاج الــذي  -1
 يعظم الإيراد.

 حساب هذه القيم لمستوص الإنتاج الذي يعظم الربح. -2

 الحل:
( )

25000,1

5000,1

QQ

QQQPTR

−=

−== 

 
0101000 =−= Q

Qd

TRd 

 
 

 
 

100

101000

=

=

Q

Q
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( ) 50010051000 =−=P 
 

TCTCTRII −=−= 000,50  
 

( )100200000,20200000,20 +=+= QTC  
 

000,40000,20000,20 =+  
 

QQQII 200000,2051000 2 −−−=  
 

000,205800 2 −−= QQ  
 

010800 =−= Q
Qd

IId  

 

8010/800

10800

==

=

Q

Q  
 

 مثال:
منشــأة إذا علمر أن التكلفة الكلية والطلب علة الســلع المنتجــة بواســطة  

 طاة بالمعادلات التالية:ما مع
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205.02120,05.010 QQTCQP ++=−=  
 

22 05.02120,05.010 QQTCQQTR ++=−=  
 

01.010 =−= Q
Qd

TRd  

 
1001.0/10 ==Q 

 
 

22 05.0212005.010 QQQQII −−−−= 
1201.08 2 −−= QQ  

 
=−= Q

Qd

IId
2.08 

 
02.08 =− Q 

 
82.0 −=− Q 

 
40

2.0

8
=

−

−
=Q 

TCTR −=
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 تمرين 
 

 اكتب نبذة قصيرة عن كل الآتي:  -1
 مثلية الاقتصادية ودورها في عمليات اتخاذ القرار الاداري.الأ -

 مفهوم القيم الحدية والمتوسطة والعلاقة البيانية بينهما.  -

 . طرق تمثيل العلاقات بين القيم الاقتصادية -

طرق حلها مع التطرق لبعض النماذج  ة المقيدة و تحدث عن الأمثلي  -2
 للدوال المقيدة.

إذا علمر أن دالة التكاليف الكلية لمنشأة ما تنتج نوعين من السلع  -3
1X  ,2X  :ممثلة علي النحو التالي 

2

2

2

1 XXTC −= 
إنتاجها من   ن ت التي يمكديد الكمياترغب إدارة المنشاة في تح 

بأقل تكلفة ممكنة علي أن تستوفي الشرول    1X ,2Xالسلعتين
 التالية:

24 21 =+ XX 

( لتحديد  1إستخدم طرق التعامل مع الامثلية المقيدة المذكورة في )
 مستوي الإنتاج المتحقق بأقل تكلفة ممكنة. 

دالة التكاليف الكلية بالنسبة لمنشأة ما ممثله علي   إذا علمر أن -4
 النحو التالي: 

325.160150 QQQTC +−−= 
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 : المطلوب
 إشتقاق دالة التكاليف الحدية.  -1
. حساب مستوي الإنتاج الذي يحقق أقل تكاليف ممكنة -2
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 الرابعة الوحدة 
 التوازن -عرض تحليل ال – تحليل الطلب 

Demand Analysis-Supply 

analysis-Market Equilbrium 
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 :الوحدة محتويات
 تعريف الطلب.  ➢

 قانون الطلب. ➢

 ب. أهمية الطل ➢

 طلب. تأتير ال ➢

 التمييز بين طلب السوق وطلب الفرد. ➢

 محددات الطلب. ➢

 دالة الطلب. ➢

 منحني الطلب. ➢

ير في لتغير في الكمية المطلوبة والتغالفرق بين ا ➢
 الطلب.

 تعريف العرض.  ➢

 قانون العرض. ➢

 محددات العرض.  ➢

ر في الفرق بين التغير في الكمية المعروضة والتغي ➢
 العرض.

 توازن السوق.  ➢
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 : لوحدةل التعليمية  ف هداالأ

 : ون قادراً عليسيكهذه الوحدة    الدارسبعد ان يكمل 
 معرفة مفهوم الطلب والمفاهيم الاخري المرتبطة به. ➢

  .تعريف قانون الطلب ومعناه ➢

 . تكوين جدول الطلب ورسم منحني الطلب ➢

التمييز بين التغير في الكمية المطلوبة والتغير في  ➢
 .الطلب

 في الطلب.معرفة العوامل المؤثرة  ➢

   .عريف العرض ت ➢

  . تكوين جدول العرض ورسم منحني العرض  ➢

   .معرفة محددات العرض ➢

إستخدان منحني الطلب ومنحني العرض لتحديد سعر   ➢
 . وكمية التوازن 
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  Demand Analysis : تحليل الطلب أولًا:
 ماهوالغرض من تحليل الطلب : 4-1

علومات  الحصول علة الم بهدف   استخدام بعض الأساليب المتاحة
 اسية عن البي ة التي سينشأ فيها المشروع  الأس

 تعريف الطلب:  4-2
ن ســلع والخــدمات التــي يرغــب المســتهلكو يشــير الطلــب إلــة كميــة ال     

فــي شــرائها ولهــم القــدرة علــة الشــراء خــلال فتــرة زمنيــة محــددة وبشــرول 
 معينة.
مـــن هـــذا التعريـــف نخلـــص إلـــة أن الرغبـــة هـــة جـــزء أساســـي فـــي      

ــن لاب ـــال ــب لكـ ــة يتكـــو  طلـ ــدرة ماليـــة حتـ ــة مقـ ــاحب هـــذه الرغبـ ن د أن تصـ
الطلب الاقتصادي أو الفعال. فمجرد الرغبة في شراء ســلعة مــا لاتعتبــر 
طلبــــاً إلا إذا كــــان صــــاحب الطلــــب لــــه مقــــدرة ماليــــة كافيــــة لشــــراء هــــذه 

 السلعة.
 أهمية الطلب: 4-3

, حيــــث أنــــه يلعــــب الطلــــب دوراً كبيــــراً فــــي تحديــــد ربحيــــة المشــــروع     
لعة يمكن لأي منشأة أن تعمل بكفاءة إلا إذا توفر لها طلــب كــاف للس ــلا

بد لأي منشأة أن تلــم بالمعلومــات الكافيــة المنتجة. لأهمية هذا الطلب لا
يتســنة لهــا اتخــاذ القــرارات التنفيذيــة فــي عــن الطلــب علــة الســلعة حتــة 

 المدص القصير والقرارات التخطيطية في المدص البعيد.
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 :المث
ا أرادت منشأة تغييــر السياســة التســعيرية الجاريــة فــي هــذه الحالــة إذ     

ــة  ــعار علــ ــر الأســ ــه تغييــ ــن أن يحدثــ ــذي يمكــ ــالأثر الــ ــتكهن بــ ــد أن تــ لابــ
ــن  ــي يمكـ ــة التـ ــوال اللازمـ ــدير الأمـ ــة تقـ ــاج الإدارة إلـ ــاً تحتـ ــب. أيضـ الطلـ

الــلازم علــة الســلعة المنتجــة. التقــدير  صرفها علة الدعاية لخلق الطلب
ــليم لحسا ــول السـ ــكان ودخـ ــدد السـ ــعار  عـ ــي الأسـ ــر فـ ــب للتغييـ ــية الطلـ سـ

 مو والتقدم في المستقبل.فراد يساعد المنشأة في تحقيق الن الأ
    تأثير الطلب:  4-4
قرارات الإنتاج تتأثر إلة حد كبير بخصائص الطلب علــة منتجــات     

ه علــة المنشــأة. مــثلًا إذا كــان الطلــب مســتقراً فــان الإنتــاج يمكــن جدولت ــ
ــات ــتقر  دفعـ ــر مسـ ــان الطلـــب غيـ ــا إذا كـ ــد أمـ ــدص البعيـ ــي المـ ــلة فـ متواصـ

ــبء  ــل عـ ــة أو تتحمـ ــاج مرنـ ــاليب إنتـ ــة أسـ ــد علـ ــأة أن تعتمـ ــيمكن للمنشـ فـ
 مخزون ضخم.

أيضاً يلعب الطلب علة السلع دوراً هاماً في تحديــد تركيبــة الســوق      
دد عــدد التــي تعمــل فيهــا المنشــأة والمنافســة التــي تواجههــا. حيــث أنــه يح ــ

شـــراء الســـلع ومـــدص اســـتعدادهم عـــة والمســـتهلكين الـــذين يرغبـــون فـــي البا
حـــدد نـــوع المنافســـة التـــي يمكـــن أن ي  ا كلـــهلقبـــول بـــديل لهـــذه الســـلع  هـــذ

 تواجه المنشأة.
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 التمييز بين طلب السوق والطلب الفردي: 4-5
The distinction between market demand and 

demand for an individuals firms output: 

طلب السوق هو مجموع الطلب علة السلعة والتي يمكــن أن يوجــد      
ــا أن يكـــون طلـــب فـــرد أو  ــا الطلـــب الفـــردي فهـــو أمـ فـــي كـــل الســـوق  أمـ
منشأة محددة  فالطلب علة منتجات منشأة ما هو ما يرغب الأفــراد فــي 
 شرائه من هذه المنشأة. العلاقة بين طلب السوق والطلب الفــردي تتمثــل

الســـوق يســـاوي مجمـــوع الطلبـــات الفرديـــة فـــي الســـوق. قـــد فـــي أن طلـــب 
ذا كــان يوجــد ممــول واحــد للســلعة  االســوق الطلــب الفــردي    طلــب  يساوص 

ــاوي طلـــب  ــة يسـ ــأة الممولـ ــات المنشـ ــة منتجـ ــة الطلـــب علـ ــذه الحالـ فـــي هـ
 السوق.

 محددات الطلب: 4-6
 تعتمد الكمية المطلوبة لأي سلعة علة العوامل التالية:      

  The own price of a good عة نفسها  سعر السل* 
  The price of other goods           ر السلع الأخرااسع* 
 The level of household income      مستوص دخل الأسر * 

 Tastes and preferences       الذوق والتفضيلات   * 

                           Expectations                     التوقعات  * 

The distributions of income     توزيع الدخل بين السر * 

 amongst households  

 Advertisement                الدعاية والإعلان* 
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 د فإن طلبه لي سلعة يعتمد عل :حأما بالنسبة للفرد الوا
 المنفعة التي يحصل عليها من استهلاك تلك السلعة. -1
 ه السلعة.علة شراء هذالمقدرة المالية  -2

الكلية        الكميات  بين  العلاقة  أنه  علة  تعريفة  يمكن  السوق  طلب 
العوامل وكل  هذه    المطلوبة  كتابة  يمكن  فيه   تؤثر  أن  يمكن  التي 

 العلاقة كالآتي: 

 
   

 

 

 

 

 

 

Q = F (P, P, E, I, T, A) 

 
السلعة     Qحيث        من  المطلوبة  الكمية  السلعة    Pهي  سعر  هو 

ها   نفس
rP      هو سعر السلعة المرتبطة بهاE    هو توقعات الأسعار في

المستهلك     Tهو دخل المستهلك,    Iالمستقبل      Aهو ذوق وتفضيل 
   هو الإنفاق علة الدعاية والإعلان.

F (price of Y, pries of  competitive and 

complement goods, expectations of price 

changes, consumer incomes, tastes and 

preference, advertising  expenditures and 

so on( 
                        

 

Quantity of                      
Product Y           = Q =     

Demanded                            
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القـــرار الإداري يتطلـــب تحديـــد دقيـــق للعلاقـــة بـــين الطلـــب والعوامـــل      
رض أننــا نريــد تحليــل الطلــب علــة لــك دعنــا نفت ــالمــؤثرة فيــه. لتوضــيح ذ

 سلعة ما والتي حددت معادلتها كالآتي:
 

( )1................54321 tttttt AqiqPOPqIqPqQ ++++= 
 

هــة  tQالمطلوبــة خــلال عــام   أن السياســات  توضح المعادلــةحيث       
اح للفــرد متوســط الــدخل المت ــ tPدالة خطية في متوسط أسعار الســيارات 

والصــرف علــة الدعايــة  tIســعر الفائــدة  tPOP  حجــم الســكان Iواحــد ال
tA  العوامــل .

1q  5إلــةq  هــة معــاملات دالــة الطلــب فهــة تحــدد حجــم
 السيارات .                                                                                لمطلوبة من  تأثير أص عامل علة الكمية ا

يمكــن  (1بأفتراض أن لنا علم بمعاملات دالة الطلب فان المعادلة رقم )
 ها كالأتي:كتابت 

Q = 2,500P + 1,000I +0.05 POP – 1000,000I + 

0.05A….. (2)   
  ـلطلـــــب علـــــي الســـــيارات ســـــينخفض ب ـــــة توضـــــح أن اهـــــذه المعادل ـــــ     

  ـالســـيارة بوحـــدة نقديـــة واحـــدة . وســـيزداد ب ـــأذا زاد متوســـط ســـعر  2500
وحدة أذا نتيجة لزيادة متوسط الــدخل المتــاح للفــرد الواحــد بوحــدة   1000

لفائــدة بوحــدة واحــدة  زيادة سعر النتيجة  0.05 ب ـنقدية واحدة . وسيزداد 
النفقــات علــة الدعايــة بوحــدة نقديــة  يــادةتيجــة لز وحــدة ن   0.05   ـوسيزداد ب 

 واحدة.
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( لتقــدير الطلــب علـــة الســيارات للعـــام 2يمكــن اســتخدام المعادلـــة )     
ــيم المتوقعــة للمتغيــرات التــي  ــدينا معلومــات عــن الق القــادم بــافتراض أن ل

 تحتوص عليها دالة الطلب.
 الجدول التالي يوضح هذه العملية:

 م معادلة طلب فرضية:رات باستخداتقدير الطلب علة السيا
Estimated total 

demand (4) 

Estimated 

value of the 

variable for 

the coming 

year (3) 

Parameter 

(2) 

Independent variable 

(1) 

-30,000,000 12,000 2,500 Average Price  

23,500,000 23,500 1000 Disposable income 

11,500,000 230,000,000 0,05 Population 

-10,000,000 10 - 1000,000 Interest rate 

15,000,000 300,000,000 0,05 Advertising expenditure 

10,000,000   Total demand 

نلاح  من الجدول أعلاه أن العمود الرابع نتج عن حاصل ضرب       
أن  يوضح  الجدول  لها.  التابعة  المتغيرات  قيم  في  الطلب   المعاملات 

حوالي  علة   تقريباً  سيكون  القادم  العام  في    10,000,000السيارات 
 سيارة.

   The Demand Curveمنحن  الطلب:  
دالــة الطلــب توضــح العلاقــة بــين الكميــات المطلوبــة والعوامــل التــي      

تحـــدد الطلـــب. أمـــا منحنـــة الطلـــب فهـــو جـــزء مـــن دالـــة الطلـــب يوضـــح 
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تلــك الســلعة باعتبــار أن لمطلوبــة مــن العلاقة بين سعر الســلعة والكميــة ا
قيم المتغيرات الأخرص ثابتــة. مــثلًا فــي دالــة الطلــب علــة الســيارات التــي 
تطرقنـــا لهـــا ســـابقاً  يمكـــن اعتبـــار أن كـــل العوامـــل ثابتـــة )ســـعر الفائـــدة  

ــة الــــدخل المتــــاح  عــــدد الســــكان   ــاق علــــة الدعايــــة( وذلــــك لمعرفــ الإنفــ
علاقــة يمكــن أن تظهـــر عار. هـــذه الالعلاقــة بــين الكميـــة المطلوبــة والأس ــ

 في المنحنة التالي:
 
 
 
 
 
 
 
 

Quantity Demand annually (millions of autos) 

 

Q = 40,000,000 – 2,500P ………… (1) 

 

ت كل باهذه المعادلة تمثل منحنة الطلب علة السيارات باعتبار ث      
اض لع فــان إنخف ــالقيم علة حالها. كما هــو معــروف بالنســبة لغالبيــة الس ــ

الأسعار يزيد الطلب  وزيادة الأسعار تقلل الطلب. معامل هذه المعادلــة 

Average Price 
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ــة  2500- ــل الكميـــ ــدة يقلـــ ــة واحـــ ــدة نقديـــ ــعار بوحـــ ــادة الأســـ يعنـــــة أن زيـــ
بــنفس الصــورة نقصــان الأســعار  -2500    لوبــة مــن الســيارات ب ـــالمط

 وحدة. 2500بوحدة نقدية واحدة يزيد الطلب علة السيارات بـ 
انتقــال منحنــ  الطلــب )تغيــر الطلــب( والتحــرك علــ  الفــرق بــين  4-7

 منحن  الطلب )التغير في الةمية المطلوبة(:
كما ذكرنا سالفاً أن منحنة الطلب هو جزء من دالة الطلــب  فدالــة      

الطلب تحتــوص علــة عــدة متغيــرات نفتــرض أن كــل هــذه المتغيــرات ثابتــة 
حنــة الطلــب أخــرص فــان من  مــا عــدا الســعر فــي منحنــة الطلــب. بصــورة

دالة فــي الســعر فقــط. الشــكل التــالي يوضــح العلاقــة بــين منحنــة الطلــب 
 ودالة الطلب.
 Q = -2,500P+1000Y + 0.05OP – 1000,000Iدالــة الطلــب 

+ 0.05A… 
 
 
 
 
 
 
 
 

Average Price Per auto C$ 
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بالنســـــبة لمنحنـــــة الطلـــــب      
2D وبـــــة مــــــن فيوضـــــح الكميـــــات المطل

ــي  ــعر الســــ ــد الســــ ــثلًا عنــــ ــعار. مــــ ــة للأســــ ــتويات المختلفــــ ــد المســــ ارات عنــــ
ــاوي  $10,000 ــة تسـ ــة المطلوبـ ــعار  4الكميـ مليـــون وإذا انخفضـــر الأسـ

فان الكمية المطلوبة يعرف علــة أنــه تحــرك علــة منحنــة   8,000$إلة  
ويحدث التحرك علــة  Movement along demand curveالطلب 

ها. أمــا تغيــر العوامــل الأخــرص الســلعة نفس ــ  منحنة الطلب إذا تغير ســعر
فســيؤدي إلــة إنتقــال منحنــة الطلــب  علــة ســبيل المثــال إنتقــال منحنــة 

الطلــب مــن 
2D إلــة

1D  .يمكــن أن يعــزص إلــة تغيــر دخــول المســتهلكين
رض أن تغير الذوق أو التغير فــي الإنفــاق علــة الدعايــة والإعــلان. لنفت ــ

نتقـــال منحنـــة الطلـــب مـــن ســـبب إ
2D  إلـــة

1D  هـــو زيـــادة الإنفـــاق علـــة

14000 
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مليون دولار. كما أن معامل نفقــات الدعايــة فــي معادلــة   100الدعاية بـ  
 5ســـيزيد بــــ    هـــذا يعنـــة أن الطلـــب علـــة الســـيارات 0.05الطلـــب هـــو 

 .خرص وامل الأثبات العمليون سيارة باعتبار  
التمييــز بــين التغيــر فــي الكميــة المطلوبــة والتغيــر فــي الطلــب مهــم      

فــــي تحليــــل الطلــــب. إذ يمثــــل المرتكــــز الأساســــي للسياســــات التســــعيرية 
فــالتغير فــي الكميــة المطلوبــة نــاتج عــن التغيــر  –واتخــاذ القــرار الإداري 

أي فــي الســعر مــع ثبــات المتغيــرات الأخــرص عنــد نفــس منحنــة الطلــب 
نفس المنحنة. أمــا التغيــر فــي الطلــب فهــو نــاتج عــن التغيــر   حركة علة

فـــي المتغيـــرات الأخـــرص ممـــا يـــؤدي لإنتقالـــه أمـــا لأعلـــة أو لأســـفل. أمـــا 
الصعوبة الأساسية تكمــن فــي أن كــل العوامــل المــؤثرة فــي الطلــب تتغيــر 

 بشكل  لي ويصعب الفصل بينهما ومعرفة تاثير كل متغير علة حدة.
 
 
 
 
 
 
 
 Supply Analysis              العرض  تحليل اً:نيثا

 تعريف العرض: 4-8
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يعبر العرض عن رغبــة واســتعداد المنتجــين لتزويــد الســوق بكميــات      
 مختلفة من سلعة معينــة اســتجابة لمســتويات الســعر الســائدة فــي الســوق,

عنـــد ثبـــات بـــاقي العوامـــل المـــؤثرة فـــي العـــرض. أي ان العـــرض يتحقـــق 
ة والقــدرة معــاً لــدي المنتجــين أو المــوردين لتزويــد توفرت الرغب ــفقط إذا مــا

 السوق بكميات إضافية من سلعة معينة.
 قانون العرض :4-9

ــي  ــي أن المنتجـ ــرض علـ ــانون العـ ــنص قـ ــن يـ ــر مـ ــات أكبـ ــون كميـ ن يعرضـ
الســـلعة عنـــد زيـــادة الســـعر, وكميـــات أقـــل عنـــد انخفـــاض الســـعر, وذلـــك 

دون تغييـــــر.  العـــــرض ثابتــــةعنــــدما تكــــون بـــــاقي العوامــــل المـــــؤثرة فــــي 
 علاقة طردية موجبة. فالعلاقة بين السعر والكمية المعروضة إذاً 

 محددات العرض :4-10
 يمكن التعبير عن معادلة العرض بالمعادلة الضمنية التالية:

Qs=f (P+,{Ps-, Pc+, Pi-, Ex+,-, T+, N+,….}) 
معينة,  ( الكمية المعروضة من السلعة خلال فترة زمنية  Qsحيث ان )

( تمثل سعر سلعة بديلة في الانتاج, و  Ps( هو سعر السلعة, )Pو )
(Pc )   (تمثل سعر سلعة مكملة في الإنتاج, وPi  تمثل سعر عنصر )

و)  الأسعار  Exالإنتاج,  مستقبل  تجاه  المنتجين  توقعات  عن  تعبر   )
( تقيس عدد المنتجين. أما  N( تعبر عن التقنية السائدة, و)Tوالدخل, ) 

أ الإشارا الجبرية  علي  ت  فتدل  المعادلة  في  المستخدمة  الرموز  علي 
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اتجاه العلاقة بين كل منها والكمية المعروضة من السلعة, عند ثبات  
 . باقي العوامل المؤثرة في الكمية المعروضة 
 ومن هنا يتضح ان محددات العرض هي: 

                     The own price of a good سعر السلعة. -1
   The price of resources ofتاجر الإنعناص أسعار -2

production 

            Development of Technologyالتقدم التقني. -3

 The price of other goods     أسعار السلع الأخري. -4

        Expectation of producersتوقعات المنتجين. -5

                Number of producersعدد المنتجين.  -6

 التغير في الةمية المعروضة والتغير في العرض الفرق بين   :4-11
التغير في الكمية المعروضة نتيجة للتغير في سعر السلعة  ينشأ       
ويصور بيانياً بالتحرك علي طول منحني العرض من نقطة الي    ذاتها,

الأخري  العوامل  أحد  في  التغير  عن  فينشأ  العرض  تغير  أما  أخري. 
بخالموثرة   العرض  انتقال  في  الي  ويؤدي  ذاتها.  السلعة  سعر  لاف 

والي  العرض  زيادة  حالة  في  اليمين  جهه  إلي  بأكمله  العرض  منحني 
 جهه الشمال في حالة انخفاض العرض. 

 
 توازن السوق  ثالثاً: 
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ف العرض  ومنحي  الطلب  منحني  بين  جمعنا  واحد  اذا  بياني  شكل  ي 
نموذ لدينا  السوق يصبح  لتوازن  متكامل   Market)  ج 

uilibriumEq)    ( التوازن  سعر  من  كل  عنده  وكمية  P*يتحدد   )
( بتقاطع منحني العرض مع منحني الطلب. ويطلق علي  Q*التوازن ) 

   (Equilibrium point)   (Eهذه النقطة نقطة التوازن )

 كما يتضح في الشكل الاتي: 
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 المرونــة 

Elasticity 
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 : الوحدة محتويات
 تعريف المرونة.  ➢

 مرونة النقطة.  ➢

 مرونة القوس.  ➢

 المرونة السعرية. ➢

 المرونة الدخلية. ➢

 المرونة التقاطعية.  ➢

 علاقة المرونة السعرية بالايراد.  ➢
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 : لوحدةيمية لداف التعلهالأ 
 الاتي:  بعد ان يكمل الدارس هذه الوحدة سيكون قادراً علي

 تعريف المرونة   ➢

 التمييز بين مرونة النقطة ومرونة القوس   ➢

شرح الكيفية التي توثر بها مرونتي الطلب والعرض  ➢
 علي سعر التوازن. 

 شرح علاقة المرونة السعرية بالايراد.  ➢
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 : ونةتعريف المر  5-1
تحليــل الطلــب فحســب بــل لة أحد اهم المقاييس المســتخدمة لــيس ه     

 في كل عمليات اتخاذ القرار الإداري.
  Yويمكـــن تعريفهـــا علـــة أنـــه مقيـــاس لدرجـــة اســـتجابة المتغيـــر التـــابع  

ــتقل  ــر المسـ ــابع  Xللتغيـــر فـــي المتغيـ ــية المتغيـــر التـ فهـــي تعكـــس حساسـ
 ة الرياضية التالية:ها بالمعادلللتغير في المتغير المستقل ويمكن حساب 

ا     Yنسبة التغير في نة ا و المر 
XX

YY

Y

X

X

Y

/

/
.




=



 

 Xنسبة التغير في             

هــي المتغيــر المســتقل المــؤثر  Xهــي المتغيــر التــابع  Yحيــث أن      
YYY فــي  ./   هــو التغيــر النســبي فــيYXX ,/ النســبي  هــو التغيــر
 .X في

بصفة عامة يمكن التمييز بــين نــوعين مــن المرونــة: مرونــة النقطــة      
Point Elasticity  .ومرونة القوس 

 النقطةنة  و مر   5-2
مرونــة النقطــة هــي مقيــاس المرونــة عنــد نقطــة معينــة علــة منحنــة      

 وتكتب كالآتي: الطلب  ويرمز لها بالحرف الاغريقي  
 

Y

X

X

Y
x

.




= 
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 صغير جداً يمكن كتابة مرونة النقطة كالآتي:  Xفي حالة ان التغير  
 

Y

X

Xd

Yd
x

.
.=  

 
حيث أن 

X

Y



    تساوي
Xd

Yd 

فــي حالــة أكثــر مــن متغيــر واحــد فأننــا نســتخدم المشــتقات الجزئيــة      
Partial derivative ــب ــة . بالنسـ ــة النقطـ ــأن مرونـ ــب فـ ــة الطلـ ة لمعادلـ

يمكــن حســابها بضــرب المشــتقة الجزئيــة لدالــة الطلــب فــي نقطــة محــددة 
 عند نفس النقطة.  X/Yفي النسبة  

لبيان هذه الفكرة نفترض تحليــل الانحــدار للبيانــات الشــهرية للطلــب      
لطلــب علة السيارات المصنعة بواسطة شركة تايوتا قد ا هرت معادلة ا

 ة:التالي 
Q = 6,600 – 5,0000P+10000

rP + 50 I + 1,000 A 

ــة   Qحيـــــث أن       ــيارات المطلوبـــ ــة الســـ ــي كميـــ ــعر  Pهـــ ــط ســـ متوســـ
السيارات بــالآف الــدولارات  

rP    هــو ايجــار الســيارة فــي المنطقــة بالــدولار
I ,هو متوسط دخل الفرد بالآف الدولارات A اق الشــهرص علــة هو الإنف ــ

 الدعاية والإعلان.
$ 7الــف دولار وســعر الايجــار  5نفتــرض أيضــاً أن ســعر الســيارة      

 28,000متوســــــط دخــــــل الفــــــرد والإنفــــــاق علــــــة الدعايــــــة همـــــــا  rPا 
 حسب الترتيب. بالتالي فأن الطلب علة السيارة يساوي: ,20,000
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Q = 6,000 - 5000 + 1,000 (7) + 50 (28) + 1,000 (20) 

6,600 – 25,000 + 7000 + 1400 + 20,000 = 10,000 

ــبة للإنفـــاق علـــة       ــأن المشـــتقة الجزئيـــة بالنسـ ــن معادلـــة الطلـــب فـ مـ
 الدعاية والإعلان تساوي:

 d Q/ d A =  1000 

 وحدة طلب تساوي: 10,000اذن مرونة النقطة عند  
 

2
000,10

20
.000,1.sinint ===

Q

A

Ad

Qd
elasticitygAdvertiPo

 
تغيــر الإنفــاق علــة الدعايــة والإعــلان بواحــد بالمائــة ي أن ذا يعن ــه ــ     

بالمائـــة. بمـــا أن  2ينـــتج عنـــه تغيـــر فـــي عـــدد الســـيارات المطلوبـــة قـــدرة 
المرونة موجبة هذا يشير إلة العلاقة القوية والمباشرة بين الإنفــاق علــة 

 الدعاية والإعلان والطلب علة السيارات.
 Arc elasticityمرونة القوس:   5-3

س متوســــط المرونــــة علــــة مــــدص معــــين أو بــــين نقطتــــين علــــة تقــــي      
 المنحنة. ويمكن حسابها بالقانون التالي:
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بين        للدعاية  القوس  مرونة  حساب  يمكن  السابق  المثال  في 
 كالآتي:   50,000و  20,000

104
000,10000,40

2050

30

000,30
.sin Arc

12

12 −=
+

+
=

+

+




=

QQ

AA

A

Q
ElasticitygAdverti

 
 

يعني        بين  هذا  المدص  في  بالمائة  بواحد  الدعاية  تغير  أن 
بالمائه تغير    104$ ينتج عنه  في المتوسط  50,000$ إلة  20,000

 في الطلب علة السيارات. 
مما سبق يتضح أن مرونة النقطة هة فكرة حدية تقيس المرونة       

جداً   الطفيف  التغير  لتحليل  فقط  دالة  وتصلح  نقطة محددة علة  في 
بين ) مرونة  % 10  %5  يتراوح  أما  المستقلة.  المتغيرات  من  أي  في   )

 . ًً  القوس فهة انسب لقياس المرونة المتوسطة علة مدص بعيد نسبياً
 Price Elasticity of Demandمرونة الطلب السعرية:   5-4

هة أكثر مقاييس المرونة استخداماً  وتقيس درجة اســتجابة الكميــة      
اعتبــار ثابــر العوامــل الآخــرص علــة ر الســلعة  ب المطلوبة للتغير فــي ســع

 حالها. تقاس مرونة الطلب السعرية بالنسبة للنقطة بالقانون التالي:
 

Q

P

pd

Qd
yelasticilticePo p .Print == 
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هــي الكميــة المطلوبــة مــن الســلعة  Qهــو ســعر الســلعة  Pحيث أن      
فـــي نقطـــة مـــا علـــة منحنـــة الطلـــب. فكـــرة المرونـــة الســـعرية للطلـــب فـــة 

 نها في استخدام المثال السابق وهو:دة يمكن بيانقطة محد
 

Q = 6,600 – 5,000P  +  1,000P
r
+  1,000A 

 

  

=−000,5المشتقة الجزئية بالنسبة للسعر تساوص   
Pd

Qd   

)بالنســــبة للقــــيم  ) 000,20$,0028$,7 === AIPr
تكـــــون معادلــــة الطلـــــب  

 كالآتي:
 

 
 

 المرونة السعرية عندما تكون:  ة يمكن حسابمن هذه المعادل
 

( )1..................000,105$ 11 == QP 
 

( )2..................000,56 22 == QP 
  

في حالة الأولة      
000,10

5.25
5000

−=
−= p 

 

PQ 000,5000,35 −=
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6(            2في الحالة الثانية )
5000

6
5000 −=−= p 

 

فــأن زيــادة الســعر بواحــد فــي المائــه  Pا  5هــذا يعنــة عنــد الســعر      
% أمــا عنــد 2,5يض الكميــات المطلوبــة مــن الســيارات بـــ ؤدي إلــة تخف ــي ــ

حبه نقصــان فــي الكميــة أن زيــادة الســعر بواحــد بالمائــة يص ــ$ ق ــ6الســعر 
%. هــذ المثــال يوضــح المرونــة تختلــف مــن نقطــة إلــة 6المطلوبة قدرها  

عكــس ت ســالبة الأخــرص علــة نفــس منحنــة الطلــب. أيضــاً مرونــة الطلــب 
 ها والطلب علة السيارات.السلعة نفس  العلاقة العكسية بين

ــالإيراد:  ــعرية بـ ــة السـ ــة المرونـ  Price Elasticity andعلاقـ

Revenue   
لطلــــب تتمثــــل فــــي علاقتهــــا للحــــد أهــــم مظــــاهر المرونــــة الســــعرية أ     

حيـــث تســاعد المرونـــة الســعرية فـــي تحديــد أثـــر تغيــر الأســـعار  .بــالإيراد
أو نقصــان أو  ي إلة زيادةعلة الإيرادات. تخفيض سعر السلعة قد يؤد

عدم تغير إيرادات المؤسسة المنتجة للسلعة. فالنتيجــة تعتمــد علــة حجــم 
ــة.  ــا االمرونــ ــة  فأنهــ ــدير صــــحيح للمرونــ ــة علــــة تقــ ــلر المؤسســ ذا حصــ

تـــتمكن مـــن حســـاب التغيـــر فـــي الإيـــرادات الكليـــة الناجمـــة عـــن تخفـــيض 
 سعر السلعة بصورة دقيقة جداً.

 المرونة إلة ثلاثة قيم:  يمكن تقسيم لغرض اتخاذ القرار الإداري 
 إذا كانر المرونة أكبر من واحد يعتبر الطلب مرن. -1
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إذا كانـــــر المرونـــــة مســـــاوية الواحـــــد الصـــــحيح فيعتبـــــر الطلـــــب  -2
 متكافئ المرونة.

أمــا إذا كانــر المرونــة أقــل مــن واحــد يوصــف الطلــب بأنــه غيــر  -3
في حالة الطلــب المــرن فــأن التغيــر  Inelastic demandمرن 

تغيراً أكبر في الكمية المطلوبــة  وبالتــالي فــأن   السعر يحدث  في
أي زيـــــادة فـــــي الســـــعر تـــــؤدي إلـــــة نقصـــــان أكبـــــر فـــــي الكميـــــة 

 المطلوبة ومن ثم يخفض الإيراد الكلي.

ــعر الســـلعة       ــادة فـــي سـ ــأن أي زيـ ــر المـــرن  فـ ــة الطلـــب غيـ ــي حالـ فـ
ســــتؤدي إلــــة تخفــــيض طفيــــف نســــبياً فــــي الكميــــات المطلوبــــة وبالتــــالي 

 الإيراد الكلي. تؤدي لزيادةس
أمــا إذا كــان الطلــب متكــافئ المرونــة فــأن الزيــادة أو النقصــان فــي      

ــبة  ــنفس النسـ ــا بـ ــة منهـ ــة المطلوبـ ــر الكميـ ــة تغيـ ــيؤدي إلـ ــلعة سـ ــعر السـ سـ
 ويترك الإيراد الكلي علة حالة دون أي تغيير.

 محددات مرونة الطلب السعرية: :5-5
 Determinants of Price Elasticity   

 مرونة الطلب السعرية علة العوامل التالية:تعتمد  
 درجة أهمية السلعة بالنسبة للمستهلك. -1
 مدص توفر البدائل بالنسبة للسلعة. -2

 نسبة الدخل التي تنفق علة السلعة. -3
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السلع المهمة يتوقع أن يكون الطلب عليها غيــر مــرن. الســلع التــي      
اً. أيضــاً الســلع ليهــا مــرن جــدتــوفر البــدائل بالنســبة لهــا ســيكون الطلــب ع

ــديد  ــا شـ ــون الطلـــب عليهـ ــن الـــدخل يكـ ــبة كبيـــرة مـ ــل ســـعرها نسـ التـــي يمثـ
المرونة  والسلع التي يمثل سعرها نسبة ض يلة من الدخل يكــون الطلــب 

 عليها غير مرن.
  Use of Price Elasticityالمرونة السعرية:    اتاستخدام

 المرونة السعرية مفيدة لكثير من الاغراض:
ج لأن تلــــم بمرونــــة الطلــــب علــــة منتجاتهــــا عنــــد منشــــأة تحتــــالا -1

ربح لا ل ـــوضـــع الســـعر. مـــثلًا المنشـــأة التـــة ترغـــب فـــي تعظـــيم ا
يمكن أن تخفض سعر منتجاتهاإذا كــان الطلــب علــة المنتجــات 
ــعر يمكـــن أن يخفـــض  ــذا التخفـــيض فـــي السـ غيـــر مـــرن  لأن هـ

 الإيراد الكلي ويزيد التكلفة ومن ثم يخفض الربح.
مــة البتــرول الأولــة فــي أواخــر الســبعينات  شــركات أبــان أز  خــر:مثــال  

ــتهلاك  ــالم قــــد ارغمــــر علــــة رفــــع ســــعر اســ الكهربــــاء فــــي كــــل دول العــ
الكهربــاء وذلــك اســتجابة لزيــادة تكــاليف إنتاجهــا. الســؤال الــذي واجههــم  
بكم سيخفض استهلاك الكهرباء نتيجــة لرفــع الســعر ه ومــا هــو أثــر ذلــك 

ل. لاشك أن مرونــة الطلــب الســعرية في المستقب   علة الطاقة المستخدمة
 تعطي أجابة كافية لمثل هذه التساؤلات.
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 مرونة السعر التقاطعية للطلب:  :  5-6
Cross Prices Elasticity  

كمــــا ذكرنــــا ســــابقاً فــــأن الطلــــب علــــة ســــلعة يتــــأثر بأســــعار الســــلع      
ة الضــأن الأخــرص ســواءاً كانــر بديلــة أو مكملــة. مــثلًا الطلــب علــة لحم ــ

 بط ويتأثر بسعر البدائل القريبة منه مثل لحم البقر أو الدجاج.مرت 
  لبقر وبقة سعر لحم الضــأن علــة حالــهلحم امثلًا إذا ارتفع سعر       

فــــأن ذلــــك يــــؤدي لزيــــادة الطلــــب علــــة لحــــم الضــــأن. هــــذا التــــرابط بــــين 
السلعتين بديلة لبعضهما الــبعض  وهــذه القاعــدة تنطبــق علــة كــل الســلع 

 بديلة.ال
أمــــا بالنســــبة للســــلع المكملــــة فتوجــــد علاقــــة عكســــية بــــين الكميــــة      

المطلوبــة مــن الســلعة وأســعار الســلع الأخــرص المكملــة لهــا. مــثلًا اشــرطة 
كمــا أن الأفــلام تعتبــر مكملــة لكــاميرا   ,الكاسير تعتبر مكملة للمســجلات

التصــوير وهكــذا فــأن ارتفــاع ســعر الافــلام أو اشــرطة الافــلام ســيخفض 
 ة الكاميرات أو المسجلات علة التوالي.من الطلب عل

ــة ا      ــتخدام المرونـ ــن اسـ ــة ي ـــتقاطعليمكـ ــتجابة الكميـ ــة اسـ ــاس درجـ ة لقيـ
المطلوبــة مــن ســلعة مــا للتغيــر فــي أســعار الســلع المكملــة والســلع البديلــة 

 وتحسب بالقانون التالي:
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 103 

 .نان مختلفت ا. هي سلعت   Y,Xحيث أن 
 القوس التقاطعية فيتم حسابها بالقانون التالي:  أما مرونة
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 تمرين 
السعرية    -1 النقطة  مرونة  بين  ميز  ثم  السعرية  الطلب  مرونة  عرف 

 (. Point and Are elasticityومرونة القوس السعرية ) 

 A,B,Cث سلع هي  أفترض أن لدينا بيانات عن ثلا -2

السلعة    -أ             والكمية    5بواقع    Aتباع  الواحدة  للوحدة  دولار 
للسعر هي   ذلك  الي    17المطلوبة منها  الكمية  وحدة وستنخفض هذه 

 دولار.  7وحدة عند زيادة السعر الي  14
بسعر    Bالسلعة    -ب          عند    8تباع  منها  المطلوبة  والكمية  دولار 

السعر هي   واذا  9ذلك  الي    وحدات  السعر  ستزداد    5انخفض  دولار 
 وحدة.   13الكمية المطلوبة الي 

بسعر     C السلعة  -ج         عند    2تباع  والطلب  الواحدة  للوحدة  دولار 
هو   السعر  الي    5ذلك  السعر  في  والزيادة  ستؤدي    4وحدات,  دولار 

 وحدات.  3لانخفاض الكمية المطلوبة الي 
النق  المطلوب:  السعرية  حساب مرونة  السعرية في  طة  القوس  ومرونة 

حيث   من  السلعة  علي  الطلب  نوع  توضيح  ثم  ومن  الثلاث  الحالات 
 المرونة واثر التغيير المذكور في الاسعار علي إيرادات المنشأة.

في    -3 ميتسوبيشي  لسيارات  الوحيد  الوكيل  للسيارات  دال  شركة 
سي  لتسويق  مكثفة  دعائية  بحملة  للقيام  تخطط  ارات السودان 
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يشي, بتجميع بعض البيانات عن مبيعاتها السابقة أتضح لها أن  ميتسوب
 نموذج الطلب الذي ينبقي ان تبني عليه قراراتها الإدارية هو. 

 

yApQd 5.35.2Pr5.05.110 +++−= 
 

تمثل الكمية المطلوبة من السيارات, ؛ متوسط سعر السيارة,   Qdحيث  
Pr     ,المنافسة السيارات  أسعار  علي الأنف  Aمتوسط  اية الدع  اق 

 متوسط دخل الفرد في السودان.    Yوالإعلان,  
 المطلوب: 

 حساب الكمية المطلوبة إذا كان قيم متغيرات دالة الطلب كالآتي: -1
Y=500, A=20000, Pr=12000, P=10000, 

حساب مرونة الطلب السعرية, مرونة الطلب التقاطعية ومرونة   -2
 (. 1)الطلب الدخلية عند القيم المذكورة في 

 . 12000ب مرونة القوس السعرية عند زيادة السعر الي حسا -3

حساب التغير في الطلب الناجم عن زيادة الأنفاق علي الدعاية   -4
 %. 20والإعلان بنسبة 

حساب التغير في الطلب الناجم عن زيادة متوسط أسعار السيارات  -5
%. 15الأخري بنسبة 
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 ة السادسة الوحد

 تقدير الطلــب

Estimation of Demand 
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 : الوحدة محتويات

 ة.دممق ➢

 تقدير الطلب. تعريف   ➢

 طرق تقدير الطلب. ➢

 طريقة المسح الميداني. ➢

 طريقة مجموعات المستهلكين.  ➢

 طريقة تجارب السوق. ➢

 طريقة تحليل الانحدار. ➢
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 لوحدة : ل التعليمية  هداف الأ
 

 بعد ان يكمل الدارس هذه الوحدة سيكون قادراً علي : 
 

 . تعريف تقدير الطلب ➢

 .طلبية تقدير ال شرح  المشاكل التي تواجه عمل  ➢

 .وعيوبها ومميزاتهاشرح طريقة المسح الميداني  ➢

 .وعيوبها ومميزاتهاشرح طريقة تجارب السوق  ➢

 . وعيوبها ومميزاتها شرح طريقة مجموعات المستهلكين  ➢

 .وعيوبها ومميزاتهاشرح طريقة تحليل الانحدار  ➢
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 مقدمة: 6-1 

ا      والمرونات  الطلب  نظرية  عن  السابق  الفصل  لسعرية  تحدث 
التقاطعيةوالم والمرونات  الدخلية  قرارات رونات  عن  المس ول  المدير   ,

التسعير عليه ان يعرف تاثير زيادة او نقصان سعر احد منتجاته علي  
السؤال  ثم الارباح. وهنا يظهر  الكلي  المطلوبة وبالتالي الايراد  الكمية 

ة للزيادة مرن او متساوي المرونة بالنسب التالي هل الطلب مرن او غير  
لتي حدثر في السعره ما الذي سيحدث للطلب اذا ما تغيرت دخول  ا

والانكماش   للازدهار  كنتيجة  النقصان  او  بالزيادة  المستهلكين 
والاهتمام   يومياً.  المديرين  تواجه  المشاكل  من  النوع  هذا  الاقتصادي. 
فالمنشأت  الربحية  المؤسسات  علي  فقط  مقصور  غير  العلاقة  بهذه 

المنشأ الحكومية   هذه  وتلك  نفس  تواجه  للربح  لاتسعي  التي  ت 
وهذا الفصل يناقش بعض طرق والنظريات المرتبطة بتقدير  التساؤلات.

قدرته  زادت  الطلب  تقدير  علي  قدرة  اكثر  المدير  اصبح  الطلب.كلما 
الارباح   تعظيم  الي  سيؤدي  الذي  الاقتصادي  القرار  اتخاذ  علي 

ه وتحقيق  الداخلة  النقدية  المنشاة  والتدفقات  ثروة  دف  تعظيم  وهو 
 الملاك.  

 تقدير الطلب  مفهوم : 6-2
هــو تحديــد المعادلــة الرياضــية التــي تــربط بــين الكميــة  تقــدير الطلــب   

المطلوبـــة مـــن الســـلعة والعوامـــل المـــؤثرة فيهـــا. أي أنهـــا معادلـــة رياضـــية 
 للطلب من خلالها نقدر الطلب.
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 تقدير الطلبالمشاكل التي تواجه عملية  :  6-3
 كل العلاقة:تحديد ش -1

ــلع أن ســـلوك الأفـــراد  ــبة لكـــل السـ ــة ثابتـــة بالنسـ لأنـــه لا توجـــد علاقـ
 يختلف تجاه السلع. 

 التقدير في المدص الطويل: -2
أغلــب التقــدير يــتم فــي مــدص قصــير ولكــن هنالــك مشــكلة فــي تقــدير      

 الطلب لمدص طويل.
 افتراض ثبات العوامل الأخرص: -3

ب تقوم علة افتــراض أن عامــل معــين تقدير الطل  كثير من أساليب     
هو الذي يتغير بينما تظل العوامل الأخرص ثابتة. وذلــك يصــعب تطبيقــه 

 في الواقع لأن أغلب العوامل تتغير في  ن واحد.
 هنالك أساليب إحصائية كثيرة استخدمر لعلاج هذه المشاكل:

 طرق تقدير الطلب: 6-4
          Consumer surveys:طريقة المســح الميــداني  :6-4-1

        

 وهي تتم عن طريق المقابلات أو المعاينات أو الأستبيان. 
ــابلات - ــة المقــ ــم علاقــ ــد أن لهــ ــنهم تعتقــ ــدد اشــــخا  بعيــ ــي أن تحــ : هــ

 بالموضوع وتجرص معهم مقابلات ومن الاجابات تستنتج أشياء معينة.
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 هـــــو طـــــرح أســـــ لة وهـــــة تختلـــــف عـــــن المقابلـــــة فـــــي أن :الاســــتبيان -
ــتبيان  ــا الأسـ ــون أجابتهـ ــ لة تكـ ــخا  والأسـ ــن الاشـ ــر مـ ــة أكبـ ــي كميـ يغطـ

 محددة.
الاجتماعية. من مشاكل   الطريقة منتشرة بكثرة في دراسة الظواهر هذه  

 هذه الطريقة أنها مكلفة جداً. 
 واقع عملي تطبيقي:  •
وطرح        المستهلكين  من  عينة  واختيار  اس لة  باعداد  الباحث  يقوم 

 الأس لة عليهم. 
   Consumer clinicsة مجموعات المستهلةين:طريق  :6-4-2

ومــــــن الطــــــرق المســــــتخدمة ايضــــــاً لتقــــــدير الطلــــــب طريقــــــة مجموعــــــات 
المســتهلكين وفيهــا يــتم تكــوين مجموعــات مــن المســتهلكين ويــتم تزويــدهم 

حظة تاثير الشــراء الفعلــي بالمال لشراء سلع محددة وبعد ذلك يمكننا ملا
 سة وبقية المتغيرات الاخري.لسلع المنافالسلعة , اسعار ا علي سعر

الا رغم ان هذه الطريقــة تعتبــر اكثــر واقعيــة مــن طريقــة المســح الميــداني 
 الصعوبات الاتية :  انها  تواجه

 تكلفة نسبياً.ال يعتبر عاليتكوين مثل هذه المجموعات   -

ــون  - ــان يكـ ــم الاحيـ ــات فـــي معظـ ــذه المجموعـ ــونين لهـ ــراد المكـ والافـ
 لدقيق للطلب.ن التقدير اعدد بسيط لا يمكن م

لمشــــاركون يعلمــــون ان تصــــرفاتهم تحــــر الملاحظــــة الافــــراد ان ا -
 لون التصرف بطريقة مختلفة عن الواقع.و وبالتالي يحا
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الاعتقـــــاد الخـــــاطي عنـــــد بعـــــض المشـــــاركين بـــــان الغـــــرض مـــــن  -
التجربـــة هـــو معرفـــة تـــاثرهم بالســـعر وهـــذا قـــد يقـــود الـــي ان الفـــرد 

يــؤثر علــي الكميــة  ســعر كمتغيــرلا يركــز اهتمامــه علــيالمشــارك 
اكثر مــن بقيــة المتغيــرات الاخــري وهــذا بــدوره يقــود الــي   المطلوبة

 تقدير غير حقيقي للطلب.
        Market Experimentsطريقة تجــارب الســوق: :6-4-3 

تقوم علة تحديد سوق معين لسلعة وتغيير العوامــل المــراد معرفــة        
 ة الكمية المطلوبة.ك التغير علبالطلب وملاحظة أثر ذل علاقتها

 الصعوبة التي تواجه هذه الطريقة:
 .التكلفة الباهظة -
أن التجربــــة لا يمكــــن أن تعمــــم علــــة كــــل الأســــواق أي أن فــــي  ــــل  -

 المنافسة سيتجه المستهلكون لأسواق أخرص مما يؤثر علة النتيجة.
ب بائنــه ومــن الصــعز عملية تحديد سوق معين يؤدي لأن يفقد المنــتج   -

ــتردادهم ــار لا  اسـ ــان التجـ ــن الأحيـ ــي كثيـــر مـ ــذلك فـ ــة. لـ ــد فتـــرة التجربـ بعـ
 يوافقون.

للتغلـــــــب علـــــــة هـــــــذه الصـــــــعوبات يجـــــــب علـــــــة الباحـــــــث احاطـــــــة      
 المستهلكين علماً بأن هنالك تجربة معينة وأنها فترة مؤقتة.

تســـتخدم طريقـــة المســـح الميـــداني وطريقـــة تجـــارب الســـوق فـــي الظـــواهر 
 ت معينة مثل اذواق المستهلكين.دد لها كمياالتي لا يمكن أن تح 
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         Regression  analysisطريقة تحليل الإنحــدار:  :6-4-4

  
 هي أكثر الطرق صحة ودقة ونتائجها أكثر علمية.      

وهــــي قائمـــــة علــــة تحديـــــد الطلــــب علـــــة أســــاس المعلومـــــات التاريخيـــــة 
 السابقة.

 خطوات هذه الطريقة:
التابع  -1 المتغير  الطلب,  قالمست   والمتغيرات  تحديد  لداله  بالنسبة  لة 

لة هي محددات  قوالمتغير التابع هو الكمية المطلوبة والمتغيرات المست 
السلع  علي  الطلب  محددات  ان  حقيقة  من  أهميتها  وتنبع  الطلب, 
تختلف من سلعة لاخري كما ان درجة اهمية المحدد تختلف ايضاً من  

 سلعة الي اخري. 
 
( )321 ,, xxxFY =  
 

)غيرات مستقلة  مت  )→= TPPFQ r  متغير تابع  ,,1,
 مثلًا إذا اردنا تقدير الطلب علة الوقود فان:

 المتغير التابع هة الكمية المطلوبة من الوقود. •
 المتغيرات المستقلة هي: •

 سعر الوقود. -1
 كمية الآلات والماكينات المستخدمة للوقود. -2
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 أسعار البدائل. -3

 مة.محطات الخد  درجة توزيع وتوفر -4

 دخل المستهلك. -5

 وغيرهم
 1990مــثلًا مــن  جمــع معلومــات تاريخيــة أو ســابقة عــن المتغيــرات -2

 1995وحتة  
I mP N 

rP P Q السنوات 
      1990 

1991 
1992 
1993 
1994 
1995 

 
 .ضلالنتائج أف  بقة طويلة كلما كانركلما كانر المعلومات لفترات سا

 معادلة الطلب "تقدير الطلب": شكل تحديد -3
 ومن أنواع معادلات الطلب:

 معادلة خطية. -1
NqIqPqPqQ r 4321 +++=  

  
4221                  معادلات أسية:      -2 ...

qqq

r

q
NIPPQ = 
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ســية لابــد مــن المعــادلات الخطيــة يــتم تقــديرها مباشــرة لكــن المعــادلات الأ
 مات لتحويل المعادلة الأسية إلة معادلة خطية:اللوغريث   اماستخد

 
NqIqPqnPqQ nnrnn  4321. +++= 

 تقدير المعاملات: -4
1234المعاملات: من المعادلة السابقة:  ,, qqqq   

 
 المعاملات "معادلة الإنحدار": وتحليل  تفسير -5
 وع العلاقة.العلامة قبل المعامل تحدد ن  -1

 علامة موجبة )+( علاقة طردية.
قــيم المعامــل تحــدد حجــم تــأثير المتغيــر علــة الكميــة المطلوبــة كلمــا  -2

 كان المعامل كبيراً كلما كان الأثر أكبر.
 قيم المعامل تحدد درجة أهمية المعامل. -3
فـــة مـــدي المشـــاكل التـــي أجـــراء عمليـــات الاختبـــار الاحصـــائي ومعر  -4

 .الأرتبال الذاتي والأرتبال الخطي المتعددي لمتمثلة فواج  تواجه النموذ
مثال: أفتــرض ان جهــة مــا تريــد ان تقــدر الطلــب علــي الشــقق المفروشــة 

 بأحد العواصم العالمية:
قــة طالعوامــل المتوقــع تأثيرهــا هــي: ايجــار الشــقة, نوعيــة الأثــاث, المن -1

ــي  ــاق علـ ــري, الانفـ ــادق الاخـ ــعار الفنـ ــاحتها, اسـ ــافة مسـ ــة او المسـ الدعايـ
ن اهــم العوامــل هــي: أ. مــن بــين هــذه العوامــل لاحــ  الباحــث عــلانوالا
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المســافة بالاميــال مــن , و   A  , والانفاق علي الدعاية  Pالايجار الشهري  
 .وسط العاصمة

 وتم جمع البيانات التالية: -2

 

 Disالمسافة Aالدعاية  Pالايجار   Qعدد الشقق 

28 250 11 12 
69 400 24 6 
43 450 15 5 
32 550 31 7 
42 575 34 4 
72 375 22 2 
66 375 12 5 
49 450 24 7 
70 400 22 4 
60 375 10 5 

 
ــد  -3 ــذ تـــم تحديـ ــة( تاخـ ــة الطلـــب دالـــة خطيـ ــة الطلـــب )دالـ شـــكل معادلـ

 الشكل التالي 
DisApQd 3210  +++= 

( لتحليــل MS Excelإستخدم الباحث برنامج مايكروسفر إكســل ) -4
ؤجرة شــــهرياً علــــي كــــل مــــن الايجــــار الشــــهري, د الشــــقق الم ــــإيجــــاد عــــد

ووصــلنا الانفاق علي الإعلانات , والمسافة بين الشقق وسط العاصــمة 
 :التي يمكن تعريفها في المعادلة التاليةالنتيجة   الي 
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DisAPQd 578.0538.01431.014.135 −+−= 
 

ــقق عـــن        ــار ومســـافة الشـ ــل مـــن الايجـ ــن النتيجـــة ان لكـ ــح مـ يتضـ
عدد الشقق المطلوبة وكلما زاد الايجــار او ة عكسية مع العاصمة علاق

العاصــــمة كلمــــا قــــل عــــدد الشــــقق  بعــــدت المســــافة بــــين الشــــقق ووســــط
 المطلوبة للايجار والعكس صحيح.

ــقق  ــدد الشــ ــي عــ ــابي علــ ــاثير ايجــ ــة تــ ــات فلــ ــي الاعلانــ ــاق علــ ــا الانفــ امــ
ان  7915.0( 2Rالمطلوبــة ويتضــح ايضــاً مــن قيمــة معامــل التحديــد )

ــتقلة الثلاثـــة تفســـر نحـــو  % مـــن 79التغييـــرات فـــي قـــيم المتغيـــرات المسـ
% مـــــن 21التغييـــــرات فـــــي عـــــدد الشـــــقق المطلوبـــــة بينمـــــا هنـــــاك نحـــــو 

علــي ج وهــذا دليــل الشقق المطلوبة لم يفســرها النمــوذ التغييرات في عدد
ــاب بعـــض الم ــوذغيـ ــن النمـ ــة عـ ــتقلة المهمـ ــرات المسـ ــل تغيـ ــالي مثـ ج الحـ

 رات شقق الشركات الاخري.الدخل وايجامستوي  
 
 

 ن  ــتمري
 

 تحدث عن مفهوم تقدير الطلب وأذكر أستخداماته وأهميته.  .1
 تحدث عن طرق المسح الميداني في تقدير دالة الطلب. .2
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البيانات الواردة في الجدول التالي توضح الطلب علي البيتزا لاحد    .3
 المحلات بالخرطوم 

ي  الانفاق عل سعر البيع  الدخل المتاح 
 الدعاية 

 المبيعات 

19 15 150 160 
17.5 13.5 160 220 
14 16.5 50 140 
21 14.5 190 190 

15.5 17 90 130 
14.5 16 60 160 
21.5 13 140 200 
18 18 110 150 

18.5 12 200 210 
20 15.5 100 190 

 
المتحصل عليها وذلك    المطلوب: النتائج  تقدير معادلة الطلب وتحليل 

 MS-Excelباستخدام أي من البرامج مثل  
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 ة السابعة الوحد

 التنبؤ بالطلب
Forcasting of Demand 
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 : الوحدة محتويات
 مقدمة. ➢

 تعريف التنبؤ بالطلب.  ➢

 أهمية التنبؤ بالطلب. ➢

 أعتبارات عامة عن عملية التنبؤ.  ➢

 الابعاد الزمنية للتنبؤ.  ➢

 انواع التنبؤ.  ➢

 خطوات التنبؤ بالطلب. ➢

 عداد التنبؤ. عملية ا  ➢

 اساليب التنبؤ النوعية.  ➢

 اساليب التنبؤ الاحصائية.  ➢

 قياس خطأ التنبؤ.  ➢
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 : لوحدةالأهداف التعليمية ل
 : ارس هذه الوحدة سيكون قادراً عليبعد ان يكمل الد

 شرح مفهوم التنبؤ بالطلب )المبيعات( ➢
 معرفة أهمية التنبؤ  ➢
 معرفة الابعاد الزمنية للتنبؤ  ➢
 نبؤ معرفة أنواع الت  ➢
 شرح خطوات التنبؤ بالطلب ➢
 شرح عملية التنبؤ  ➢
 شرح أساليب التنبؤ  ➢
 كيفية قياس خطأ التنبؤ ➢
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 مقدمة:  7-1
حد المسؤليات المهمة والرئيسية للمدراء في اي منشأة او منظمة  أ     

وتكاليف   ينتجونها,  التي  المنتجات  المستقبلي علي  بالطلب  التنبؤ  هي 
المنتجات.   هذه  واسعار  عملية  الانتاج,  ان  الي  نصل  هذا  كل  ومن 

التنبؤ عملية غير سهلة والتنبؤ علي مستوي المنشأة يعتمد علي الاداء  
معدل   مثل  الكلي  الاقتصاد  مؤشرات  علي  ويشتمل  للاقتصاد  الكلي 
النمو في الناتج الاجمالي, وسعر الفائدة, ومعدل البطالة, وقيمة العملة  

واخيرا   الاجنبية,  العملة  مقابل  والتنبؤات  الوطنية  التضخم.  معدل 
قبل   من  اقتصاديين  بها  يقوم  ان  يجب  العامة  الاقتصادية  بالمؤشرات 

 الحكومة, المنشأت الكبيرة, او منظمات التنبؤ الاقتصادي.  
ج التنبؤات الاقتصادية العامة تعتبر معقدة وتحتاج لاحكام معقولة  نماذ

التنبؤ تعتبر مناسبة    من اشخا  مختصين عند استخدامها. فاساليب 
نناقش   سوف  الفصل  هذا  وفي   . المنشأة  مستوي  علي  للتنبؤ  اكثر 

  اسلوب   وتشمل  أسلوبمزايا وعيوب كل  التنبؤ وسنناقش    )طرق(أساليب
السوق,   بحوث  أسلوب  الخبراء,  لجنة  أسلوب  الاعمال,  تقديرات رجال 

 . أسلوب طريقة دلفي
 التنبؤ:  مفهوم 7-2

السلع خلال فترة   او مزيج من  هو محاولة لتقدير حالة السوق من سلعة
تسبق التخطيط    زمنية مستقبلية كما انه فن توقع الاحداث وهو عملية
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وت كقراراتؤ للإنتاج  القرارات    من  الكثير  في  نتائجه  تحديد    ثر 
 مستويات التخزين وتحديد القوص العاملة.

 التنبؤ بالطلب )تنبؤ بالمبيعات(:  7-3
بالطلب  التنبؤ  بالمبيعات هو  لفترة زمنية    التنبؤ  للمنشأة  الموجه  الفعلي 

مستقبلية محددة )شهر, سنه, ....الي( ويتم الحصول علي هذا الطلب,  
بواسطة   المحدد  الهدف  خلال  من  بالسوق  التنبؤ  من  تقليدي,  بشكل 

 عن حصتها في السوق.المنشأة 
 : التنبؤ بالمبيعات  أهمية 7-4
 المستقبليه .  المساعدة في وضع الخطط البيع -1

المساعدة في تخصيص الموارد المتاحة لشركتك علة  المجهودات    -2
 المطلوبة للعملية . 

 المساهمة في تحديد و ائف الشركة الأخرص وضمان استمرارها. -3
 تحديد جداول الانتاج.  -
 تحديد حجم المخزون وبرامج المخازن .  -
 تحديد مشتريات المواد الخام.  -

 . تحديد حجم ونوعية التجهيز الآلي المناسب -

 تحديد حجم ونوعية العمالة المطلوبة .  -
 تقدير التكاليف والإيرادات المتوقعة.  -

 يستخدم كأداة  لتقييم الأداء في المستقبل  - 4

 في المستقبل .   ع الصعوبات التي يمكن أن تقابل نشال البيعتوق -5
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 اعتبارات عامة عن عملية التنبؤ بالطلب :  7-5

  ة لعملية التخطيط فالتنبؤ يشمل تعد عملية التنبؤ خطوة ضرورية سابق
ويمكن   التكاليف   الاسعار  الطبيعية   الموارد  كتنبؤ  مختلفة  اشياء 

تتنبأ    للشركة تنتج  باان  لا  التي  النمطية  غير  المنتجات  علة  لطلب 
كل علة انفراد لكونها محدودة    –انما لتلبية طلب معين    بقصد التخزين 

لكل منتج علة انفراد يتطلب  المنتجات النمطية فان التنبؤ    الكمية. اما
مالية التخزين    نفقات  بقصد  كبيرة  بكميات  تنتج  المنتجات  وهذه  كبيرة 

 المباشر كأدوات السيارات.   وليس الاستهلاك 
 الزمنية للتنبؤ  الابعاد: 7-6

 :ثلاث مجموعات يمكن تصنيف التنبؤ من حيث الفترة الزمنية الي

لا تزيد عن السنة   ويغطي هذا مدة زمنية    : المديالتنبؤ قصير   .1
وجدولة   بالمشتريات  للتنبؤ  التنبؤ  من  النوع  هذا  ويستخدم 

 الاعمال والقوة العاملة. 

وتمتد المدة الزمنية لمدة تمتد الة ثلاث    :المديالتنبؤ متوسط   .2
تخطيط   في  للتنبؤ  التنبؤ  من  النوع  هذا  ويستخدم  سنوات 

 المبيعات  تخطيط الانتاج والميزانية  تخطيط الايرادات. 
طويل   .3 وأكثر    :المديالتنبؤ  سنوات  ثلاث  تغطي  لمدة  وتمتد 

خدمات   او  لسلع  التخطيط  في  التنبؤ  من  النوع  هذا  ويستخدم 
 جديدة. 

 التنبؤ  انواع: 7-7 
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 :من التنبؤ لتخطيط العمليات في المستقبل هناك ثلاثة انواع

ويهتم هذا النوع من التنبؤ بالمسائل المتعلقة    التنبؤ الاقتصادي: .1
علةبالاقت  ك  صاد  المجتمع  التجارية  تنبؤ الصعيد     بالدورات 

 التضخم النقدي  حركة السكان. 

ويختص بالتنبؤ للتقدم التكنولوجي في العالم   التنبؤ التةنولوجي: .2
خدمات   او  لسلع  التخطيط  في  يساعد  ان  شانه  من  والذي 

 جديدة. 
الطلب: .3 سوف    تنبؤ  التي  المبيعات  بتقدير  النوع  هذا  ويختص 

 كة في المستقبل. تحققها الشر 

 خطوات التنبؤ بالطلب : 7-8 

: أي تحديد القرارات التي تعتمد علة  تحديد استخدامات التنبؤ .1
 نتائج التنبؤ  كقرارات الطاقة او احتياجات القوص العاملة.

التنبؤ .2 من  الهدف  أي  تحديد  لسلعة ذإ:  سيجري  التنبؤ  كان  ا 
 و مجموعة من السلع  بثمن مرتفع او منخفض. أواحدة 

ذا إرفة الفترة التي سيغطيها التنبؤ  : وذلك لمعحديد فترة التنبؤ ت .3
 و طويلة الامد. أكانر قصيرة 

 و الاثنين معا. أو نوعي أ: كمي تحديد اسلوب التنبؤ .4
اللازمة .5 البيانات  رجال  جمع  الوسطاء   المبيعات   كسجلات   :

 البيع  والمديرون. 
 . جرا  التنبؤإ .6
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التنبؤ  .7 نتائج  الخ :  مراجعة  بحساب  الطلب وذلك  بين  الناتج  طأ 
الة   اقرب  لجعله  تصحيحه  علة  والعمل  والتنبؤ  الحقيقي 

 الحقيقة  كتحديث البيانات. 

 عملية إعداد التنبؤ : 7-9
من منشأة إلي أخري, يختلف الشخص المسؤول عن إعداد التنبؤ       

ويمكن بهذا الصدد سرد بعض وجهات النظرللعاملين في المنشأة حول  
 هذا الموضوع: 

اتصالاتهم  ))ا - نتيجة  المهمة  هذه  لأداء  الافضل  هم  لتجار 
مقارنة   التحفيز  الي  اؤل ك  افتقار  ولكن  بالزبائن,  الدائمة 

 باعمالهم الإدارية يجعل  رائهم غير مأخوذ بها((. 
))للعاملين في مجال الانشطة التسويقية )رجال التسويق( معرفة   -

بين رغباتهم  يخلطون  للاسف  ولكن  السوق  بأحوال  وبين    جيدة 
 الحقائق(( 

الممولون بعيدون عن السوق وكذلك عن الزبائن وجل اهتمامهم   -
المخزون   في  الانقطاع  ويفضلون  المخزون  علي  ينصب 
الفائض. ولكن فهمهم للأرقام يكون غامضاً بسبب عاداتهم في  
الوحيدون   هم  وهؤلاء  الخارجية.   المخزون  تدفقات  قياس 

 الملزمون حقيقة باجراء التنبؤات((. 

وتعكس  ه كاتبيها  عقلية  من  مستوحاه  الثلاث  الشهادات   رائهم  ذه 
وطريقة تفكريهم. الحل التقليدي لهذه المشكلة يقضي باعطاء رجل  
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يمتلك   الذي  إقليمياً...(  مديراً  أو  عارضاً  أو  كان  )بائعاً  السوق 
وذلك   التنبؤ  إجراء  إمكانية  التسويق  مجال  في  والخبرة  التقنية 

ونه علي اتصال مستمر بالمنتج وبالمشترين  لأسباب متعددة منها ك
تنبؤ   باجراء  المتهم  الأول  الشخص  وبحكم كونه  للسوق  فهم  ولديه 
جيد, لانه سيكون مسؤولًا عن اي انحراف بين ما يحققه فعلًا في  

 السوق وبين ما يتنبأ به. 
غالباً عندما تظهر انحرافات كبيرة ومهمة بين التنبؤ والقيم المحققة  

تحاو  من  فعلًا,  التنبؤ  لصانعي  ثقتها  منح  عن  التوقف  المنشأة  ل 
أنفسهم   الذين سيعتبرون  بالمهمة  رجال السوق  غير مؤهلين مقارنة 

أخري   وسائل  إلي  المنشأة  ستلجأ  لذلك  ونتيجة  إليهم.  أوكلر  التي 
مختلفة لإجراء التنبؤ من خلال الاستعانة بعمل الإحصائيين الذين  

داخلية للمنشأة. تشكل المبيعات لدي  لن يكونوا متهمين في الإدارة ال
سلسلة نموذ   هؤلاء  بواسطة  توفيقها  ينبغي  يكون  زمنية  رياضي  ج 

 الأكثر ملاءمة لها. 
 
 
 
 
 التنبؤ  طرق  :7-10

 النوعية  اولًا: اساليب التنبؤ
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 : تقديرات رجال البيع  -1
الطريقة بطلب من رجال البيع بتقدير حجم الطلب علة   وتتم هذه     

 .فيها نشاطه لمنطقة التي يمارس المنتوج في ا

 :مميزات هذه الطريقة

 دقة التنبؤات بسبب اتصال رجال البيع الدائم مع الزبائن.  .1

والتوزيع   .2 التخزين  قرارات  اتخاذ  يساعد في  الطلب حسب  تقسيم 
 وحجم القوة اللازمة لرجال البيع. 

الشركة  .3 فيه  ترغب  الذي  المستوص  علة  الطلب  تجميع   امكانية 
 حافظة(. )قرص  مدن  م 
 :عيوب هذه الطريقة

 قد يتأثر التنبؤ بالتحيز الشخصي لرجال البيع.  .1

عدم القدرة احيانا علة التميز بين رغبات وحاجات الزبون يودي   .2
 الة عدم دقة التنبؤ. 

في   .3 الطلب  حجم  عن  منخفضة  تقديرات  البيع  رجال  يقدم  قد 
مبيعاته   تجاوز  عن  جيد  بمظهر  الظهور  اجل  من  المستقبل 

مدص  الفعليه   من  التحقق  ينبغي  لذلك  المنخفضة  للتقديرات 
 مصداقية تقديراتهم. 

 
   اسلوب لجنة الخبرا : -2
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وتتم عن طريق تلخيص اراء مجموعة من الخبراء ممن هم علة       
التنبؤ وذلك عن طريق   الة  الوصول  المعرفة بهدف  درجة عالية من 

ارتفاع   الطريقة  هذه  والإحصائية.ويعيب  الكمية  الكلفة  الاساليب 
 و الاستهانة بتقدير الطلب. أرنة بالتنبؤ واحتمال المبالغة المقت 

   اسلوب بحوث السوق: -3
تساعد        التي  الوسائل  احدص  استقصاء إهي  في  العمليات  دارة 

هذا   ويستفاد من  للمستهلكين.  المستقبلية  الشراء  خطط  معلومات عن 
ل والتصميم  التخطيط  في  مهمة  معلومات  توفير  منتجات  الاسلوب 

 جديدة. 
 جرا  بحث السوق: إخطوات 

 تصميم استبانه لجمع البيانات اللازمة عن المستهلكين.  .1
 تقرير الكيفية التي ستدار بموجبها الاستبانة.  .2
 اختيار عينة ممثلة لمجتمع الاستبانة.  .3
 تحليل نتائج الاستبانة.  .4

والمتوسطة   القصيرة  التنبؤات  علة  للحصول  مفيد  الاسلوب  وهذا 
الاسلوب  والطويلة   هذا  ويعيب  اكثر   القصيرة  في  دقتها  ولكن  المدص 

ارتفاع التكلفة  طول وقر بين ادارة الاستبانة والحصول علة الاجابات  
 وتحليلها.   

 
 : سلوب طريقة دلفيأ -4
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عملية الخبراء  وهي  من  مجموعة  اراء  بين  اتفاق  علة  الحصول 
المستقبل في  الحوادث  احدص  تنبؤ  علي س حول  المحافظة  رية  مع 

 .هوية كل عضو من اعضاء المجموعة

 :نواع المشاركين بهذه الطريقةأ

 متخذو القرار  .1

عضاء اللجنة  أ ي اعدد الاستبانات وتوزيعها علة  افراد تساعد ف .2
 السرية وجمع النتائج وتلخيصها. 

 الخبراء وهم الاشخا  الذين يجيبون علة الاستبانة.  .3
 :من مزايا هذه الطريقة

 بؤات التكنولوجيا. نها مفيدة جدا في تنأ  •

 :هذه الطريقة عيوب
 . مكلفة جداً  •

 تستغرق وقتا طويلا يمتد الة خمس سنوات.  •

 انياً: أساليب التنبؤ الاحصائية: ث
 الوسط الحسابي: أ/ 

يمثل الوسط الحسابي أبسط الأساليب الاحصائية المستخدمة في       
حسا يمكن  بعد,  الآتية  الإفتراضية  المعلومات  خلال  فمن  ب  التنبؤ. 

 الوسط الحسابي ومعرفة طريقة استخدامه في التنبؤ بالطلب: 
عام   -1 في  الخرطوم  مدينة  سكان  عدد  اجمالي  أن  بافتراض 

 مليون نسمة.  3هو  2008
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عام   -2 استهلاكها  تم  التي  الكوكاكولا  زجاجات  عدد  اجمالي  أن 
زجاجة.  60,    2008 يمكن    مليون  البيانات  هذه  واقع  من 

طريقة عن  الحسابي  الوسط  )  حساب  )2قسمة  علي   )1  )
 كالاتي: 

 ستهلال الفرد من الكوكاكولا متوسط ا -3

                                   زجاجة في العام. 20ا   3,000,000 ÷ 60,000,000ا 
 الارتباط والانحدار:  ب/

طريقة        استخدام  هي  بالمبيعات  للتنبؤ  المتقدمة  الطرق  من 
متغير  وبين  المبيعات  بين  الارتبال  بتقدير  قياس  وذلك  أخري  ات 

أبسط  العلاقات   هي  المستقيم  الخط  ومعادلة  بينهما.  الانحدارية 
صور تحليل الارتبال والانحدار. وفي هذه المعادلة تكون المبيعات  
متغيرات  عدة  أو  للمتغير  التابع  المتغير  بمثابة  المتوقع  الطلب  أو 

ا المتغير  بين  العلاقة  لقوة  تقدير  تعطي  والمعادلة  لتابع  مستقلة. 
قيم   بمعرفة  وأنه  المستقلة,  المتغيرات  أو  والمتغير  )المبيعات( 

 المتغيرات المستقلة يمكن التنبؤ بقيمة المبيعات المتوقعة. 
 : تحليل السلاسل الزمنية ج/

السلاسل        التي  تمثل  التاريخية  البيانات  من  مجموعة  الزمنية 
خ  معينة  سلعة  من  المبيعات  أو  الانتاج  حجم  تطور  فترة  توضح  لال 

في   الطريقة  هذه  وتستند  طويلة.  أو  قصيرة  كانر  سواء  معينة  زمنية 
بالظاهرة  الخا   التطور  استمرارية  هو  أساسي  افتراض  علي  التنبؤ 
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العوامل   أن  يعني  وهذا  المستقبل.  في  مثلًا(  )المبيعات  القياس  محل 
المستقبل,   في  نسبياً  تتغير  لن  الماضي  المبيعات في  في  ذلك  المؤثرة 

عليه  أن   وبناء  الاسواق.  في  السائدة  الظروف  في  دالة  المبيعات هي 
فان التنبؤ يجب أن يكون لفترات محدودة في المستقبل أي لفترة لا تزيد  

أن    3عن   يجب  الزمنية  السلسلة  فترة  اختيار  ان  كما  مثلًا.  سنوات 
 يحكمه اعتبار اساسي وهو اتساق وتشابه الظروف عبر فترات. 

الزمنية أربعة انواع )وذلك بالنظر الي سلوكها(    تتضمن السلاسل     
والتغيرات   الدروية,  والتغيرات  الموسمية,  والتغيرات  العام,  الاتجاه  هي 

 الشاذة 
الزمنية السلاسل  المشاهدات مرتبة زمنياً   بصورة اخري    تمثل مجموعة 

حسب تسلسل وقوعها  وتهدف الة تحديد وعزل كل واحد من عناصر  
 يمكن ان نعبر عنها بدالة التالية: السلسلة الزمنية  و 

Y=T*C*S*R 
 ن: أحيث 

  C  الاثر الدوري  ا   T   الاتجاه  ا Yالتنبؤ لفترة مقبلة ا 
 R  المتغيرات العشوائية  ا    Sالاثر الموسمي  ا 

 
 

 مزايا هذا الاسلوب: 
 سهلة الفهم والتطبيق  •
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 لا تتطلب بيانات كثيرة عن الماضي.  •
 عيوب هذا الاسلوب: 

بجميع  ارتفاع   • الاحتفاظ  بسبب  والاسترجاع  الحف   تكاليف 
 البيانات عن الماضي. 

التنبؤ    • حساب  في  تدخل  التي  للبيانات  الوزن  نفس  يعطي 
الاوزان النسبية حسب ماتمليه  ويمكن التغلب علة ذلك بتغيير  

الشخصيةب الخ  مساوية  رة  الاوزان  مجموع  تكون  ان  بشرل    
 للواحد .

 تجاه العام التنبؤ بنا اً عل  الا  :مثال  
لنفترض الجدول التالي الذي يبين الكمية المستهلكة ) ( خلال       
 : 2002-1991الفترة 

 
 
 
 
 
 
 
 

 الةمية  السنوات  نبدأ بوضع أرقام هنا 
1 1991 10 
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2 1992 - 
3 1993 - 
4 1994 - 
5 1995 - 
6 1996 - 
7 1997 - 
8 1998 - 
9 1999 - 
10 2000 - 
11 2001 24 
12 2002 25 
إجراء تنبؤات للكمية المطلوبة للاستهلاك لعامي   :  والمطلوب

 العام .  هالاتجاباستخدام    2011،2010
 : الحل

   b , aفانه يتم تقدير قيمة  Xعلة  Yإنحدار  بحساب معادلة 
 30ا  bقيمة و             5ا  aقيمة 

 
   تكون: وبذلك فان معادلة الاتجاه العام للطلب 

Bx  +a  اy 
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 ا تعبر عن عدد السنوات المراد التنبؤ بها هن  xحيث 
54.02 وبحساب معامل التحديد   =R 

 F testا   11.84   قيمة ف للنموذج ا 
 T testا       3.44     ( اbقيمة ت لمعامل الانحدار ت )

وبــذلك فــان النمــوذج يكــون جيــد التمثيــل للبيانــات المقــدرة منــه حيــث إن 
مكــــن تفســــيرها بمتغيــــر الــــزمن كمــــا أن ألــــب % مــــن التغيــــر فــــي الط54

مــن  وكــذلك معامــل الانحــدار  Fمن خلال اختبــار  النموذج يعتبر معنوياً  
 .Tخلال اختبار  

ــنوات  ــام للسـ ــا  2011،2010ولإجـــراء تنبـــؤ علـــة أســـاس الاتجـــاه العـ فاننـ
نقـــــوم بعمـــــل امتـــــداد لخـــــط الاتجـــــاه العـــــام   وحيـــــث أن عـــــدد الســـــنوات 

فـــــان عـــــدد  2002ســــنة تنتهـــــي عـــــام  12 المشــــاهدة مـــــن الجـــــدول هـــــي
وحصـــلنا علـــة  2010ســـنة عـــام  20الســـنوات عنـــد إجـــراء التنبـــؤ تكـــون 

ــنة الأخيــــرة  ــؤ والســ ــنة التنبــ ــين ســ ــرق بــ ــلال الفــ ــن خــ ــة مــ -2010النتيجــ
ومن ثم نجمعها مــع عــدد الســنوات التــي لــدينا فيكــون كالتــالي   8ا2002

ا 2011( عـــام xوبالمثــل فـــان عــدد الســـنوات )قيمــة  ســنة  20ا8+12
ــنة  21 ــة سـ ــن قيمـ ــالتعويض عـ ــرة  20ا  xوبـ ــة  21 مـ ــي المعادلـ ــرة فـ مـ

  (20)  30  +  5  ا2010المقــدرة للطلــب فــان الكميــة المطلوبــة عــام 
  (21)   30  +  5  ا 2011أطنـــان والكميـــة المطلوبـــة عـــام  605  ا

 635ا 
 قياس خطا التنبؤ: 7-11
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تخدم لمس ــســلوب التنبــؤ ارفة خطا التنبؤ يساعد علة تقييم أن معأ •
اختلافــات بــين التنبــؤ ن وجــود    أجــراءات تصــحيحيةبغية أتخــاذ إ

 مرطبيعي.الذي يجري والطلب المحقق أ
نبؤ علة حساب الفرق بين التنبؤ  تعتمد جميع اساليب قياس الت •

الطلب الحقيقي  وتبدو المسالة بسيطة اذا كانر الشركة تنتج  و 
مع    كنا نتعاملذا   إمنتجا واحدا  لكن المسالة تغدو معقدة جداً 

فا المنتجات   من  الانواع  قياسم ات  يدوية    ن  بطريقة  الخطأ 
اقتصادي فيغير  متخصصة  برامج  يستخدم  لذلك   هذا    

 المجال. 
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 ة الثامنة الوحد

 تحليل الإنتــــاج 

Productions Analysis 
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 : الوحدة محتويات

 تعريف الانتاج. ➢

 دالة الانتاج. ➢

 الانتاج الكلي والمتوسط والحدي.  ➢

 قانون تناقص الغلة.  ➢

 منحني تساوي الانتاجية. ➢

 لانتاج.إحلال عناصر ا ➢

 الميل الحدي لمعدل الاحلال الفني. ➢

 دور التكلفة والايراد في الانتاج.  ➢

 المستوي الامثل لعنصر الانتاج الواحد.  ➢

 التوليف الامثل لعناصر الانتاج. ➢

 المرونة الجزئية للانتاج. ➢
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 : لوحدةل التعليمية  هداف الأ

 بعد ان يكمل الدارس هذه الوحدة, سيكون قادراً علي: 
 

 نتاج وأنواعهتعريف الإ ➢

 نيات الإنتاجمعرفة دالة الانتاج ومنح  ➢

 تحديد مراحل الانتاج  ➢

 معرفة العلاقة بين الانتاج الكلي والحدي والمتوسط ➢

والمدي   ➢ القصير  المدي  في  الانتاج  دالة  بين  التمييز 
 الطويل 

 شرح قانون تناقص الغلة  ➢

 معرفة التوليف الامثل لعناصر الانتاج  ➢

 نتاجشرح المرونة الجزئية للا ➢
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 : الانتاج تعريف 8-1
هو عملية خلق أو تحويل الموارد الاقتصادية إلة سلع أو    الانتاج     

حاجة   إشباع  علة  القدرة  من  تزيد  أو  الإنسان  حاجة  تشبع  خدمات 
الإنسان. وتتم عملية التحويل بتضافر واندماج عدد من عناصر الإنتاج 

 نية أو مكانية. وذلك باحدص ثلاث طرق هة عمليات تحويلية  زما
عنــه تغييــر  فالعمليات التحويلية وهــة تشــمل النشــاطات التــة ينــتج      

صور جديدة تكون فيها أقــرب  لصورة الأشياء الموجودة في الطبيعة إلة
إلة إشباع رغبة أو حاجة. أما العمليات الزمانية فهي تشمل عملية نقــل 

ــتقب  ــر فـــي المسـ ــلعة حتـــة زمـــن  خـ ــه السـ ــا الوقـــر الـــذي تعـــرض فيـ ل. أمـ
العمليــات المكانيــة هــي عبــارة عــن تحقيــق منفعــة عــن طريــق نقــل الســلع 

 من أماكن إنتاجها إلة مناطق الطلب عليها:
من هذا التعريف يتضــح أن الإنتــاج مفهــوم شــامل وواســع إذ لا يقتصــر  

علــــة تحويــــل المــــوارد الأوليــــة فقــــط ولكــــن يشــــتمل علــــة كــــل العمليــــات 
ل توفيرالعمالــة وتــدريبها التنظــيم الهيكلــي المتعلقــة بالعمليــة الإنتاجيــة. مث ــ

 الذي يزيد من كفاءة الإنتاج وغيرها.
   Production Functionدالة الإنتاج:   8-2
ــاج       ــر الإنتــ ــين عناصــ ــة بــ ــة الفنيــ ــل العلاقــ ــي يمثــ ــوم رياضــ ــو مفهــ هــ

ــة  ــي فتـــرة زمنيـ ــلعة فـ ــن السـ ــاتج مـ ــة والنـ ــة الإنتاجيـ ــي العمليـ ــتخدمة فـ المسـ
الإنتــاج هــي المتغيــر المســتقل  والنــاتج مــن معينــة حيــث تكــون عناصــر 

 السلعة هو المتغير التابع.



 141 

هــــذه العلاقــــة الرياضــــية تحــــدد وتصــــف الطريقــــة التــــي تنــــدمج بهــــا      
ضــلًا فنتــاج لتســاهم فــي إخــراج ســلعة أو خدمــة إلــة الســوق. الاعناصــر 

عن ذلك فان دالة الإنتاج تساعد فــي تــوفير وجمــع المعلومــات والبيانــات 
بالكميــــات المتوقــــع الحصــــول عليهــــا مــــن ســــلعة معينــــة نتيجــــة  المتعلقــــة

 لإندماج عناصر الإنتاج المختلفة.
بالإضــافة إلــة ذلــك فــأن دالــة الإنتــاج توضــح أعلــة مســتوص إنتــاج       

يمكـــن تحقيقـــه مـــن اســـتخدام كميـــة محـــددة مـــن عناصـــر الإنتـــاج او أقـــل 
دد مــن كمية من مــدخلات الإنتــاج يمكــن اســتخدامها لتحقيــق مســتوص مح ــ

الإنتاج. تحدد دالة الإنتاج التكنولوجيــا المتــوفرة والمســتخدمة فــي العمليــة 
الإنتاجيــة حيــث أن العلاقــة بــين مــدخلات الإنتــاج والإنتــاج بالنســبة لأص 

والعمالـــــة المســـــتأجرة بواســـــطة المنشـــــأة. أي تطـــــور فـــــي نظـــــام إنتـــــاجي 
ــأة مــــن إنتــــاج نفــــس ــا كاضــــافة جهــــاز كمبيــــوتر يمكــــن المنشــ  التكنولوجيــ

الكميــات الســابقة بمــواد وطاقــة أقــل  هــذا النــوع مــن التطــور والتكنولوجيــا 
 ينتج عنه زيادة إنتاجية العامل ويمثل بدالة إنتاج جديدة.

السمات الأساسية لدالة الإنتاج يمكــن توضــيحها بالنســبة لنظــام إنتــاجي  
في المعادلــة التاليــة  Y,Xمبسط يشتمل علة أثنين من عناصر الإنتاج 

فـــي هـــذه  Y,Xبحيـــث  Qمكـــن اســـتخدامها لإنتـــاج كميـــة قـــدرها والتـــي ي 
 Qالدالــة يمكــن ان تكــون العمــل ورأس المــال أو المــواد الخــام  الإنتـــاج 

 يمكن ان يكون سلعة أو خدمة.
 دالة الإنتاج بالنسبة لهذا النظام يمكن كتابتها كالآتي:      



 142 

 
Q  = F (X,Y) ………….(1) 

ــة   ــذه المعادلـ ــل هـ ــالي يمثـ ــدول التـ ــذا الجـــدول الجـ ــي هـ ــم فـ ــل رقـ رقميـــاً كـ
يمكــن إنتاجهــا بــدمج كميــة محــددة مــن  Qيوضح أعلة كمية من السلعة  

يمكــن  Yوحــدة مــن  3و  Xوحــدة مــن  2. مــثلًا  Y,Xعناصــر الإنتــاج 
يمكــن ضــمها  Xوحــدات مــن  5أيضــاً  Qوحــدة مــن  49دمجهــا لإنتــاج 

و  Xوحـــدات مـــن  Q   4وحـــدة مـــن  92لتنـــتج  Yوحـــدات مـــن  5إلــة 
 وهكذا. Qوحدة من   101تنتج   Yدات من  وح  10

Units of Y Employed               Output Quantity…… 

10 52 71 87 101 113 122 

9 56 74 89 102 111 120 

8 59 75 91 99 108 117 

7 61 77 87 96 104 112 

6 62 72 82 91 99 107 

5 55 66 75 84 92 99 

4 47 58 68 77 85 91 

3 35 49 59 68 76 83 

2 15 31 48 59 68 72 

1 5 12 35 48 56 55 

 1 2 3 4 5 6 

Unit of X Employed                           
العلاقات         من  نوعين  بين  التمييز  ينبغي  الإنتاج  دالة  دراسة  في 

بين عوامل الإنتاج وكمية الإنتاج. العلاقة الأولة بين الإنتاج والتغيير  
الإنتاج   الحجم  في جميع مدخلات  بوفورات  تعرف  واحد. هذه  في  ن 
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Returns to scale   ًكبيرا دوراً  تلعب  الحجم  وفورات  الإنتاج.  لنظام 
وإمكانيات   للمنشأة  الأمثل  الحجم  في  تؤثر  فهي  الإدارية  القرارات  في 

 الإنتاج. 
ــة       ــة كميـ ــا نتيجـ ــلعة مـ ــن سـ ــتج مـ ــا ينـ ــالي مـ ــو إجمـ ــاج الكلـــي هـ والإنتـ

 فترة زمنية محددة.  في  جمعينة من أحد عوامل الإنتا
ــدد  ــالي تعتبـــر محـ ــناعة وبالتـ ــة فـــي الصـ ــة المنافسـ ــؤثر فـــي طبيعـ ــاً تـ أيضـ

 رئيسي لمدص جدوص وربحية أي قطاع اقتصادي.
العلاقــة الثانيــة فــي نظــم الإنتــاج بــين الإنتــاج والتغيــر فــي أحــد عوامــل  

 Factor Productivityالإنتاج المستخدمة  مصطلح إنتاجيــة العامــل 
د علة العامل المستخدم لوصف مثل هذه العلاقة بــين الوحــدات أو العائ 

المســتخدمة مــن عامــل الإنتــاج والإنتــاج. وإنتاجيــة العامــل تعتبــر المفتــاح 
لتحديـــد التوليـــف الأمثـــل بـــين عناصـــر الإنتـــاج أو نســـب عوامـــل الإنتـــاج 
التــي يمكــن اســتخدامها لتحقيــق مســتوص محــدد مــن الإنتــاج. أيضــاً تمثــل 

 الإنتاج اساس للتو يف الأمثل للموارد.إنتاجية عامل  
 
 
 الإنتاج الةلي المتوسط والحدي: 8-3

الإنتـــاج الكلـــي يشـــير إلـــة الكميـــة المنتجـــة بواســـطة كميـــات محـــددة مـــن 
ــطة  ــة بواســ ــات المتحققــ ــي للمنتجــ ــوع الكلــ ــو المجمــ ــاج أو هــ ــل الإنتــ عوامــ

الجــدول التــالي يوضــح استخدام كميات محــددة مــن المــوارد الاقتصــادية.  
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والتغيــر فــي أحــد عناصــر  (Q)الكلــي كعلاقــة بــين الإنتــاج  رة الإنتــاجفك ــ
 ثابر لا يتغير.  (Y)مع افتراض أن العامل اخر    (X)الإنتاج  

 
Average 

Product of 

the Input 

(X) 

Marginal 

Product of 

the Input 

(X) 

Total 

Product of 

the Input 

(Q) 

Input 

Quantity (x) 

15 + 15 15 1 

15,5 +16 31 2 
16 + 17 48 3 
14 + 11 59 4 

13,6 + 9 68 5 

12 + 4 72 6 

10 + 1 73 7 

9 - 1 72 8 

7,8 - 2 70 9 

6,7 - 3 67 10 

 
ــاوي       ــي يســـ ــاج الكلـــ ــة أن الإنتـــ ــير إلـــ ــلاه يشـــ ــدول أعـــ ــد  15الجـــ عنـــ

ــدة مـــن متغيـــر الإنتـــاج  ــدات Xاســـتخدام وحـــدة واحـ ــا زاد عـــدد وحـ . وكلمـ
 3م الإنتاج إلة حد معين مثلًا عند اســتخدام زاد حج   Xعنصر الإنتاج  

 وإذا زاد Qوحـــــدة مـــــن  48فـــــأن الإنتـــــاج الكلـــــي يبلـــــص  Xوحـــــدات مـــــن 
وهكـــذا  59فســـيزيد النـــاتج الكلـــي إلـــة وحـــدة  4إلـــة  Xعنصـــر الإنتـــاج 

إلــة أن يبلــص أقصــة مســتوص لــه  Xكلمــا زادت وحــدات عنصــر الإنتــاج 
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. عنــد زيــادة Xت مــن وحــدا 7وحدة وذلك عند اســتخدام  73عند الكمية  
ــدات  ــة  Xوحـ ــن  8إلـ ــذا يمكـ ــاقص. هـ ــي التنـ ــدأ فـ ــي يبـ ــاج الكلـ ــأن الإنتـ فـ

أدت إلة تكديس مكان العمــل ممــا  Xتفسيرة بأن زيادة وحدات العنصر  
 تسبب في تعطيل العمل.

يشــمل الجــدول أعــلاه أيضــاً الإنتــاج الحــدص فهــو يشــير للتغيــر فــي       
عناصــر الإنتــاج بوحــدة واحــدة   الإنتاج الكلي المصاحب للتغير في أحد

باعتبار ثبات العوامــل الأخــرص. يلاحــ  أن الإنتــاج الحــدي قــد تزايــد إلــة 
ثــم اخــذ بعــد ذلــك فــي  Xأن بلص أقصاه عند استخدام ثــلاث وحــدات مــن 

وأصــبح بعــد ذلــك ســالباً. أي  7التناقص  إلــة أن بلــص واحــد عنــد الوحــدة 
 .– 1 أن الإنتاجية الحدية للوحدة الثامنة تساوي 

أما الناتج المتوسط فهو نسبة بين الإنتــاج الكلــي وعــدد وحــدات العنصــر 
عنــد  15المتغيــر. يلاحــ  مــن الجــدول أن الإنتاجيــة المتوســطة تســاوي 

عنـــد  15,5ة ال ـــ. يرتفـــع النـــاتج المتوســـط Xاســـتخدام وحـــدة واحـــدة مـــن 
. ويستمر الناتج المتوسط في التزايد إلة الوحــدة Xاستخدام وحدتين من 

الثة ثم يبدأ بعدها في التناقصن لكــن ســيظل موجبــاً طالمــا  ــل النــاتج الث 
 الكلي موجباً.
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مــن الشــكل أعــلاه يمكــن تحديــد ثلاثــة نقــال علــة منحنــة الإنتــاج       

مقابلــــــة لثلاثــــــة نقــــــال علــــــة منحنــــــة الإنتــــــاج الحــــــدص  C,B,Aالكلــــــي 
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ة هي نقطــة الانقــلاب بالنســبة لمنحن ــ Aالنقطة  AI, BI, CIوالمتوسط 
الناتج الكلــي. النــاتج الحــدص يســتمر فــي الزيــادة حتــة هــذه النقطــة بعــدها 
يبـــدأ فـــي التنـــاقص. فهـــة يمكـــن ملاحظتهـــا علـــة منحنـــة النـــاتج الحـــدص 

 كنهاية عظمة.
فعنــدها يتســاوي  Bالنقطــة الثانيــة علــة منحنــة النــاتج الكلــي هــي       

ة أي النــاتج المتوســط والنــاتج الحــدص. ميــل الخــط مــن نقطــة الأصــل إل ــ
ــد تلــــك  ــاتج المتوســــط عنــ ــاوي النــ ــاتج الكلــــي تســ نقطــــة علــــة منحنــــة النــ
النقطــة  مــع أن النــاتج الحــدص يســاوي ميــل منحنــة النــاتج الكلــي والــذي 
بـــدوره يســـاوي ميـــل الممـــاس عنـــد النقطـــة فـــأن الخـــط مـــن نقطـــة الأصـــل 

. ينبغــي الملاحظــة MP = APيعتبر مماساً لمنحنــة النــاتج الكلــي  إذن 
المرســومة مــن نقطــة الأصــل إلــة نقــال علــة منحنــة  أن ميــل الخطــول

 Bفــي الازديــاد إلــة أن يبلــص النقطــة  ج الكلــي يســتمر النــاتج الكلــيالنــات 
 بعدها يبدأ في التناقص.

عندها يســاوي ميــل   Cالنقطة الثالثة علة منحنة الناتج الكلي هة       
د هــذه منحنة الناتج الكلي صفراً ودالة الإنتاج عند نهايتهــا العظمــة. بع ــ

النقطة يصبح النــاتج الحــدص ســالب ممــا يعكــس أن اســتخدام أي وحــدات 
 إضافية ينتج عنه نقصان في الناتج الكلي.

 
 الغلة:قانون تناقص  :  8-4
 The Law of diminishing returns to a factor  
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ينص قانون تناقص الغلة علة الآتي: عند إضــافة وحــدات متتاليــة      
ــدة زمنيــــة محــــددة إلــــة ومتســــاوية مــــن عنصــــر إن  ــاجي متغيــــر فــــي وحــ تــ

ــة  ــة نقطـ ــد إلـ ــي يتزايـ ــاتج الكلـ ــأن النـ ــة  فـ ــرص الثابتـ ــاج الأخـ ــر الإنتـ عناصـ
ويترتــــب علــــة هــــذا  Diminishingمعينــــة يبــــدأ بعــــدها فــــي النقصــــان 

ــادة  ــدأ فـــي الزيـ ــاجي المتغيـــر يبـ ــاتج الحـــدص للعنصـــر الإنتـ القـــانون أن النـ
لنقصــان ويحــدث نفــس الشــئ تدريجياً حتة نقطة محددة يبــدأ بعــدها فــي ا

للناتج المتوسط فكرة الإنتاج الكلي والإنتاج الحدص وقانون تناقص الغلــة 
مهمــة لتحديــد الــدمج الأمثــل لعناصــر الإنتــاج مثــال: افتــرض أن مكتــب 
استشــارات اقتصــادية بــالخرطوم تــوفرت لديــه المعلومــات الموضــحة فــي 

ين الاقتصــاديين الجــدول أدنــاه ويرغــب فــي تحديــد الحجــم الأمثــل للمحلل ــ
 الذين يمكن استيعابهم في العمل.

Average 

product of 

economic 

analyst 

Marginal 

product of 

economic 

analyst 

Total 

product of 

economic 

analyst 

Units of 

economic 

analyst 

1 1 1 1 

2 3 4 2 

2,67 4 8 3 

2,5 2 10 4 

2,4 2 12 5 

2,17 1 13 6 

1,71 -1 12 7 
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 جار محلــل اقتصــادي واحــد فــان ت الجدول أعلاه يوضح أنه فــي حالــة اس ــ
. وفــي حالــة إضــافة محلــل ثــاني فــأن واحــدة الإنتــاج الكلــي يســاوي وحــدة

الإنتـــاج الكلـــي ســـيقفذ إلـــة أربعـــة وحـــدات نقديـــة  وباضـــافة محلـــل ثالـــث 
وحــدات نقديــة وهكــذا يــزداد الإنتــاج الكلــي كلمــا  8ســيبلص الإنتــاج الكلــي 

ــدد زاد  ــص العـــ ــة ان يبلـــ ــين إلـــ ــدد المحللـــ ــل  6عـــ ــافة أي محلـــ ــدها إضـــ بعـــ
ــاج  ــاً إن الإنتـ ــاتج الكلـــي. يلاحـــ  أيضـ ــيؤدي إلـــة تقليـــل النـ اقتصـــادي سـ

وحــدات نقديــة مقارنــة بوحــدة نقديــة واحــدة  3الحــدي للمحلــل الثــاني هــو 
وحــدات للمحلــل الثالــث. هــذا يعنــي أن إنتاجيــة العامــل  4للمحلــل الأول 

اضــعاف إنتاجيــة العامــل الأول بينمــا إنتاجيــة العامــل   الثالث تمثــل أربعــة
 الثاني ثلاثة اضعاف إنتاجية العامل الأول.

فــــي تحليــــل الإنتــــاج نفتــــرض أن أي وحــــدة مــــن وحــــدات عامــــل الإنتــــاج 
مشابهة للوحــدات الأخــرص ولهــا نفــس المميــزات. ففــي مثالنــا هــذا نجــد أن 

اتهم وأي اخـــتلاف المحللـــين الاقتصـــاديين متعـــادلين فـــي مقـــدراتهم وكفـــاء
فــي الإنتاجيــة بــين الوحــدات المختلفــة لا يرجــع للأخــتلاف فــي المهــارات 

لة تحســن اســتخدام العوامــل الأخــرص اأنما يرجع للتخصص في الإنتاج و 
لزيــادة إنتاجيــة العامــل كلمــا زاد عــدد المحللــين أصــبح   والذي بدوره يؤدي

ــايا معي  ــي قضـ ــدد أو فـ ــرع محـ ــي فـ ــرد ان يتخصـــص فـ ــل فـ ــان كـ ــة. بامكـ نـ
 الفائدة من التخصص وزيادة التنسيق بين كل الموارد هــي زيــادة الإنتــاج

 بمعدلات متزايدة.
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  Production Isquantمنحن  تساوي الإنتاجية:  : 8-5
ــل نقطـــة تمثـــل مـــزيج مـــن       ــو أحـــد أدوات تحليـــل الإنتـــاج وفيـــه كـ هـ

بحيــــث يــــؤدي هــــذا المــــزيج إلــــة نفــــس الكميــــة  Y,Xعنصــــري الإنتــــاج 
ــة و  ــر المنتجـ ــة لعناصـ ــات المختلفـ ــل التوليفـ ــة يمثـ ــه منحنـ ــة أنـ ــرف علـ يعـ

 الإنتاج والتي تتميز بأنها أكفأ التوليفات الممكنة.
 
 
 

 
 
 

ممكــن إنتاجهــا بعــدة  Q = 91مــن الشــكل أعــلاه يتضــح أن الكميــة      
ــا بـــدم  9ج توليفـــات لعناصـــر الإنتـــاج. علـــة ســـبيل المثـــال يمكـــن إنتاجهـ

وحــدات  3و  Yوحدات مــن  5  أو Xووحدة واحدة من    Yوحدات من  
ــن  ــن  2  أو Xمـ ــن  6و  Yوحـــدة مـ ــة تســـاوي Xوحـــدات مـ . أمـــا منحنـ

بعــدة توليفــات  122فيوضح أنه ممكــن إنتــاج الكميــة  Q = 122الإنتاج 
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أو  Xوحــدات مــن  4و  Yوحدات من  7أيضاً. فيمكن إنتاجه باستخدام 
وحـــدات  9و  Yوحـــدة مـــن  2أو  Xوحـــدات مـــن  6و  Yوحـــدات مـــن  4

 .Xمن  
 خصائص منحن  تساوي الإنتاجية:

ينحـــدر مـــن أعلـــة إلـــة أســـفل جهـــة اليمـــين ومقعـــر ناحيـــة نقطـــة  -1
الأصــل ممــا يعنــي أنــه كلمــا زاد عــدد وحــدات عنصــر واحــد مــن 

 عناصر الإنتاج نقص وحدات العنصر الآخر.
ــاوي  -2 ــدد مـــن منحنيـــات تسـ ــاني الـــذي يحـــوي عـ يســـمة الرســـم البيـ

اجيــة خريطــة تســاوي الإنتــاج  فــي هــذه الخريطــة كلمــا كــان الإنت 
المنحنـــة إلـــة أعلـــة ناحيـــة اليمـــين كلمـــا كانـــر الإنتاجيـــة أكبـــر 

 والعكس صحيح.

منحنيـــــات تســـــاوي الإنتاجيـــــة لا تتقـــــاطع  لكـــــل منحنـــــة مســـــار  -3
 يختلف عن الآخر.

يوضح منحنة تســاوي الإنتــاج إمكانيــة إحــلال كميــة محــددة مــن  -4
 .خر عنصر ما مكان عنصر  

   Substituting Input Factorsإحلال عناصر الإنتاج:   :8-6
في بعــض نظــم الإنتــاج يمكــن إحــلال عنصــر مكــان  خــر بســهولة.      

مثلًا في صناعة الصابون عدة أنواع مــن الــدهون يمكــن أن تكــون بــدائل 
لإنتـــاج الصـــابون. فـــي مثـــل هـــذه الحـــالات فـــأن منحنـــة تســـاوي الإنتـــاج 

 ( التالي:1ما هو واضح في الشكل رقم )يكون خطاً مستقيماً ك
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 (1الشكل رقم )              

 
في نظم إنتاج أخرص لايمكن إحلال عنصر مكان عنصــر  خــر.        

مـــثلًا فـــي صـــناعة الســـيارات لا يمكـــن اســـتبدال أو التضـــحية بالماكينــــة 
لواحــدة. لأن اللســاتك للحصول علة المزيد من اللساتك بالنسبة للســيارة ا

لا يمكــن أن تحــل محــل الماكينــة. فــي هــذه الحالــة يكــون منحنــة تســاوي 
 ( أعلاه.2الإنتاج قائم الزاوية كما هو واضح في الشكل رقم )

ــع       ــاج وضـ ــي بعـــض نظـــم الإنتـ ــاً فـ ــد أيضـ ــث يمكـــن  يوجـ ــط حيـ وسـ
ــلال  ــة الإحـــ ــبعض إلا أن درجـــ ــها الـــ ــل بعضـــ ــاج أن تحـــ ــدخلات الإنتـــ لمـــ

بعض الصناعات مثل صناعة الملابس يمكن إنتــاج كميــة محدودة. في  
ــة وكميــــة كبيــــرة مــــن  ــبياً مــــن العمالــ ــد قليــــل نســ معينــــة مــــن الملابــــس بعــ
القماش. نفس الكمية من الملابس يمكن إنتاجهــا بكميــة قمــاش أقــل لكــن 

wheel 

 (2الشكل رقم )

Engine I 
 دهون حيوانية

 نباتية
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بعــــدد عمــــال أكبــــر نســــبياً. لأن العــــدد الإضــــافي مــــن العمــــال يمكــــن أن 
( التــالي 3وأدق. الشــكل رقــم ) يســاعد فــي قــص القمــاش بصــورة أحســن

 يوضح هذه الحالة.
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الملابس        كمية  أعلاه  الشكل  العمال     qفي  بعد  إنتاجها  يمكن 
وكمية القماش  

1C  إنتاجها بزيادة طفيفه في    نفس كمية الملابس يمكن
عدد العمال  

1L    2إلةL    1ونقصان كبير في القماش منC    2إلةC  .
العمال   العمال فأن زيادة كبيرة جداً في عدد  لكن بلو  عدد معين من 

من  
2L    3إلةL  طفيف نقصان  محل  تحل  أن  كمية    يمكن  في  جداً 

 .3Cإلة   2Cالقماش من  
 لإحلال الفنيالحدي لمعدل ل  المعدل: 8-7

      3L                       
2L                   

1L   

 

Cloth 

Labor 

1Q 

2Q 

Q 

1L 
2L 

L 

3C 

2C 

1C 
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Marginal rate of technical substitutions  

هـــو قيـــاس للكميـــة التـــي يمكـــن اســـتبدالها مـــن أحـــد عناصـــر الإنتـــاج     
كميـــة الإنتـــاج علـــة بوحـــدة واحـــدة مـــن عنصـــر إنتـــاج  خـــر بحيـــث تظـــل 

حالها دون أن تتأثر بهذا الاستبدال أو بصورة أخــرص هــو عــدد الوحــدات 
التي يتم الاســتغناء عنهــا أو التضــحية بهــا مــن عنصــر معــين فــي مقابــل 

 واحدة من العنصر الآخر.  الحصول علة وحدة
ــا الســـابق فـــان الميـــل الحـــدي لإحـــلال العمـــال مكـــان       بالنســـبة لمثالنـ

أن تشير إلة كميــة القمــاش التــي يمكــن التضــحية بهــا فــي القماش يمكن  
ســبيل الحصــول علــة وحــدة عمــل واحــدة. رياضــياً يمكــن حســاب الميــل 

الحــــــــدي 
لمعــــــــــدل 
الإحــلال 

 الفني بالقانون التالي:
هة كمية   Yلإحلال الفني ل الحدي هو المعدل MRTSحيث    

 هة كمية العمل.  Xالقماش أو 
ــاً إنمـــا يتنـــاقص كلمـــا زادت لإحـــلال الفنـــي لاي المعـــدل الحـــدي ل كـــون ثابتـ

( السابق كلما تقدمنا فــي 3عملية الإحلال. كما هو ملاح  في الشكل )
ــال المطلـــــوب  ــدد العمـــ ــا زاد عـــ ــال  كلمـــ ــاش بالعمـــ ــتبدال القمـــ ــة اســـ عمليـــ
لاســـتبدال القمـــاش. قـــد يصـــل منحنـــة تســـاوي الإنتـــاج إلـــة وضـــع يكـــون 

محــل عنصــر  معــه موجــب الميــل ممــا يعنــي أن عمليــة اســتبدال عنصــر

isoquantanofSlope
X

Y
MRTS




=
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 خــر محصــور فــي مــدص معــين  تســتحيل عمليــة الاســتبدال بعــد تخطــي 
 هذا المدص.

المثــال التقليــدي الــذي يســتخدم لتوضــيح هــذه الفكــرة هــو عمليــة اســتخدام 
الآرض والعمالــة لإنتــاج كميــة محــدودة مــن القمــح. عنــدما يــتم اســـتبدال 

فة الأرض بالعمــل فانــه يمكــن أن تصــل إلــة مســتوص يســتحيل عنــده إضــا
ــز  ــان ليــ ــة مكــ ــاج إلــ ــد يحتــ ــل الجديــ ــل لأن العامــ ــة أي عامــ ــه عمليــ اول فيــ

لإحــلال الفنــي يســاوي )يحســب بالصــيغة الزراعــة. هنــا المعــدل الحــدي ل
 التالية(:

 

( )YX MPMPMRTS /1−= 
 

لتوضيح ذلك  بما أن الإنتاج ثابر علة منحنــة تســاوي الإنتاجيــة  فــاذا 
فــض الإنتــاج فأنــه ينبغــي وأدص ذلــك إلــة خ  (Y)خفــض عامــل الإنتــاج 

بصــورة كبيــرة حتــة يعــود الإنتــاج إلــة مســتواه  (X)زيــادة عامــل الإنتــاج 
الأصــلي. النقصــان فــي الإنتــاج الــذي حــدث نتيجــة لنقصــان طفيــف فــي 

(Y)    يساوي الإنتاجية الحديــة لـــY ( )YMP  مضــروبة فــي التغيــر فــيY 
( )Y. 

 
( )1.................... ••= YMPQ Y 
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المصــاحبة لزيــادة اســتخدام عنصــر  Qبــنفس الصــورة فــان الزيــادة فــي   
 يمكن أن تكتب كالآتي:  (X)الإنتاج  

XMPQ X = .  
 

الإنتاجيـــــة فـــــان القيمـــــة علـــــة منحنـــــة تســـــاوي  Xبــــــ  Yلاســـــتبدال      
كون متســاوية. أي أن ( ينبغي أن ت 2( و )1في المعادلة )  Qالمطلقة  

لا  Yالنقصان فــي الإنتــاج الــذي حــدث نتيجــة لإنخفــاض عامــل الإنتــاج 
ينبغي أن يقابل بزيادة متساوية في الإنتاج نتيجة لزيــادة عنصــر الإنتــاج 

X  لكــي تظــل علــة نفــس منحنــة تســاوي الإنتــاج. أذنQ ( و 1فــي )
 ان:( ينبغي أن تكون متساوية من هنا ف2)
 

( )3..................... •=− XMXMPYMP XXY
 

 
 ( ينتج:3عند تحويل المتغيرات في المعادلة رقم )

X

Y

MP

MP
MRTS

Y

X




=

−
=  

 
إذن فان ميل منحنــة تســاوي الإنتاجيــة الــذي يســاوي 

X

Y



  يتحــدد بنســبة

 الإنتاج الحدي لعناصر الإنتاج.
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م أســــاس لاختيــــار فكــــرة التوليــــف غيــــر المنطقــــي ( تقــــد4المعادلـــة رقــــم )
لعوامــل الإنتــاج. لــيس مــن المنطقــي أن تختــار منشــأة توليفــة يكــون فيهــا 
الإنتاجيـــة الحديـــة لأي مـــن عناصـــر الإنتـــاج ســـالبة  لأن ذلـــك يعنـــي إن 

( إذا كــان 4الإنتاج يمكن زيادته باستخدام موارد أقل. في المعادلة رقــم )
ســالب فهــذا يعنــي أن  Yأو  Xلي الإنتــاج الإنتــاج الحــدي لأي مــن عــام

ميــل منحنــة تســاوي الإنتاجيــة ســيكون موجبــاً. لأنــه لكــي يصــبح منحنــة 
تســـــاوي الإنتاجيـــــة موجـــــب لابـــــد أن تكـــــون الإنتاجيـــــة الحديـــــة لأي مـــــن 

ســالبة. لــذلك فــأن توليفــة عناصــر الإنتــاج التــي تقــع فــي   عناصر الإنتاج
ــاوي الإنت ـــ ــة تسـ ــن منحنـ ــل مـ ــزء الموجـــب الميـ ــر الجـ ــة غيـ ــر توليفـ اج تعتبـ

هــذه الحالــة موضــحة  أن تتفاداهــا المنشــأة.وينبغــي  Irrationalواقعيــة 
 في الشكل التالي:

 
 
 
 
 
 
 
 

3Y 

2Y 

1Y 

0 
0 

1X 2X 3X 4X 
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فــي الشــكل أعــلاه فــان التوليفــة غيــر الواقعيــة لعناصــر الإنتــاج محصــورة 
 في المسافة التي تصبح بعدها منحنيات تساوي الإنتاجية موجبة الميل.

 دور التةلفة والإيراد في الإنتاج   :8-8
The role of revenue and cost in productions   

للوصـــول إلـــة فهـــم واســـع لكيفيـــة دمـــج عناصـــر الإنتـــاج حتـــة تتحقـــق    
تقييم الإنتاجية الســلعية  ةاقصة كفاءة ممكنة لابد من الانتقال من مرحل

(Physical productivity)  هـــذه العمليــــة  ,ةإلــــة الإنتاجيـــة الاقتصـــادي
تتطلــــب ضــــرب الإنتاجيــــة الحديــــة لعنصــــر الإنتــــاج فــــي الإيــــراد الحــــدي 
ــي  ــل فـ ــة لكـــي نحصـ ــدمات المنتجـ ــلع أو الخـ ــع السـ ــة بيـ ــن عمليـ ــاتج عـ النـ

 Marginal revenueالنهاية علة ما يعرف بالإيراد الحــدي للمنــتج 

product  . 
 

Marginal revenue product of input X = 

(Marginal product X) . (Marginal revenue Q) 

 
( ) ( )QXX MRXMPMRP =  

 
مـــن إيـــراد المنـــتج الحـــدي هـــو القيمـــة الاقتصـــادية للوحـــدات الحديـــة      

إنتــاج معــين. علــة ســبيل المثــال إذا  عنصــر الإنتــاج المســتخدم لتحقيــق
كان إضافة عامل واحد للقوص العاملة يؤدي إلــة زيــادة الإنتــاج بوحــدتين 
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( 10يســاوي ) وحدات نقدية. فان الإيراد الحدي للمنــتج  5وسعر الواحدة  
 .10ا   5×  2

الجــدول التــالي يوضــح فكــرة الإيــراد الحــدي للمنــتج فــي نظــام إنتــاج      
بسيط مكون من عنصر واحد. الإيراد الحدي للمنتج موضح في العمــود 

. إذن فــأن دولارات 5( حيــث يفتــرض أن تبــاع كــل وحــدة بســعر 4رقــم )
ــد ــراد الحـ ــن الإيـ ــة مـ ــدة الأولـ ــبة للوحـ ــتج بالنسـ ــدات ي  Xي للمنـ ــاوي وحـ سـ

دولارات  الإيـــراد المســـتلم لكـــل  5الإنتـــاج الثلاثـــة المنتجـــة مضـــروبة فـــي 
 إنتاج: وحدة  

 
Marginal 

revenue 

product of 

X 

Marginal 

product of 

X ( )QMPX =  

Total 

product of 

X (Q) 

Units of 

inputs (X) 

$15 3 3 1 

420 4 7 2 

$15 3 10 3 

$10 2 12 4 

$5 1 13 5 

 

. الإيــراد  (MP = 4)وحــدات للإنتــاج  4تضــيف  Xالوحــدة الثانيــة مــن 
يمكـــن حســـابها بـــنفس الطريقـــة  Xالحـــدص للمنـــتج للكميـــات الأخـــرص مـــن 

 السابقة.
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 المستو  المثل لعنصر الإنتاج الواحد: 8-9
 Optimal level of a single input 

الإيــراد  ي والتــي تســاو   Xلبيان الإنتاجية الاقتصادية لعنصر الإنتــاج      
 الحدص للمنتج يمكن طرح السؤال التالي:

ــاج       ــن عنصـــر الإنتـ ــدة مـ ــعر الوحـ ــان سـ ــاج  Xإذا كـ ــام الإنتـ ــي نظـ فـ
ــاوي  ــابق يســ ــدول الســ ــي الجــ ــل فــ ــدة12الممثــ ــم وحــ ــن  $  كــ ــن  Xمــ يمكــ

شك فان المنشأة ستستخدم ثــلاث وحــدات مــن  بدون  للمنشأة استخدامهاه
X لأن القيمة الناتجة عن إضافة هذه الوحــدات مقاســة بــالإيراد الحــدي .

 3×  5ا  15للمنتج تفوق التكلفة. إذ أن الإيراد الحــدي للمنــتج تســاوي 
$ . بــالطبع فــان المنشــأة ســوف تســتأجر وحــدة 12تســاوي  بينمــا التكلفــة

$( 12( أقــل مــن التكلفــة التــي تبلــص )10)  رابعة لأن قيمة الإنتاج الحدي
ــتج  ــدي للمنــ ــراد الحــ ــين الإيــ ــة بــ ــدتين. العلاقــ ــربح بوحــ ــيقل الــ ــالي ســ وبالتــ
والتو يف الأمثل للموارد يمكن تعميمها كالآتي: إذا كــان الإيــراد الحــدي 
للمنـــتج بواســـطة عنصـــر معـــين )أي الإيـــراد الحـــدي الـــذي تـــم الحصـــول 

ي نظــام إنتــاج محــدد  يفــوق تكلفــة عليه نتيجة لاستخدام هذا العنصر( ف ــ
ذلــك العنصــر  فــان الــربح ســيرتفع إذا تمــر زيــادة ذلــك العنصــر. بــنفس 

ذا كان الإيراد الحدي للمنتج أقل من تكلفة العنصــر فــان الــربح االصورة  
ــتقلل مـــن اســـتخدام ذلـــك  ــأة سـ ــالي فـــان المنشـ ــالباً وبالتـ الحـــدي ســـيكون سـ

ن بيانهــــا باختبــــار نظــــام  يــــف الأمثــــل للمــــوارد يمك ــــو العنصــــر. فكــــرة الت 
لإنتــاج نــوع واحــد مــن  (L)إنتــاجي مبســط يســتخدم عنصــر إنتــاج واحــد 
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يتطلــب أن يكــون  Profit Meximation. تعظــيم الــربح (Q)الإنتــاج 
 الإنتاج في مستوص يتساوي عنده الإيراد الحدي مع التكلفة الحدية.

ــة الح       ــان التكلفـ ــد فـ ــر واحـ ــتخدم عنصـ ــاج يسـ ــام الإنتـ ــا أن نظـ ــة بمـ ديـ
 للإنتاج يمكن صياغتها كالآتي:

( )1....................
cos

L

L
Q

MP

P

putOut

t
MC


=  

 
هـــو التكلفـــة الحديـــة للإنتـــاج   QMCحيـــث أن      

LP  هـــو ســـعر وحـــدة
عنصـــر الإنتـــاج المســـتخدم  

LMP  هـــو عـــدد الوحـــدات المتحققـــه نتيجــــة
بمـــا أن تعظـــيم الـــربح يتطلـــب المســـاواة بـــين  Lلإضـــافة عنصـــر الإنتـــاج 

فـــي المعادلـــة رقـــم  QMRالإيـــراد الحـــدي والتكلفـــة الحديـــة يمكـــن تعـــويض 
 ( أعلاه لنحصل علة الآتي:1)
 

( )2.......................
L

L
Q

MP

P
MR =  

 
 نحصل علة:  LP( بالنسبة لـ 2عند حل المعادلة رقم )

 
( )3....................... LQL MPMRP = 

  
 تساوي الإيراد الحدي للمنتج فانه: LMP  .QMRبما أن 
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( )4..................................LL MRPP = 

 
( توضح بصفة عامــة أن المنشــأة التــي تعظــم الــربح 4المعادلة رقم )    

إلــة المــدص الــذي يتســاوي  ةضــافي استســتمر فــي اســتخدام عناصــر إنتــاج 
الإيـــراد الحـــدي للمنـــتج مـــع التكلفـــة. إذا فـــاق الإيـــراد الحـــدي تكلفـــة عنـــده 

صــر ســتقلل العنصر فذلك يعنــي اســتخدام وحــدات إضــافية مــن ذلــك العن 
ذا كان سعر عنصر الإنتاج أكثــر مــن الإيــراد من الربح. بنفس الصورة إ

الحـــدي للمنـــتج  يمكـــن زيـــادة الـــربح باســـتخدام وحـــدات أقـــل مـــن عنصـــر 
الحــدي للمنــتج تعظــيم الــربح إلا فــي حالــة تســاوي الإيــراد الإنتــاج. ولايــتم 

 MRP = P -.مع التكلفة 
 منحن  الإيراد الحدي للمنتج:  

The curve of marginal revenue product 
منحنة الإيراد الحدي للمنتج هو نفسه منحنة طلب عنصر الإنتاج     

 كما هو واضح في الشكل التالي: 
 
 
 
 
 

Price of L 
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كل أعــلاه يشــمل الإيــراد الحــدي للمنــتج بواســطة عنصــر الإنتــاج الش     
L  وســعر عنصــر الإنتــاجCP  فــي المــدص(OL)  فــان اســتخدام وحــدات

ســيزيد مــن الــربح الكلــي طالمــا أن الإيــراد الحــدي للمنــتج  Lإضــافية مــن 
ضــافية ســـيقلل مــن الـــربح أفــان اســـتخدام وحــدات  Lيفــوق التكلفــة. بعـــد 

)ن الفائــــدة المتحققــــه لأ )LMRP  .أقــــل مــــن التكلفــــة المتحملــــة
LP  يتحقــــق

)الربح الاعظم فقط عند المستوص الذي يكون فيه   )LMRP   ا
LP. 

 التوليف المثل لعناصر الإنتاج المتعددة: 8-10
Optimal combination of multiple 

النتيجــــة التــــي تحصــــلنا عليهــــا فــــي القســــم الســــابق يمكــــن تمديــــدها      
لتحديـــد النســـب المثلـــة لعناصـــر الإنتـــاج المســـتخدمة فـــي نظـــام إنتـــاجي 
يستخدم عدة عوامل. هذه النســب يمكــن تحديــدها باســتخدام فكــرة منحنــة 

ــاوي  ــة ومنحنــــة تســ ــاوي التســــاوي الإنتاجيــ ــة. حيــــث أن منحنــــة تســ تكلفــ
فــة هــو الخــط الــذي تكــون فيــه التوليفــات المختلفــة لعناصــر الإنتــاج التكل

LQLL MPXMRMRPP .==  

Units of per time period 
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ثابتة التكلفة  أي أن كل النقــال علــة منحنــة تســاوي التكلفــة تمثــل نفــس 
 مستوص الإنفاق.

و     Xجالشكل يوضح منحنة تساوي التكلفة بالنسبة لعنصري الإنتا
Y . 

 
 
 
 
 
 
 
 

     

 لاه تم إنشاءه بالطريقة التالية:منحنة تساوي التكلفة في الشكل أع      
$ ا  500افترض أن  

XP    ا 250و $
YP  حيــث

XP  هــو ســعر عنصــر
بالنســبة لمســتوص إنفــاق  Yهــو ســعر عنصــر الإنتــاج  YPو  Xالإنتــاج 

ــثلًا  ــدد مـ 1$000,1محـ =E  ــتري ــن أن تشـ ــأة يمكـ ــدات مـــن  4المنشـ  Yوحـ
    أو يمكــــــــن أن X( ولا تشـــــــترص أي وحــــــــدة مــــــــن 4×  250ا  1000)

ــدتين مــــن  ــدة 1000ا  X (2 X 500تشــــترص وحــ ــترص أي وحــ ( ولا تشــ

Units of  X 

12 

10 

8 

6 

4 

2 

0 

Units of  Y 
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ا  1000هــذه الكميــات تمثــل طرفــي منحنــة تســاوي التكلفـــة ا  Yمــن 
1E . 

فــة تمثــل التوليفــات المختلفــة لمــدخلات معادلــة منحنــة تســاوي التكل     
 الإنتاج التي يمكن شراؤها بنفقة ثابتة.

 Yو  Xعلــة ســبيل المثــال التوليفــات المختلفــة لمــدخلات الإنتــاج      
 في الصيغة التالية:التي يمكن شراؤها بنفقة محددة يمكن كتابتها  

 
( )5........................ YPXPE YX += 

 
 ي نحصل علة: لك Yبالنسبة لـ  5يمكن حل المعادلة 

 
( )6...............................X

P

P

P

E
Y

Y

X

Y

−=  

تقــــاطع ( يمثــــل 6لمعادلــــة رقــــم )الحــــد الأول فــــي الطــــرف الأيمــــن ل     
منحنة تساوي التكلفة مع المحور الرأســي فهــو يبــين الكميــة مــن عنصــر 
الإنتــــاج التــــي يمكــــن شــــراؤها بميزانيــــة محــــددة أو مســــتوص إنفــــاق محــــدد 

يجـــة يمكـــن اشـــتقاق ميـــل بـــافتراض عـــدم شـــراء أي وحـــدات مـــن هـــذه النت 
 منحنة تساوي التكلفة والذي يساوي.

 
( )7.........................// YX PPdXdY −= 
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ــثلًا مـــــن ــتوص الإنفـــــاق )مـــ ــر فـــــي مســـ 10001 وهكـــــذا فـــــان التغيـــ =E إلـــــي 
20002 =E ــر ــا تغيـ ــة  أمـ ــاوي التكلفـ ــة تسـ ــل منحنـ ــة نقـ ــيعمل علـ ( سـ

 نحنة.أسعار المدخلات فيؤدي إلة تغير ميل الم
 بالنسبة للشكل السابق فأن ميل منحنة تساوي التكلفة يساوي       

 
2

250

500
−=

−
=

−

Y

X

P

P 

 
منحنــة تســاوي التكلفــة ومنحنــة تســاوي الإنتاجيــة فــي  ممكــن جمــع     

شكل واحد لتحديد النسب المثلة لعناصر الإنتاج. الشكل التالي يوضــح 
 هذه الحالة:
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2Y 
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Unit of Y 

Units of X 

Expansion path 
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 المرونة الجزئية للانتاج: :8-11

Partial Elasticity of Production          

مرونـــة الإنتـــاج الجزئيـــة بالنســـبة  فـــي المـــدي القصـــير, يمكـــن قيـــاس     
ــون لل ــا تكـ ــاج بينمـ ــر الإنتـ ــد عناصـ ــن أحـ ــتخدمة مـ ــة المسـ ــي الكميـ ــر فـ تغيـ

كميـــــات بـــــاقي عناصـــــر الانتـــــاج ثابتـــــة. وتقـــــيس مرونـــــة الانتـــــاج مـــــدي 
ناصــــر اســـتجابة الإنتــــاج للتغييـــر فــــي الكميـــات المســــتخدمة مـــن أحــــد ع

الانتــاج عنــد ثبــات كميــات بــاقي العناصــر. ويــتم حســاب مرونــة الإنتــاج 
بقســمة نســبة التغييــر فــي الانتــاج علــي نســبة التغييــر فــي كميــة عنصــر 

ج عن القســمة نســبة الزيــادة فــي الانتــاج الكلــي لكــل المتغير, وينت الانتاج  
 % زيادة في كمية عنصر الانتاج.  1

 ويمكن حسابها كالاتي :
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ومن الصيغة أعلاه يتضح إمكانية الحصول علــي المرونــة الجزئيــة      

للإنتاج بالنسبة لعنصر العمل بقسمة الناتج الحدي للعامــل علــي إنتاجــه 
المتوســـط ومــــن متابعــــة وضــــع منحنــــي النــــاتج الحــــدي بالنســــبة لمنحنــــي 

ل النــــاتج المتوســــط ســــنلاح  كيــــف تتغيــــر مرونــــة الانتــــاج عبــــر المراح ــــ
ــاج. حيـــث تكـــون ) ــة للإنتـ ــراوح  (0lEالثلاثـ ــة الاولـــي, وتتـ فـــي المرحلـ
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مرونــــــــة الإنتـــــــــاج فـــــــــي المرحلـــــــــة الثانيـــــــــة بـــــــــين الواحـــــــــد والصـــــــــفر اي 
10تكون)  lE(وتكون ســالبة فــي المرحلــة الثالثــة ,)0LE)   ومــن ذلــك .

رة المنشــأة تقــدير لدالــة الإنتــاج, حيــث يمكــن تتضــح اهميــة أن يتــوفر لإدا
باســتخدامها فــي تقــدير المرونــة الجزئيــة للانتــاج وتحديــد مرحلــة الإنتــاج 
الفعليـــة للمنشـــأة, والتخطـــيط لاختيـــار الحجـــم الامثـــل للمن شـــأة فـــي المـــدي 

 الطويل.

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 170 

 
 
 

 ة التاسعة الوحد
 لفـــة تكتحليل ال

Theory of Cost 
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 مقدمة: 9-1  

يلعـــب تحليـــل التكلفـــة دور أساســـي فـــي الاقتصـــاد الإداري لأن كـــل      
قــرار إداري يتطلــب إجــراء مقارنــة بــين التكلفــة والفوائــد. مــثلًا قــرار زيــادة 
الإنتـــاج يتطلـــب أن تـــؤدي هـــذه الزيـــادة إلـــة زيـــادة الإيـــرادات بـــأكثر مـــن 

ادات. الإيــر زيادة التكاليف أي أن الزيادة في التكلفة أقــل مــن الزيــادة فــي 
ــة  ــادة الأصــــول الرأســــمالية يقتضــــي أن يقــــوم علــــة نتيجــ ــاً قــــرار زيــ ايضــ
المقارنة بين الإيرادات المتوقعة من الاســتثمار وتكلفــة التمويــل المطلوبــة 

 لذلك. 
التكلفـــة مفهـــوم واســـع يتضـــمن العديـــد مـــن المفـــردات التـــي تقتضـــي      

  (Opportunity cost)التوضــيح هــذه تشــمل تكلفــة الفرصــة البديلــة 
  (Explicit and implicit cost)والتكلفــة الضــمنية  التكلفــة الظــاهرة

)التزايديـــــــــــة(    التكلفـــــــــــة(Marginal cost)التكلفـــــــــــة الحديـــــــــــة 
(Incremental Cost)  والتكلفــة المغمــورة(Sunk cost) فيمــا يلــي .

 نتطرق لهذه المفاهيم بالتفصيل.
 تعريف التةاليف: 9-2

دة طـــرق  والتعريـــف الصـــحيح مختلـــف التكـــاليف يمكـــن تعريفهـــا بع ـــ     
فيــه قــيم التكلفــة.  من حالة إلة حالة أخرص حسب الغرض الذي تســتخدم

ــدفع  ــثمن الــــذي يــ ــا الــ ــاليف علــــة أنهــ ــة يمكــــن تعريــــف التكــ بصــــورة عامــ
 للحصول علة سلعة أو خدمة محددة.
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  Opportunity Cost تةلفة الفرصة البديلة:  : 9-3
  الــذي لابــد مــن التضــحية بــه بســبب هــو البــديل ذو القيمــة الأعلــة     

فهـــو يوضـــح أن ثمـــن الحصـــول علـــة أي قـــرار الفـــرد اختيـــار بـــديل مـــا. 
ســلعة هــو مــا يــتم التضــحية بــه فــي ســبيل الحصــول علــة هــذه الســلعة. 
ــمالية يمكـــــن  ــبيل المثـــــال إذا كانـــــر المنشـــــأة تمتلـــــك ســـــلع رأســـ علـــــة ســـ

بديلـــــة فــــان تكلفـــــة الفرصــــة ال Bأو  Aاســــتخدامها أمــــا لإنتـــــاج الســــلعة 
 .Aهو قيمة السلعة المضحة بها   Bبالنسبة للسلعة 

 التةاليف الظاهرة والتةلفة الضمنية: :9-4

 Explicit & Implicit Cost  
تكلفة استخدام مواد محددة في عملية الإنتاج تضمن كــل التكــاليف      

الواضــحة الصــريحة )أي الصــرف النقــدي( وتكــاليف غيــر نقديــة تعــرف 
ة. الأجور المدفوعة والإنفاق علة الخــدمات والمنــافع  بالتكاليف الضمني 

والــدفع للمــواد الخــام وكــذلك ســعر الفائــدة لاصــحاب الســندات هــي أمثلــة 
 للتكلفة المعلومة أو الظاهرة.

أمــا التكلفــة الضــمنية المصــاحبة لأي قــرار فهــي صــعبة الحســاب.      
تحليـــل هـــذه التكلفـــة لا تحـــوص أو تتضـــمن إنفـــاق نقـــدص وأنمـــا تنظـــر إلـــة 

ــة  ــة. علـ ــة البديلـ ــة الفرصـ ــمنية لتكلفـ ــاليف الضـ ــاس التكـ ــرار لقيـ ــة القـ تكلفـ
سبيل المثال الايجار الذي يمكــن أن يحصــل عليــه صــاحب متجــر علــة 
ــمنية  ــه هـــو تكلفـــة ضـ ــة عـــدم اســـتخدامه لتجارتـ المبـــاني والآلات فـــي حالـ
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لنشــــاطه التجــــاري وتنطبــــق نفــــس الحالــــة علــــة الأخــــر الــــذي يمكــــن أن 
 الة العمل عند شخص  خر بدل العمل لصالحه.يحصل عليه في ح 

هي التي تشــتمل علــة تلــك المبــالص التــي تتحملهــا   التكاليف الظاهرة     
مــدفوعات صــريحة لعناصــر الإنتــاج التــي تســتخدمها. المنشــأة فــي شــكل 

ــة  ــواد الخـــــام  قيمـــ ــتخدمين  قيمـــــة المـــ مثـــــال ذلـــــك أجـــــور العمـــــال والمســـ
 معدات الرأسمالية.التكاليف الثابتة  في المستهلكات لل

أمــا التكــاليف الضــمنية فهــي ذلــك الجــزء مــن تكــاليف الإنتــاج الــذي      
مــدفوعات أو مصــروفات صــريحة يقــوم بهــا المشــروع لا يظهر في شكل  

ويشـــمل أيضـــاً تكـــاليف اســـتخدام مـــا تمتلكـــه المنشـــأة مـــن مـــوارد إنتاجيـــة 
حب )كرأس المال أو مجهود رب العمــل(. فــرأس المــال الــذي يملكــه صــا

المشـــروع ويســـتثمره فـــي مشـــروعه الخـــا  لابـــد مـــن أن يحتســـب عائـــده 
 ضمن تكاليف الإنتاج.

أما مجهود رب العمل فهو أيضاً عنصر هــام يجــب احتســاب عائــد      
لنفســه أجــراً  يجــب أن يحتســب رب العمــل له عند تقدير تكاليف الإنتــاج.

ن يقــوم يساوي أعلة راتب كان يمكن أن يحصل عليه لــو أنــه بــدلًا مــن أ
. هــذا الأجــر هدار مشــروعاً  خــر لحســاب غيــر ا   االخ ــ هبــادارة مشــروع

 .Normal Profit)أو الربح( هو ما يسمة بالربح العادي 
 
 

   Sunk Costالتةاليف المغمورة:  
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هي التكاليف التي تتحملها المنشــأة فــي  ــل كــل الخيــارات المتاحــة      
 اتخاذ القرار الإداري:في عملية  

 :مثال توضيحي
شــركة امريكيــة أوقفــر أحــد خطــول إنتاجهــا فتســبب ذلــك فــي تــرك      

متــــر مربــــع وقــــد ســــبق أن اســــتأجرت  50,000مخازنهــــا بلــــص فــــرا  فــــي 
متــر مربــع مــن جهــة  200,000الشــركة هــذه المخــازن البالغــة مســاحتها 

ــص  ــا بمبلــ ــد أي  1000,000مــ ــام الواحــ ــع  5دولار للعــ ــر المربــ دولار للمتــ
عرضــر شــركة أخــرص علــة الشــركة الامريكيــة بعقــد لمــدة عشــر ســنوات. 

 2,5دولار يعـــــادل  25,000إســــت جار المســــاحة غيــــر المســــتقلة بمبلــــص 
ــن  ــل مـ ــره أقـ ــن أن الأجـ ــاً عـ ــد. رغمـ ــام واحـ ــدة عـ ــع ولمـ ــر المربـ دولار للمتـ
التكلفة المدفوعة لهذه المخازن إلا أن الشــركة الامريكيــة قــد وافقــر علــة 

المدفوعــه لإيجــار المخــازن هـــي  مبــررة قرارهــا بـــأن التكلفــة هــذا العــرض
ــركة  ــتتحملها الشـ ــورة سـ ــاليف مغمـ ــل تكـ ــبة لكـ ــل الظـــروف وبالنسـ تحـــر كـ

 القرارات الأخرص.
  Incremental Costالتةاليف التزايدية:  

 هي التغير في التكاليف الناجم عن قرار إداري معين.
تختلــــف عــــن مفهــــوم التكــــاليف الحديــــة فــــي أن التكــــاليف التزايديــــة      

وحــدات. أمــا التكــاليف الحديــة ناجمــة عــن   ةعن زيادة الإنتاج بعدناجمه  
 زيادة الإنتاج بوحدة واحدة.

 التةاليف في الجل القصير والتةاليف في الجل الطويل: :9-5
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Short-Run and long-Run Cost: 

تنقسم التكاليف إلة تكاليف في الأجل القصير والتــي يمكــن ربطهــا      
ف بدالــة التكــاليف فــي الأجــل القصــير. وتكــاليف بالإنتــاج لتكــون مــا يعــر 

فــي الأجــل الطويــل والتــي يمكــن ربطهــا بالإنتــاج لتكــون مــا يعــرف بدالــة 
التكــاليف فــي الأجــل الطويــل  فيمــا يلــي نتطــرق لهــذه المفــاهيم بشــئ مــن 

 التفاصيل.
 أولًا: دالة التةاليف في الجل القصير:  

Short-Run Cost Functions   
ير هو الفتــرة الزمنيــة التــي تكــون مــن القصــر بحيــث لا الأجل القص     

تســمح لجميــع عناصــر الإنتــاج بــالتغير بينمــا الأجــل الطويــل هــو الفتــرة 
الزمنيـــة التـــي تكـــون مـــن الطـــول بحيـــث تســـمح بجميـــع عناصـــر الإنتـــاج 

 للتغير.
بمــا أن بعــض عناصــر الإنتــاج يمكــن أن تتغيــر والــبعض الآخــر لا      

   يمكن تقسيم عناصر الإنتاج إلة:يتغير في الأجل القصير
  Fixed Inputs عناصر إنتاج ثابتة -1
  Variable Inputs عناصر إنتاج متغيرة -2

 وعلة هذا الأساس يمكن تقسيم التكاليف إلة:      
 تكاليف ثابتة وهي التي لا تتغير بتغير الإنتاج. -1
 تكاليف متغيرة وهي التي تتغير بتغير الإنتاج. -2
 

   Short-Run Cost Curvesفي الجل القصير:    لتةاليفامنحن   
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هو المنحنة الذي يوضح العلاقة بين التكاليف والإنتاج لمنشأة محــدودة 
 تعمل في  ل بي ة إنتاج معينة.

 Short-Run Costمجموعـــات التةـــاليف فـــي الجـــل القصـــير: 

Categories   
ــاوي مجمـــوع ا      ــد أي مســـتوص إنتـــاج تسـ ــاليف الكليـــة عنـ ــاليف التكـ لتكـ

 الثابتة والتكاليف المتغيرة.
TC = TFC + TVC ………………………….(1) 

Average Fixed Cost = AFC = TFC/Q ………...(2) 

Average Variable Cost = AVC = TVC/Q …….....(3) 

Average Total Cost= ATC= TC/Q = AFC + AVC..(4) 

 

الثابتــة و  التكــاليف المتوســطة AFCالتكــاليف الكليــة و  TCوتمثــل     
AVC  ــرة المتوســـــــــطة و ــاليف المتغيـــــــ ــة  ATCالتكـــــــ ــاليف الكليـــــــ التكـــــــ

 عدد الوحدات المنتجة. Qالمتوسطة  و  
هــة التغيــر فــي التكــاليف الكليــة النــاجم  MCوأما التكاليف الحديــة      

ــدة وتحســـب  ــدة واحـ ــدار وحـ ــة بمقـ ــدات المنتجـ ــدد الوحـ عـــن التغيـــر فـــي عـ
 :Qلكمية المنتجة  بالنسبة ل TCكمشتقة للتكاليف الكلية  

Q

TC
MC




= 

 
 

  المفاهيم المختلفة للتكاليف يمكن استعراضها في الجدول التالي:
MC AVC AFC ATC TVC TFC TC Q 
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20 20.0 100.0 120.0 20 100 120 1 

18 19.0 50.0 69.0 38 100 138 2 

13 17.0 33.3 50.3 51 100 151 3 

11 15.5 25.0 40.5 62 100 162 4 

13 15.0 20.0 35.0 75 100 175 5 

15 15.0 16.7 31.7 90 100 190 6 

20 15.7 14.3 30.0 110 100 210 7 

24 16.8 12.5 29.3 134 100 234 8 

29 18.1 11.1 29.2 163 100 263 9 

37 20.0 10.0 30.0 200 100 300 10 
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Total cost 

Varible cost 
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   Long-Run Cost Curvesمنحن  التةاليف في الجل الطويل:  

 فـــــي الأجـــــل الطويـــــل المنشـــــأة لـــــديها مرونـــــة كاملـــــة فـــــي اســـــتخدام     
الإنتـــــاج لـــــذلك تعتبرجميـــــع أنـــــواع التكـــــاليف متغيـــــرة. فمنحنـــــة  عناصـــــر

التكاليف في الأجــل الطويــل يوضــح الحــد الأدنــة لتــأثير تغيــرات الإنتــاج 
لتكــاليف المتحملــة للحجــم الأمثــل للمنشــأة فــي عملياتهــا الحاضــرة. علــة ا

هـــذا المنحنـــة يعكـــس الـــدمج الأمثـــل لعناصـــر الإنتـــاج الـــذي ينـــتج كميـــة 
 محددة بأقل تكاليف ممكنة.

 
 
 

Cost per time period 

 

AVT 

ATC 

AFC 
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Cost per time period 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

Cost per time period 

 

 

Total cost 

Constant return to scale 

Out put per time period 

Total cost 

Decreasing return to scale 

Out put per time period 

Total cost 
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 مرونة التةاليف ووفورات الحجم  :9-6
Cost Elasticity and Return to Scale 

 هفــــي التكــــاليف المصــــاحب  يالنســــب  التغيــــر مرونــــة التكــــاليف تقــــيس     
 لتغير الإنتاج بواحد بالمائة.

 ويمكن قياسة بالصيغة التالية:
 

c

c
c

T

Q

Qd

Td

QQd

CcTd
E ==

/

/  

 
 ت الحجم كالآتي:يمكن ربط مرونة التكاليف بوفورا

)التكاليف أقل من وأحد أي    ةإذا كانر مرون       )1cE  فان وفورات
)ة  وإذا ســــاوت الواحـــد متزايـــدالحجـــم ســــتكون  )1=cE  وفــــورات الحجــــم

Increasing return to scale 

Out put per time period 
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)ســتكون ثابتــة  أمــا إذا أصــبحر أكبــر مــن واحــد  )1cE  فــان وفــورات
 .متناقصة  الحجم ستكون 
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ز بين هذه المفاهيم مهم في  يللتكاليف عدة مفاهيم التمي -1

اقتصاديات المشروعات بصفة عامة وممارسات تحديد  
الاسعار بصفة خاصة وضح ذلك مستعيناً بأمثلة أفتراضية. 
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 ة العاشرة الوحد
 التسعيـــــر 

Pricing 
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 : الوحدة محتويات

 مقدمة. ➢

 . أهمية التسعير ➢

 محددات التسعير.  ➢

 نظرية الاسعار وانواع المنافسة. ➢

 حالة المنافسة الحرة.  ➢

 الاحتكار. ➢

 المنافسة الاحتكارية. ➢

 منافسة القلة. ➢

 استراتيجيات التسعير.  ➢

 طريقة التسعير علي أساس التكلفة زائداً هامش ربح.  ➢

 طريقة التسعير بالتقدير الذاتي.  ➢

 طريقة التسعير التجريبي. ➢

 ستقر.طريقة التسعير الم ➢

 طريقة التسعير بالتقليد. ➢
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   :لوحدةالتعليمية لهداف  الأ
علي   قادراً  يكون  ان  يجب  الوحدة  هذه  الدارس  يكمل  ان  بعد 

 الاتي: 
 شرح مفهوم التسعير ➢

 معرفة أهمية التسعير  ➢

 معرفة محددات التسعير  ➢

 شرح علاقة نظرية التسعير بانواع الاسواق   ➢

 شرح أستراتيجيات التسعير  ➢

تسعير علي أساس التكلفة زائداً هامش ربح  شرح طريقة ال ➢
 ومميزاتها وعيوبها. 

 شرح طريقة التسعير بالتقدير الذاتي ومميزاتها وعيوبها. ➢

 شرح طريقة التسعير التجريبي ومميزاتها وعيوبها. ➢

 شرح طريقة التسعير المستقر ومميزاتها وعيوبها. ➢

 شرح طريقة التسعير بالتقليد ومميزاتها وعيوبها. ➢
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 قدمة م:10-1
الانتاج        وقرارات  التكاليف  لنظريات  تحليلًا  السابق  الفصل  تناول 

في منظمات الاعمال. وفي ضوء تحليل أهداف المنظمات واختيارتها  
تخفيض   فان  تعظيم  المختلفة  في  الهامة  العوامل  أحد  يعتبر  التكاليف 

تسعي   أخري  أهداف  إلي  بالاضافة  المبيعات,  وتعظيم  الأرباح, 
بلوغها. وإذا كان سعر السلعة يعتبر أحد المحددات الهامة  المنظمات ل

مبيعاتها  وزيادة  أرباحها  تعظيم  علي  المنظمة  قدرة  فان  عليها  للطلب 
أيضاً  كبير-تتوقف  حد  تقر   -وإلي  الذي  السعر  إنتاجها,  علي  لبيع  ره 

 ثابتة. قاء العوامل الاخري  هذا مع افتراض ب 
ذي قد يحقق أقصي ربح ممكن  وتجدر الاشارة هنا إلي أن السعرال     

لا يرتبط بالضرورة بقدرة المنظمة علي تخفيض التكاليف أو الاحتفاظ  
فضلًا   معينة.  زمنية  فترة  خلال  الأدني  حدها  عند  التكاليف  بعناصر 
الأسواق   باختلاف  يختلف  الارباح  يعظم  الذي  السعر  فان  هذا  عن 

أخذ في الاعتبار  ودرجة المنافسة فيها, ومن ثم فان المنظمة عليها أن ت 
 . طبيعة السوق قبل تحديد السعر الخا  بالسلعة

تمثل بصفة        التسعير  وتحليل قضايا ومشكلات  دراسة  ان  ولاشك 
جميع   في  والمديرين  الاعمال  رجال  اهتمام  محاور  أحد  عامة 
الأسعار   بين  الارتبال  الي  فقط  الاهتمام  هذا  يرجع  ولا  المنظمات, 

بل   المبيعات  أو  السعر  والارباح  تحديد  بين  وثيقة  لوجود علاقة  أيضاً 
السلعة  حياة  بدورة  مثلًا  المرتبطة  الأخري  الجوانب  من  الكثير  وبين 
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الموارد, وكمية الإنتاج وغيرها, ويمكن توضيح هذا   ذاتها, وتخصيص 
 باختصار علي النحو التالي: 

تشير بعض الدراسات إلي أن السعر يختلف باختلاف مراحل   -1
المنت  حياة  المنتج دورة  حياة  من  الاولي  السنوات  ففي    ح, 

المنتج   أو  السلعة  سعر  يكون  ونموه(  المنتج  تقديم  )مرحلتي 
اعلي من نظيره في السنوات الاخيرة من حياة هذا المنتج )أي  

 في مرحلتي التدهور والاستقرار والانتعاش(. 
في   -2 دالة  المختلفة  الإنتاج  عوامل  من  المطلوبة  الكمية  أن 

المطلوب   وبخصو   الكمية  معينة.  سلعة  من  انتاجها 
الموارد علي   القول أن تخصيص  فقد سبق  الموارد  تخصيص 
الرئيسية   المشكلات  إحدي  تمثل  والمتعددة  البديلة  استخدماتها 

أنظ  اختلاف  علي  والمتقدمة  النامية  الدول  تواجه  متها  التي 
 السياسية والاقتصادية. 

 أهمية التسعير: 10-2
ــر      ــعار ب  يعتبـ ــد أسـ ــم تحديـ ــن أهـ ــداً مـ ــدمات واحـ ــات أو الخـ ــع المنتجـ يـ

الموضــوعات التـــي تواجـــه إدارة المشــروعات الإنتاجيـــة أو الخدميـــة  لمـــا 
في ذلك من تأثير بالص علــة الإيــراد الكلــي والتكلفــة الكليــة ومــن ثــم علــة 
أربــاح المشــروع. فــالإيراد الكلــي أو المبيعــات عبــارة عــن حاصــل ضــرب 

ومــن المعلــوم أن الكميــة تتفــاوت مــع ســعر الوحــدة فــي الكميــة المباعــة. 
التغيـــرات فـــي الســـعر كمـــا أن التكلفـــة الكليـــة والتكلفـــة المتوســـطة بالتـــالي 
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تتوقــــف علــــة حجــــم الإنتــــاج. لهــــذا فــــان التســــعير يلعــــب دوراً هامــــاً فــــي 
تخطــيط الأربـــاح الكليــة وعلـــة كــل إدارة مشـــروع أن تعمــل جيـــداً لتوفيـــق 

لفــة بطريقــة تحقـــق أكبــر منفعـــة العلاقــة بــين الســـعر وحجــم الإنتـــاج والتك
 ممكنه. ذلك أنــه إذا كــان الســعر مرتفعــاً بدرجــة كبيــرة فلــن يجــد المشــروع

مشــترين بالقـــدر الكـــافي لشــراء مـــا يعرضـــه مــن إنتـــاج. وإذا كـــان الســـعر 
منخفضــاً للغايــة فــان المشــروع لــن يكــون قــادراً علــة تغطيــة تكاليفــة. وإذا 

الكامـــل  ك عـــدم الاســـتغلاللـــم يكـــن الســـعر مناســـباً فقـــد يترتـــب علـــة ذل ـــ
للطاقة وبالتالي ترتفع تكاليف الإنتاج. وخلاصة القول يتعــين علــة إدارة 
المشــروعات تحديــد الســعر المناســب للســلعة أو الخدمــة والجــدير بالــذكر 
ــات. فالســـعر المناســـب  أن هـــذا الســـعر المناســـب لا يعنـــي الخمـــول والثبـ

 اليوم قد لايكون المناسب بالأمس أو الغد.
 محددات التسعير: 10-3

المقدمة      واقع  والمحددات    من  القيود  بعض  ذكر  باخصار  يمكن 
 والعوامل الخاصة بقرارات واستراتيجيات تسعير سلعة معينة كالآتي: 

 أهداف المنظمة.  -1
 دورة حياة السلعة وخصائصها المتميزة. -2

الطويل   -3 الأجلين  في  وسلوكها  المختلفة  بانواعها  التكاليف 
 والقصير.

 علي السلعة.الطلب  -4
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درجة المنافسة )هل المنظمة تأخذ بالأسعار السائدة في السوق   -5
Price taker    الأسعار تحدد  التي  هي  انها   Priceأم 

maker .) 

عامة   -6 بصفة  تدخلها  أو  الأسعار  علي  الرقابة  في  الدولة  دور 
 في ميدان الأعمال. 

 أنواع الأسواق أو القطاعات السوقية. -7

ة عرض السلعة في الأجليين القصير  الفترة الزمنية ودرجة مرون  -8
 والطويل وعلاقتهما بالطلب علي السلعة. 

 حالة الاقتصاد القومي )تضخم, كساد, رواج(.  -9

أو    -10    )الاجتماعية  الرئيسية  الالتزامات  أو  الأخلاقية  الاعتبارات 
 الإنسانية( للمنظمة تجاه المجتمع. 

 العملاء.  –خصائص المستهلك  -11
 ويقية الأخري ) بخلاف سياسات التسعير(. السياسات التس -12
المنافسة  :10-4 وأنواع  الاسعار  علي  نظرية  الأسعار  نظرية  تعتمد 

فرض أساسي وهو رغبة المنظمين في تحقيق الأرباح القصوي. ونورد فيما  
 يلي سياسة سعر المشروع الفردي في الأنواع المختلفة للمنافسة. 

 
 حالة المنافسة الحرة:   :10-4-1

بسعر        يبيع  للمشروع سياسة أسعار لأنه  الحالة لايكون  وفي هذه 
ويميل   عليه.  رقابة  لديه  وليس  فيه  يتحكم  أن  يمكنه  لا  الذي  السوق 
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التي   الكميات  بين  التوازن  فيه  يتحقق  الذي  الوضع  الي  السوق  سعر 
في   المشترون  يرغب  التي  الكميات  وبين  بيعها  في  البائعون  يرغب 

التوازن,  شرائها. ويساهم المشر  التحرك هذه نحو  الفردي في عملية  وع 
ويكون منحني الطلب الذي الا أن تأثيره في هذه العملية يكون ض يلًا.  

مايرغب   يبيع كل  أن  يمكنه  المشروع  أن  بمعني  افقياً,  المشروع  يواجه 
شي اً.   يبيع  لن  فانه  أعلي  بسعر  البيع  اراد  اذا  اما  السوق,  بسعر  فيه 

ال علي  يكون  ذلك  في  وعلي  يرغب  التي  الكمية  فقط  يقرر  أن  مشروع 
تتساوي  التي  الكمية  المشروع  ينتج  الحالة  هذه  وفي  وبيعها.  انتاجها 
عندها التكلفة الحدية مع السعر, اذ أنه اذا انتج أكثر من هذه الكمية  
فان كل زيادة في الكمية المنتجة ستؤدي الي زيادة في التكاليف أكبر  

 من الزيادة في الايرادات. 
 الاحتةار:  10-4-2

وفي هذه الحالة ينحدر منحني الطلب الي اسفل من الشمال الي       
اليمين لأنه يكون هو منحني طلب الصناعة. وهذا يعني أن المشترين  
الأعلي.   الأسعار  عند  يطلبون  مما  أكثر  الأقل  الأسعار  عند  يطلبون 

ال الايراد  مساواة  هي  القصوي  الأرباح  علي  للحصول  حدي والوسيلة 
من   قريبة  غير  الاحتكار  حالة  في  الاسعار  ونظرية  الحدية.  بالتكلفة 

مشر  اي  امكان  في  ليس  اذ  العملية,  من  الحياة  نفسه  يحمي  ان  وع 
. ولذلك فان نظرية الاحتكار خطوة فقط نحو فهم سلوك  دخول البدائل 

 في الاسواق الأكثر تعقيداً.   Pricing behaviourالتسعير 
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 لاحتةاريةالمنافسة ا :10-4-3
وفي هذه الحالة ينحدر منحني الطلب الي اسفل من الشمال الي       

لأن   شديدة  بدرجة  الانحدار  يكون  لا  ولكن  تواجه  اليمين,  سلعة  كل 
لا  . ولكن التمييز بين السلع هو الذي  اخري بديلة وقريبة   منافسة سلع

للأسعار.  سياسة  لرسم  مجالًا  يترك  مما  المرونة  كامل  الطلب  يجعل 
فان الأرباح و  الميدان  الي  الدخول  لعدم وجود حواجز في طريق  نظرا 

الي    Excess Profitsالزائدة   ذلك  ويؤدي  جدد,  منافسين  تجذب 
المشروع في حالة   الطويلة. ولما كان  الفترة  الزائدة في  اختفاء الارباح 
يجعله   ذلك  فان  المنافسين  من  كبيرا  عددا  يواجه  الاحتكارية  المنافسة 

سياسة أسعاره علي الاخرين, بعكس الحال لو كان عددهم    يتجاهل أثر
 قليلًا وكل منهم يرقب الاخرين في سلوكهم المتعلق بالسعر. 

 :  هل غمنافسة ال: 10-4-4
المنافسة       من  الاخري  الحالات  عن  الحالة  هذه  يميز  ما  وأهم 

بين البائعين, والذي    interdependenceالاعتماد أو الأثر المتداخل  
أن أي تغيير في السعر من جانب أحد البائعين قد يولد سلسلة يعني  

البائعين الآخرين  بين  الفعل  القرار من ردود  ولذلك يجب علي متخذ   .
الفعل . فيجب علي   يأخذ في الاعتبار هذه الاحتمالات من ردود  أن 
كل   الحسبان  في  تأخذ  أن  قلة  منافسة  في  ل  مشروع  كل  ادارة 

تقدم عليها . ذلك  الاصداء المحتملة لزيادة   أو لانخفاض  في السعر 
ه أن المشروع لم يعد غير ذي شأن في الصورة العامة بحيث أن قرارات 
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. والذي يحدث هو أن المشروعات  يمكن أن تمر دون أن تلفر النظر
ردود   منها  تصدر  وقد  القرارات  هذه  بأثر  محالة  لا  ستشعر  الأخري 

الاعتبا في  يأخذ  فان كل مشروع  ولذلك  المحتملة  فعل.  الفعل  ر ردود 
 قبل أن يغير السعر. 

 : هلغونميز هنا بين حالتين من منافسة ال
ويطلق   ( أ) متجانسة,  سلعة  أساس  علي  القلة  منافسة 

ال منافسة  . Pure Oligopol   الصافية  هلغعليها 
وتوجد هذه الحالة بين منتجي المواد الصناعية أكثر  
فمعظم  الاستهلاكية.  السلع  منتجي  بين  توجد    مما 

الاست  البعض  هلاكية.  السلع  بعضها  عن  تتميز 
والأغلفة  المسجلة  والماركات  التجارية  بالعلامات 

.  ختلافات في الخصائص الطبيعية وعادة ببعض الا 
تنتجها   والتي  المصنوعة  والاجزاء  المواد  أما 

كمدخلات   تستخدم  لكي  مختلفة  في  مشروعات 
غالب  فانها  الانتاجية  متماثلةالعمليات  تكون  ما  . اً 

الصناعية   السلعة  علي  المنتج  اسم  كان  لو  وحتي 
اذا  بذلك  يتأثر  لا  الخبير  الصناعي  المشتري  فان 

 كانر السلعة متماثلة فعلًا مع سلعة منتج  خر.  
منافسة القلة علي أساس سلع غير متماثلة, كما هو   ( ب)

والآلات   والسجاير  السيارات  صناعات  في  الحال 
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وفي هذه الحالة   الكاتبة وماكينات الخياطة وغيرها . 
القلة . ولكن   أيضاً هناك أثر متداخل بين متنافسي 
الأثر   قل  كلما  سلعهم  بين  الاختلافات  زادت  كلما 

   المتداخل .
 استراتيجيات التسعير :10-5

تعتمـــــــد اســـــــتراتيجيات التســـــــعير مـــــــن أجـــــــل الـــــــربح فـــــــي النظريـــــــة      
ــق  ــد دقيــ ــة تحديــ ــادية علــ ــدص واللالاقتصــ ــراد الحــ ــين الإيــ ــة بــ ــة لعلاقــ تكلفــ

الحدية. في الممارســة العمليــة أوضــحر البحــوث أن كثيــر مــن المنشــ ت 
تضـــع أســـعار منتجاتهـــا دون الرجـــوع للإيـــراد الحـــدص أو التكلفـــة الحديـــة. 
حيــــث أتضــــح أن غالبيــــة المنشــــ ت تضــــع الأســــعار بحيــــث تغطــــي كــــل 
تكاليف الإنتــاج مــع ضــمان هــامش ربــح معقــول. هــذا لا يعنــي أن هنــاك 

ين النظريـــة الاقتصـــادية وممارســـة المنشـــ ت. لأن تنـــاقص أو تضـــارب ب ـــ
فـــي كثيـــر مـــن الاحيـــان ممارســـات المنشـــ ت تصـــل لـــنفس النتيجـــة التـــي 
توردهــا النظريــة الاقتصـــادية. فيمــا يلـــي تتطــرق لـــبعض الممارســات فـــي 

 تحديد الأسعار.
 

 هامش ربح  زائداً التةلفة    طريقة التسعير علي أساس :10-5-1
لسياســــات المنشــــ ت فــــي مجــــال التســــعير المســــوحات الاقتصــــادية      

ــحر أن سياســـة التكلفـــة زائـــد هـــامش الـــربح هـــي أكثـــر السياســـات  أوضـ
اســـتخداماً. وفيهـــا يـــتم تقـــدير متوســـط التكلفـــة المتغيـــرة لإنتـــاج وتســـويق 
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الكميــات المنتجــة ويضــاف لهــا نصــيب التكــاليف الثابتــة وهــامش الــربح. 
ف الثابتة دائمــاً يــتم توزيــع تقييم التكاليف غير المباشرة أو نصيب التكالي 

المنشــأة علــة أســاس متوســط التكــاليف المتغيــرة.   التكاليف علة منتجــات
ـــ  ــة بـ ــنة كاملـ ــة لسـ ــاليف الثابتـ ــد التكـ ــم تحديـ ــثلًا إذا تـ ــون  1.3مـ ــةمليـ  جنيـ

بالتالي فأن نصيب الوحدة مــن  جنيةمليون   1وتكاليف المتغيرة قدرت بـ  
ن التكــاليف المتغيــرة. مــثلًا % م ــ130التكاليف الثابتة تــوزع علــة أســاس  

  فالمنشــأة تضــيف جنيــةإذا كــان متوســط التكلفــة المتغيــرة يســاوي واحــد 
لنصــيب الوحــدة مــن  جنيــة 1.3% مــن متوســط التكلفــة المتغيــرة أو 130

 جنيــة 2.30التكاليف الثابتة لتحصل علة متوســط تكــاليف كليــة يســاوي 
 690.تســاوي هــامش ربــح وهــي  30لهــذه القيمــة تضــيف المنشــأة مــثلًا 

 .جنية 2.99ا  0.69+  0.69يساوي   لنحصل علة سعر
 بصفة عامة فان نسبة هامش الربح تقاس كالآتي:

 
Markup on cost = Price-cost 

                                 Cost 

 

% هـــامش ربـــح يمكـــن أن تقـــاس 30بالنســـبة للمثـــال الســـابق فـــان نســـبة  
 كالآتي:

 
Markup on cost =   2.99 – 2.30    = 0.30 or 30% 

2.30 
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 ( يمكن أن تكتب كالآتي:1المعادلة ) 
 

Price   = cost   (1+ markup) ……………………(2) 

 
 باستخدام هذه المعادلة للمثال السابق نجد أن:

 
Price = 2.30 (1 + 0.30) = 2.30 (1.30) = 2.99 

 
تتبعه قاعدة  هناك  فليس  الربح  هامش  حجم  بتحديد  يتعلق  ا  وفيما 

انه يمثل هامش   يعتقدون  بما  المشروعات سوي شعور رجال الاعمال 
واسعة   اختلافات  وجود  توقع  يمكن  ذلك  وعلي  عادل.  او  معقول  ربح 
سواء داخل الصناعة الواحدة او بين الصناعات بسبب الاختلافات في  
والطرق   التكاليف  وهياكل  المنافسة  وفي  روف  التسعير  أهداف 

 البضاعة والعرف السائد في كل صناعة.  المحاسبية ومعدل دوران 
 

 مزايا الطريقة: 
 طريقة سهلة نسبياً لتحديد الأسعار. تقدم  .1

تمكن من تحقيق أرباح كافية وعادلة عندما يكون الطلب غير   .2
 معروف. 
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الطلب,   .3 في  بالتقلبات  يتأثر  لا  مستقر  سعر  وضع  من  تمكن 
تلتزم  التي  للمشروعات  بالنسبة  اعتبار مهم بصفة خاصة    وهو 

 بأسعار مطبوعة في كتالوجات وفي الاعلانات وغيرها.

العامة  .4 العلاقات  نظر  وجهة  من  فيها  مرغوباً  الطريقة  تعتبر 
وأغراضها حتي ولو كان ذلك يرجع الي أن المستهلكين يقبلون  

 الزيادات في السعر عندما تزداد التكاليف. 

 عيوب الطريقة:   
ــا .1 ــار, أي تتجاهــــل رغبــ ــذ الطلــــب فــــي الاعتبــ ــترين لا تأخــ ت المشــ

وقوتهم الشرائية . بالاضافة الي ذلك فانه اذا كان هناك تخطــيط 
أســعار للمســتقبل فــان مــا نحتــاج اليــه فــي هــذه الحالــة هــو التنبــؤ 

المســتقبلية والطلــب المســتقبلي وذلــك لكــي تتخــذ احســن بالتكاليف  
قـــرار تســـعير, ولـــيس مـــا نحتـــاج اليـــه مـــن عمـــل تقـــدير للتكـــاليف 

 اليف الحاضرة.الماضية أو حتي التك

تحـــاول الطريقـــة عمـــل تقـــدير دقيـــق لمـــا نعتبـــره المفهـــوم الخـــاطئ  .2
ــا نحتــــاج اليــــه هــــو عمــــل تقــــدير ولــــو تقريبــــي  للتكــــاليف. فــــان مــ
لتكــاليف الفرصــة )أي تكــاليف البــدائل التــي ضــحينا بهــا( وأيضــاً 

 عمل تقدير للتكاليف الاضافية. 

يــة ردود تفشل هذه الطريقة في ان تعكس المنافسة وذلك من ناح  .3
الفعــل مــن جانــب المنافســين واحتمــال دخــول مشــروعات جديــدة. 
ــل  ــة أو هيكـ ــة المنافسـ ــة طبيعـ ــذه الطريقـ ــل هـ ــري تتجاهـ ــارة اخـ بعبـ
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كأحد المحددات الرئيسية لســلوك   Market Structureالسوق 
 التسعير.

 فيما يلي نتطرق لدور كل من التكلفة والطلب في السعر:
 سعر:تالتةاليف في استراتيجية الدور  •

ــن       ــعير  لكـ ــة التسـ ــتخدم فـــي سياسـ ــاليف تسـ ــاهيم للتكـ ــدة مفـ ــاك عـ هنـ
غالبيـــة المنشـــ ت تســـتخدم المفهـــوم العـــادي المتبـــع فـــي المحاســـبة. فهـــذه 
التكاليف تعتمد علة تقدير التكاليف المباشرة للوحدة الواحــدة ثــم يضــاف 

ــافتراض أن ــرة بـ ــر المباشـ ــاليف غيـ ــا التكـ ــين.  لهـ ــتوص معـ ــي مسـ ــاج فـ الإنتـ
كاليف المحسوبة بهذه الطريقة تستخدم لتحديد السعر دون أعطــاء أي الت 

 اعتبار للتغيرات التي تحدث للتكاليف الحقيقية في الزمن القصير.
معلومــــات  يفــــي بعــــض الاحيــــان يعتمــــد فــــي تقــــدير التكــــاليف عل ــــ     

 محاسبية تاريخية. إلا أن هذه الطريقة قد تؤدي لعدة مشاكل هي:
ة فــي الحفــاظ علــة التكــاليف التاريخيــة فــي  ــرف قد تفشل المؤسس     

تغيــــر أســــعار مــــدخلات الإنتــــاج  ممــــا يــــؤدي إلــــة اخــــتلاف فــــي ســــعر 
 المنتج.

أيضاً التكاليف المحاسبية قد تختلف عن التكاليف الاقتصــادية فــي      
هـــذه الحالـــة لا بـــد مـــن اســـتخدام مفـــاهيم اقتصـــادية مثـــل تكلفـــة الفرصـــة 

 ثل.البديلة لاتخاذ القرار الأم
 دور الطلب في سياسة التةلفة زائداً هامش الربح: •
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امش الــربح الموضــوعة للمنتجــات المختلفــة و وجــود اخــتلاف فــي ه ــ     
دور الطلب في تحديد السعر. الدراســات والبحــوث فــي هــذا يؤكد أهمية و 

المجـــال قـــد أوضـــحر أن معظـــم المؤسســـات تضـــع هـــامش ربـــح مختلفـــة 
تجــات ودرجــة المنافســة فيهــا. فــاذا اعتماداً علة  روف الطلب علة المن 

 تغيرت  روف الطلب قد تستدعي ذلك تغير للسعر.
 بالتقدير الذاتي التسعيرطريقة : 10-5-2

يتبــع الكثيــر مــن رجــال الاعمــال هــذه الطريقــة مــن التســعير حســب      
. وتختلـــــف درجـــــة تطبيـــــق هـــــذه  Intuitive Pricingالتقديرالـــــذاتي 

ة الــي تحديــد الأســعار علــي أســاس الطريقــة علــي أســاس تخمينــات بحت ــ
فحــــــص ودراســــــة للبيانــــــات الســــــابقة والاتجاهــــــات المســــــتقبلية للتكــــــاليف 
والطلب. والاجــراء المتبــع عــادة فــي كثيــر مــن المشــروعات هــو الوصــول 

مضــافاً اليهــا هــامش  الي تقــدير اولــي للســعر مبنــي علــي أســاس التكلفــة 
فضــه تبعــاً لــرأي أو خ  هربــح ثابــر ثــم بعــد ذلــك تعــديل هــذا الســعر برفع ــ

ــة حـــول  ــد الاســـعار وعلـــي ضـــوء دراسـ ــلطة تحديـ ــه سـ المـــدير المفـــوض لـ
ونجــد ان هــذه الطريقــة     الطلب المتوقع والمنافسة وقوي السوق الاخري.

تنطــوي علــي نــوع مــن التســعير الســيكولوجي ولــيس التســعير الميكــانيكي 
 كما هو الحال في الطريقة الاولي.  

لــب درجــة كبيــرة مــن طلتقــدير الــذاتي يت ومــن الواضــح ان التســعير با     
ــالنفس لان كيـــان المشـــروع ســـيتوقف الـــي حـــد كبيـــر عل ـــ ــة الثقـــة بـ ي درجـ

ة فـــــي تلمــــــس الظــــــروف الاقتصــــــادية ر داالدقـــــة التــــــي ستصــــــل اليهــــــا الإ
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المســتقبلية. ولهـــذا نجــد أن اتخـــاذ قـــرار تحديــد الســـعر قــد يكـــون مســـؤلية 
ولية اتخــاذ قــرار مجموعــة مــن المــديرين حتــي لا يتحمــل مــدير واحــد مســ  

خــاطئ. ولكــن اذا كانــر هــذه وجهــه نظــر فــان هنــاك وجهــة نظــر اخــري 
ســبق الاشــارة اليهــا وهــي ضــرورة تحديــد مســ ولية اتخــاذ قــرارات الأســعار 

 في مدير واحد.
 طريقة التسعير التجريبي: 10-5-3
وجـــدت قبـــولًا مـــن جانـــب المشـــروعات فـــي الســـنوات  هـــذه الطريقـــة     

 دامها بهــــدف الوصــــول الــــي الســــعر الامثــــل الاخيــــرة وذلــــك باســــتخ 

Optimum Price وتنطـــــوي هـــــذه الطريقـــــة علـــــي معنـــــي المحاولـــــة
 Test والخطأ. والاجــراء المتبــع هــو اختيــار عينــة مــن أســواق الاختبــار

Market ثــم القيــام بتجــارب احصــائية بعــدة أســعار فــي هــذه الأســواق .
لا انـــه . االســـعر الـــذي يعطـــي الاربـــاح القصـــوي  بغـــرض الوصـــول الـــي

نظــراً لصــعوبة الوصـــول الــي هــذا الســـعر مــن مثــل هـــذه التجــارب فانـــه 
 يكتفي باختيار السعر الذي أعطي أكبر كمية من المبيعات.  

 مزايا الطريقة:
 تأخذ في الاعتبار تأثير الطلب. -1

ــبة       ــة بالنسـ ــفة خاصـ ــق بصـ ــالا للتطبيـ ــة مجـ ــذه الطريقـ ــد وجـــدت هـ وقـ
ــي مســــتوي  ــدة علــ ــلع الجديــ ــعير الســ ــن لهــــذه لتســ ــة . ويمكــ ــارة التجزئــ تجــ

الطريقــــة اذا طبقــــر بشــــكل ســــليم ان تعطــــي مــــن خــــلال التجــــارب التــــي 
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ــة يمكـــــن  ــة عاليـــــة مـــــن الاهميـــ ــات ســـــوقية علـــــي درجـــ ــا بيانـــ تجـــــري فيهـــ
 استخدامها بعد ذلك كأساس قوي لوضع هيكل أسعار صحيح.

 طريقة التسعير المستقر   :10-5-4
طريقــة التســعير المســتقر   من الملاحــ  أن معظــم المشــروعات تتبــع     

Stable Pricing  لفتــرة معينــة لا تتغيــر خلالهــا الأســعار . وقــد تكــون
ــاع  ــباب تـــدفع الـــي اتبـ ــنوات. وهنـــاك أسـ ــد تكـــون سـ هـــذه الفتـــرة شـــهوراً وقـ
طريقة الأسعار المستقرة منها أن الاسعار قد تطبع فــي شــكل كتالوجــات 

تالوجــات أو تعــديل ولا يكون من المرغوب فيه تكرار اعــادة طبــع هــذه الك
الأســـعار فيهـــا, ومنهـــا أن الســـلعة تكـــون مميـــزة بالدرجـــة التـــي تمكـــن مـــن 
تحديد سعرها والمحافظة عليه دون أن يكون هناك مــا يضــطر المشــروع 
الــــي تعــــديل هــــذا الســــعر. كــــذلك نجــــد أن الصــــناعات التــــي تســــود فيهــــا 

ة منافســـة القلـــة حيـــث يوجـــد عـــدد قليـــل مـــن البـــائعين وســـلع قريبـــة التشـــاب 
نــافس يأخــذ ت فمثــل هــذه الحالــة تــدفع أيضــاً الــي اســتقرار الأســعار. وأي م

ســواء بــالرفع أو في اعتباره قبل أن يقدم علي ادخال أي تغيير في سعره 
ــل  ــن العوامـ ــرين. مـ ــين الآخـ ــن المتنافسـ ــة مـ ــل المتوقعـ ــالخفض رود الفعـ بـ
أيضــاً التــي تــدفع المشــروعات الــي اتبــاع سياســة الاســتقرار فــي الأســعار 

يترتــب علــي التغييــر فــي الاســعار مــن  ثــار غيــر مرغــوب فيهــا ســواء  مــا
ــارب  ــترين. وقـــد لـــوح  مـــن تجـ ــوة العاملـــة فـــي البيـــع أو المشـ بالنســـبة للقـ
الكثيـــر مـــن المشـــروعات التـــي خفضـــر أســـعارها فـــي فتـــرات الركـــود فـــي 
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الولايـــات المتحـــدة أنـــه كـــان مـــن الصـــعب عليهـــا رفـــع أســـعارها بعـــد ذلـــك 
 تكاليف.حتي عندما ارتفعر ال

 طريقة التسعير بالتقليد :10-5-5
ــون  ــعرة بحيـــث يكـ ــد سـ ــروع تحديـ ــار مشـ ــدما يختـ ــة عنـ ــذه الحالـ ــدث هـ وتحـ
مســـاوي لســـعر مشـــروع  خـــر فـــي نفـــس الصـــناعة أو بحيـــث يمثـــل ســـعره 

 تناسباً معيناً مع سعر هذا المشروع الآخر.  
 مزايا الطريقة:
عنــدما يقلــد مشــروع أســعار مشــروع  خــر فقــد يســتفيد اذا  -1

ن هـــذا المشـــروع الآخـــر اكثـــر خبـــرة وأكبـــر قـــدرة علـــي كـــا
 تحديد السعر الصحيح.

ــد النفقـــات التـــي  -2 يـــوفر المشـــروع الـــذي يتبـــع طريقـــة التقليـ
ــول الطلــــب  ــة حــ ــام بدراســ ــا لــــو قــ ــه ان يتحملهــ ــان عليــ كــ

 ولوضع تقديرات عن التكاليف.

دراة وقتـــاً أكبـــر يمكنهـــا ان تركـــزه علـــي اشـــكال يعطـــي الإ -3
الســــلع  مثــــل الاعــــلان وتطــــوير ة غيــــر الســــعريةالمنافس ــــ

والبيــع الشخصــي والخــدمات . وبــذلك يتحاشــي المشــروع 
المنافســة الســعرية ومــا ينــتج عنهــا مــن اتجــاه نحــو كســر 

 الاسعار.

نوعــاً مــن التســعير بالتقليــد.  Price Leader وتعتيــر قيــادة الســعر      
وتوجــد حالــة قيــادة الســـعر عنــدما تتجــه المشـــروعات فــي الصــناعة الـــي 



 205 

يعتمــد علــي الســعر الــذي يحــدده احــدها. ويطلــق أســعارها بشــكل  وضــع
 ن المتغيــرات فــي قائــد الســوق علي المشروع الذي ياخد المبادرة فــي اعــلا

كمــا يطلــق علــي بــاقي المشــروعات التــي تحــذو حــذوه امــا بــنفس الســعر 
 Price الـــــذي حـــــدده القائـــــد او بشـــــكل متناســـــب معـــــه التـــــابعون 

Followers كــون قائــداً فــي جميــع الاســواق, الا . وفــي بعــض الاحيــان ي
انـــه فـــي كثيـــر مـــن الاحيـــان يتـــولي أحـــد المشـــروعات القيـــادة فـــي بعـــض 

 الأسواق. بينما يكون تابعاً في أسواق أخري.
 الخلاصة :10-6

رجـــال الاعمــــال طرقـــاً متنوعــــة للتســـعير. ومــــن بـــين هــــذه يســـتخدم      
بــر أكثــر الطــرق الطرق طريقة التكلفة مضافاً اليها هامش ربح والتــي تعت 

ــرق  ــذه الطــ ــي هــ ــة . وتعطــ ــا الميكانيكــ ــاطتها وطبيعتهــ ــبب بســ ــاً بســ تطبيقــ
 نأســعاراً لتحقيــق أربــاح مناســبة, ولكنهــا لا تحــدد الأســعار التــي يمكــن أ

تؤدي الي الأرباح القصوي وذلك بسبب أن هذه الطــرق تتجاهــل الطلــب 
ــال  ــأن جهـــل رجـ ــة. ويمكـــن القـــول بـ ــة الطلـــب بصـــفة خاصـ عامـــة ومرونـ

ــدم Marginalis  مـــال بمفهـــوم الحديـــةالاع وبالتحليـــل الاقتصـــادي وعـ
القــدرة علــي القيــام بالدراســات حــول الطلــب والتكلفــة وهيكــل الســوق هــو 
الذي يجعل قراراتهم الخاصة بالأسعار تتخذ علي أساس تحقيق الأربــاح 
المعقولة بعبارة اخري لو توفر لأحد المشروعات البيانات والاحصــائيات 

تكلفــة فانــه ســيقدر علــي اساســها اكثــر الاســعار ربحيــة لــه عــن الطلــب وال
المشـــروع الاخـــري , او علــي الأقـــل يســـعي الـــي بمــا يتمشـــي مـــع أهــداف 
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تحقيق ذلك فــي المــدي الطويــل. كمــا يمكــن القــول بــأن هنــاك الكثيــر مــن 
المشـــروعات يجـــب أن تعيـــد النظـــر فـــي سياســـات التســـعير التـــي تتبعهـــا 

ــبح ب  ــد تصـ ــات قـ ــذه السياسـ ــث أن هـ ــن حيـ ــالحة مـ ــر صـ ــزمن غيـ ــرور الـ مـ
 ناحية هدف الربجية.

 
 
 
 
 
 
    
 
 

 ــتمري  ن ـ
 

تحدث عن مفهوم التسعير وأهميته ومن ثم أهم طرق التسعير   -1
يجابيات وسلبيات  إعمليات التسعير مع  التعليق علي المستخدمة في 

 . كل طريقة 
 



 207 

 
 
 
 
 

 "تم بحمد اللـــه" 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 الامتحانات السابقة  
 ( 1امتحان رقم )
 

 السؤال الول:   
الكفاءة       ومفهومي  أهدافها  مفهومها   مبيناً  المنشأة  عن  تحدث 

 .والفعالية في تحقيق أهداف المنشأة
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 ...................................................................
 .............. .....................................................

 ...................................................................
 ....................................................... 

 السؤال الثاني:  
لمنشأة ما ممثله علة       بالنسبة  الكلية  التكاليف  دالة    إذ علمر أن 

 النحو التالي: 
 

325.160150 QQQTC +−−= 
 المطلوب: 

 إشتقاق دالة التكاليف الحدية.  -1
 حساب مستوص الإنتاج الذي يحقق أقل تكاليف ممكنه.  -2

 ...................................................................
 ................................................................ ...

 ...................................................................
 ...................................................................
 ...................................................................

 .................................................... ...............
 ...................................................................
 ...................................................................
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 ...................................................................
 ...................................................................

 ................ ...................................................
 ...................................................................
 ...................................................................
 ...................................................................

 ..................... ............................. 
 السؤال الثالث:   

للسفر والسياحة معادلة الطلب علة رحلاتها    قدرت شركة السلامة     
 الجوية التالية: 

 
rPYAPQ 410551190 +++−= 

 حيث أن: 
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Q .عدد تذاكر السفر المباعة خلال السنة : 
P .متوسط سعر التذكرة بالجنيه : 
A علة الدعية والإعلان بالجنيهات. : الإنفاق 
Y .متوسط الدخل السنوي للفرد بالجنيهات : 

rP/ .متوسط سعر التذكرة لدص الشركة المنافسة بالجنيهات : 
 
احسب عدد تذاكر السفر المباعة إذا كان   -1

500,15000,20000,400 ==== rPYAP 

      احسب معادلة منحنة الطلب   -2
      ة الإيراد الحدي   احسب معادل -3
كلي    -4 إيراد  أقصة  تحقق  التي  السفر  تذاكر  عدد    (TR)احسب 

 لشركة السلامة
تعظم    -5 التي  التذاكر  بيع  من  الشركة  يمكن  الذي  السعر  احسب 

 الإيراد الكلي ه 
من    -6  التذكرة  سعر  المنافسة  الشركة  خفضر  إلة    500إذا  جنيه 

علة عملائها فزادت من    جنيه  ورأت شركة السلامة أن تحاف   400
جنيه احسب    25000جنيه إلة    20000صرفها علة الإعلانات من  

   أثر ذلك علة مبيعات الشركة من التذاكر  
................... ................................................

 ...................................................................
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 " الله الموفـق" 

 
 
 
 
 
 

 2أمتحان رقم 
 السؤال الول:  

 أكتب نبذة قصيرة عن: 
 تساوي الانتاج   منحني -1

   في تقدير الطلب طريقة تجارب السوق  -2

 نتاج المرونة الجزئية للإ -3
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 العلاقة بين الانتاج الكلي والحدي والمتوسط )رياضياً وبيانياً(  -4

 همية وتأثير الطلب وميز بين دالة الطلب ومنحني الطلب أ مفهوم و  -5
 

   السؤال الثاني:
 اختر الإجابة الصحيحة الوحيدة لكل مما يأتي: 

  وكانر   Q = 10 – 2P +3Yإذا كانر معادلة الطلب في الصيغة  . 1
P = 2    وY = 3  حيث  P   تمثل سعر السلعة وY   تمثل

 الدخل, فان زيادة السعر تؤدي إلة : 

    انخفاض الإيراد الكلي أ 

 زيادة الإيراد الكلي  ب 

 عدم تغير الإيراد الكلي  ج 

انخفاض الإيراد الكلي أولًا حتة يصل إلة نهايته الصغرص ثم   د 
 يتزايد 

 

جنية إلة انخفاض الكمية   7لة إ 5إذا أدص ارتفاع السعر من   . 2
 وحدة  كانر المرونة السعرية للطلب:    14إلة  17المطلوبة من  

  0.4 أ 

 0.5 ب 

 0.8 ج 

 1.00 د 

 

إذا كانر المرونة السعرية المتقاطعة بين السلعتين ) أ و ب ( سالبة فهذا دليل   . 3
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 علة أن: 

 السلعتان متكاملتان  أ 

 سلعة ب سلعة عادية السلعة أ سلعة ردي ة وال ب 

 السلعتان بديلتان   ج 

 السلعة أ سلعة عادية والسلعة ب سلعة ردي ة  د 
 

  
 

 إذا أدت زيادة السعر إلة زيادة الإيراد الكلي فهذا دليل علة أن:   . 4

 الطلب علة السلعة غير مرن  أ 

 الطلب علة السلعة مرن  ب 

 الطلب علة السلعة أحادي المرونة ج 

 د الكلي من بيع السلعة مرن الإيرا د 
 
 

 إذا أدي انخفاض السعر إلة زيادة الإيراد الكلي فهذا دليل علة أن:  . 5

 الطلب علة السلعة غير مرن  أ 

 الطلب علة السلعة مرن  ب 

 الطلب علة السلعة أحادي المرونة ج 

 الإيراد الكلي من بيع السلعة مرن  د 

   

 بة, فهذا يعني ان السلعة :اذا كانر المرونة الدخلية موج . 6

              ,Inferior good ردئية أ 
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       ,Essential goodضرورية ب 

              ,Normal goodعادية ج 
 

إذا كان الطلب علة السلعة أحادي المرونة وأرادت المنشأة زيادة الإيراد الكلي فان   . 7
 عليها أن:  

 ترفع سعر البيع  أ 

 البيع  تخفض سعر ب 

 ليس بمقدورها فعل ذلك  ج 
 د تترك السعر كما هو حتة يزيد الطلب ثم ترفعه

 
 

ا يصل  تنتهي المرحلة الثانية من للإنتاج وتبدأ المرحلة الثالثة عندم  -8
   ................ الي صفر: 

 أ  الانتاج الكلي 
 بـ  الانتاج المتوسط 
 ج  الانتاج الحدي 
 د   التكلفة الحدية 

 
 ن المرونة الجزئية للانتاج سالبة في: تكو   -9

 أ  المرحلة الاولي للانتاج 

 ب  المرحلة الثانية للانتاج 

 ج المرحلة الثالثة للانتاج 
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 :  هي التي (Giffen)ة جفنلعس -10

 أ يزداد الطلب عليها عندما يزداد سعرها      
 ب ينخفض الطلب عليها عندما ينخفض سعرها  

 ينخفض سعرها     ج يزداد الطلب عليها عندما
 صحيحتان  د الاجابتان )أ( و)ب(  
 

 السؤال الثالث:  
الانتاج  -1 دالة  الي  210  بالاشارة  LbolQ من   =−+− مرحلة  أي  في 

تستخدم   عندما  المنشاة  تنتج  الانتاج  أوجد    20مراحل  ثم  ومن  ه  عاملًا 
 المرونة الجزئية للانتاجه 

 إذا كان لدينا البيانات التالية :  -2

 
 

 
الناتج  2) ( عناصر الإنتاج 1)  )

 الةلي
 

الناتج  3)  )
 الحدي 

 

(الناتج 4)
 المتوسط 

 

K L 

6 0 0   

6 1 50   

6 2 120   

6 3 180   

6 4 220   

6 5 250   

6 6 270   
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6 7 280   

6 8 280   

6 9 270   

6 10 250   

 
تناقص   قانون  مراحل  وحدد  والمتوسط  الحدي  الانتاج  علي  أوجد  الغلة 

 الجدول ه
 
 
 
 

 والله الموفق..... 
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